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’Ți?

Popas duminical Liturghia roșie Ghilotinele uacaniel
Când d. Iuliu Maniu a luat, așa 

pe negândite, liotarîrea de a se 
retrage din viata politică. ’ în via 
însorită dela Bădăcin, atenția ge
nerală a publ.cului, lacom de sen
zațional, s’a concentrat, ca la co
mandă. asupra fostului președinte 
al partidului național-tărănesc, 
nnnarindu-i fiecare gest, comcnj 
tându-i fiecare respirație. Atunci, 
zarul unui adversar politic al 
d-lui Maniu a publicat un articol 
foarte necăjit, prin care se plân
gea împotriva opiniei publice ce 
nu vrea să-și desl pească ochii 
dela Bădăcin și afirma, cu multă 
amărăciune, că în tara roma
nească este deajuns să te superi, 
ca să devii obiectul preocupărilor 
tuturor.
> lată acum că d. Maniu nu. mm 
ttă la Bădăcin; a eșit dn bârlog 
s’a-arătat în lume, a fost la numâ 
la Sinaia, a stat trei ore și jumă
tate în audiență particulară i« 
Suveran, alaltăeri era la Sovata, 
azi e la Cluj, și totuși opinia pu
blică se învierșunează să-l urmă
rească cu aceeași stăruitoare a- 
tentie. de care s a bucurat, de alt
fel, și în cursul festvitătilor nim
fele deia Peies-

Ar fi momentul deci — pentru 
ziarul adversarului politic ai d-im 
Maniu — să publice un nou arti
col. tot atât de necăjit ca și pu
ntul, si prin care să arate, ca ♦- 
ceeași amărăciune, că in tara io- 
mânească este de ajuns sa te.- 
împaci, ca să devii ob.ectul preo
cupărilor tuturor.

Și așa e rău. și așa e rău.,.
Este drept că la menținerea nt- 

mosferei neclare, în care pol tica 
noastră continuă să se desta- 
șoare. contribuesc — de o vreme 
încoace — și elemente inedite; 
de pildăî scandalul documentelor 
furate dela ministerul de Externe 
al Franței și campania împotriva 
d-lui Titulescu, pe tema cuprinsu
lui lor grav, mister os, alarmant.

D- Grigore Fiiipescu Ist euui- 
zează verva polemică împotriva 
unor stânci de tăcere: deoparte 
guvernul, care în plina vacantă, 
tace, șoșotind doar. în mare ta na, 
că ar fi dispus să vorbească dacă 
d. Titulescu ar descli de cât de 
cât gurița; pe de alta, d- Titu- 
lescti. care, limbut de felul d-sale, 
a devenit dintr’odată mai tăcut 
chiar decât Moitke» poreclit de 
către nemții lui „der zrosse 
Schweiger“.

Asa încât, afacerea senzațio
nală a documentelor dela Vum 
dOrsay, care primeidu.a chiar 
gloria asasinatului Lupescu dea 
Buzău, amenință să se termine in 
coadă de pește. Și ar fi încă un 
subiect de vară în minus; de a- 
ceea chiar întreaga presă este 
îndârjită împotriva unui guvern, 
carwa n solicită De tonuri, când 
imploratoare, când bătăioase, un 
comunicat oficial. Fiindcă pe un 
asemenea comunicat. într’o ase
menea afacere, un reporter isteț, 
trăiește, vara, două săptămâni cel 
puțin.

De fapt vară aceasta nu a fost 
rea deloc; nici prea multe eveni
mente, nici prea puține; nici prea 
grozave, nici prea mărunte: si a- 
poi. unde punem răcoarea deli
cioasă, care desfată pe bucureș- 
teni, în aceste zile d n preaima 
lui 1 August, ziua roșie, în care 
comuniștii trebuiau să ne bage în 
răcorii-

Din acest punct de vedere, a-

■ dică al verii răcoroase, meteo
rologii s’au dovedit din nou pro
feți mincinoși. Slavă Domnului!...

Victor Rodan

O panică generală capabilă de 
a paraliza puterile de afirmare a 
autorității, de a sdrunctaa profund 
credința in tăria ordinej burgheze, 
iată rostul mobilizării teroriste 
pentru 1 August.

Sovietele nu pot înfățișa după 
13 ani de experiență revoluționară 
nu paradisul roșu, acea înfăptuire 
miraculoasă anunțată de mesianis
mul roșu, dar nici măcar o egali
zare intr’un minim de existentă u- 
mană asigurată tuturora. Aplicarea 
metodelor de producție comunistă 
nu înseamnă nici un fel de sporire 
a rendeineiitului social, exproprie
rea claselor stăpânitoare nu s’a 
tradus intr’un spor de bună stare 
a masseloi populare; s’a produs o 
egalizare in mizerie, to(i se impăr. 
taiesc in chip egal dintr’o comună 
suferință, dar nicăeri nu a venit 
acea ușurare a nevoilor. Muncitorii 
sunt robii imul mit, terorizații unei 
mistice revoluționare, dezarmați 
prin asasinarea libertății, iăsați la 
discreția furioșilor tuturor expe
riențelor năuce, stăpâniți de alhl- 
miști! fericirii absolute și generale. 
Dacă reteta comunistă este formula 
mântuitoare, dece Sovietele maimu
țăresc cu disperare formele ame 
ricane de organizare a producției, 
dece nu au găsit nici o altă inova
ție decât munca forțată?

Ce-ar fi însemnat, ce ecou răs
colitor de suflet, dărâmă kv de 
vechi credinți, ar fi avut o cât de 
palidă reușită a experientii comu
niste din Rusia asupra masselor. 
Realizările ar fi fost de o ircslsti- 
bilă elocință, critica regimului bur
ghez ar fi avut masivitatea înfăp
tuirilor. Dar astăzi? Ceeace s’a rea
lizat prin planul quinquenal, acele 
uzine uriașe, acea forioteală de 
specialiști burghezi (nătângă bur
ghezie totdeauna lipsită de .simțul 
prevederii) chemat! să fie arhi- 
tbcțH econoniiei coiuuniște. acele 
mobilizări de forte producătoare, 
ce folosesc?

Rostul lor ar îl fost să reverse o 
neașteptată fericire asupra mulțimii 
proletare chemată să se înfrupte 
din tot ceeace produc noile rea
lizări ale tehnice! economice a 
Sovietelor. Poate să spună cineva 
că cel mai bine retribuit muncitor 
din republica proletară, e mal bine 
hrănit, mai bine îmbrăcat decât un 
șomeur dintr’un stat burghez? Nu 
are nici atât cât are să-și târâe 
existența un șomeur. In Rusia ade- 
ziunile n’au fost greu de obținut, 
atunci când respectul vieții umane 
a fost înlăturat ca o biată prejude
cată burgheză.

Rezistentile au fost suprimate cu 
mijloace simple: suprimarea in 
massă. Socotlndu-se în războiu, 
s’au prevalat de delimitarea ideii 
de luptă, iar obs tace lele au fost sfă- 
râmate. Cei ce s’au împotrivit au 
fost rapid expedlați in neant ca să 
poată judeca fenomenele vieții so
ciale sub unghiul eternității, să poa
tă controversa nestlngheriti în in
finit, asupra formulei revoluționare. 
Bastarzi ai războiului, bolșevicii au 
devalorizat, până la o complectă 
anulare, ideia vieții umane.

Anexă, de minimă însemnătate a 
mașinei, omul a devenit o cifră cum 
au deținuți!, iar Statul un imens și 
bine păzit penitenciar, lotul a fost 
mcazarmat, totul supus unef întu
necate •—................ na ir...’u'.;
marș lung, cadența a devenit orga
nică, omul îndobitocit neputându-și 

Ziua comnului
Citim și auzim, din ce în ce mai des, 

lucruri jalnice privitoare la traiul 
preoților noștri de mir. Strâmtorarea 
materială, lipsa tristă, hrana familiei.., 
încep să fie probleme absorbitoare 
pentru slujitorii altarului ortodox. 
Complexa și universala sărăcie, care 
trece azi, ca un pârjol, prin toate pla
nurile, prin toate clasele, prin toate 
instituțiile țării și prin toate gospodă
riile particularilor amenință distrugă, 
foare, umila existență a preotului nos
tru.

Din mărturisiri și din convorbiri de 
toate zilele, cât și din informații și 
documente cari răzbesc, prin ztare, în 
atențiunea publică, reese că preoțimea 
ortodoxă se zbate copleșită de nevoi 
necunoscute până acum, dezorientată 
șt cu sufletul tulbure.

Este o urmare a suferinței și a cri
zei generate, dar în acelaș timp șț o 
urmare a prea matei noastre legături 
cu viața socială și cu comandamentele 
ei. Preoțimea ortodoxă de pretutin
deni, tiăește in secol, trăește în fa
milie și este expusă tuturor necazuri
lor și vicisitudinilor legate de această 
celulă socială. Eroicul monahism din 
vremurile de slavă a fost închis trep
tat în ziduri de cetate. Slujirea lui 
Iisus Christos, ca simplu soldat, nele
gat de soție și de copil, a ajuns rari
tate și condiție cerută numai arhierei
lor, episcopi, sau locotenenți.

Azi, când îngrozitoarea secetă fi
nanciară bântuește In toată lumea, 
privim cu jale cum casa preotului în
surat lâncezește și se tănguește!,.. 
Noi, cet ce navem voie să ne intre-- 
băm „ce vom mânca sau cu ce ne vom 
îmbrăca44, suntem azi tot atât de des*  
curajați și de cuprinși de panică, pre
cum toți ceilalți.

Și s’ar putea ca toate acestea să fie 
numai ^începutul durerilor!...44 Mân
tuitorul ne învață categoric că marile 
calamități sociale vin in procesiune, și 
una mai mare decât alta. E dureros 
din cale afară să vezi că tocmai cei ce 
cunosc legea și proorocii se desnădăj- 
duesc la fel cu necunoscătorii. Unde 
mai este atitudinea noastră de „birui
tori at lumei44, dacă ne lăsăm biruiți 
de spasmele și de valurile ei?

Sunt sute de studenți teologi — 
poate peste o mie — cari vor fi în 
curând preoții lui Iisus Christos. Peste 
cățiv- ani, viața preotului și a creș
tinătății, în genere, va fi șl mai grea 
șt mai prigonită decât azi. Cine vor 
fi marii luptători de mâine și cum vor 
călca ei pe urmele lui Atanasie și ale 
lui loan Gură-de-aur, dacă vor porni 
la luptă, nu cu armele descrise de 
Sf. Pavel, ci cu copiii și cu soția in 
cârcă ?...

Predic de câțiva ani, copiilor mei 
sufletești de la Chlșinău. slujba în bi
serica Mântuitorului, după exemplele 
cele mari. Trebue să reîntinerim mă
năstirea și viața celibatară. Ajutând 
Dumnezeu, vom avea în curând, în 
Basarabia, o mănăstire numai pentru 
studenții teologi. Vine vremea șl a- 
cum este când roți cei ce recrutează 
pentru Iisus Christos să recruteze pen
tru milițiile și luptele văzute în Apo- 
calipsă.

Gala Galaction

găsi alt rost decât să meargă cât 
mal conștiincios in cadență.

Și după 13 ani dictatorul Stalin 
a găsit necesar să aduca unele co
rective, să încerce o retragere stra
tegică similară cu aceea realizată 
de Lenin in 1920 când a preconizat 
politica economică a „nep‘‘-ului. 
Rectificările aduse metodelor co
munismului integral pot U socotite 
ca mărturisiri curajoase ale unei 
înfrângeri, ca spovedania sforțării 
sterile, a zadarnicei încordări su
preme a planului quinquenal. Ase
menea recunoașteri ce egafeaza o 
mare înfrângere, necesită o restau
rare a creditului revoluționar peste 
hotare.

STALIN

Impasnl comunist, criza străda
niei sovietice, vizibilul neant al pia
nului quinquenal, însemnau un re
confort dat regimului burghez, o 
demoralizare complectă a masselor 
revoluționare, o destrămare a mi
tului ioșu. Poți să convingi un in
telectual de necesitatea pasului îna
poi spre a putea lua avântul nece
sar unui salt nou, dar nu poți clinti 
nimic din neîncrederea ce se for
mează imediat in sufletul mulțimii- 
Ce mijloace de înțelegere critică 
au oamenii simpli? Ei află că^și 
revoluționarii sovietismuluf se în> 
torc la concepțiile burgheze ale 
erarhiei muncii, a salariilor Inega
le, deci regimul egalității absolute 
s’a prăbușit. Orice religie are ne- 
voe de credința profundă in mira
cole; or, religia comunistă fără mi
racolul egalității absolute devine o 
farsă, o îndrăzneață înșelare și ca 
orice primitivi dezamăgiți în aștep
tările lor minunate, dau cu fetișul 
revoluție! de pământ.

O demonstrație trebuia executa
tă, ca să nu se piardă antrenamen
tul revoluționar, să se poată între
ține mistica mesianismului sovie
tic. De a.ci imperioasa necesitate 
a unor mari manifestații teroriste.

Pe deoparte se punea te încer
care spirifu, de jertfă, pasiunea de 
risc, fanatismul credinții comuniști
lor din toate țările. Nu pot*  să te 
bizui pe oameni cari n’au fost în
cercați, n’au fost puși la verifica
rea mortii. Ce faci cu un credincios 
<:ic nu cutează să înfrunte riscul 
mortii? Ce valoare activă mai 
poate avea o credință ce nu dă 
râvna muceniciei?

De atâția ani Moscova seamănă 
hani in toate părțile, impune un 
regim de foamete poporului rus 
care trebue să furnizeze fondurile 
necesare propagandei comuniste 
in toate țăr.le, de atâtia ani se or
ganizează iu umbră nuclee comu
niste, aceste resorturi ale revolu-

(iilor viitoare; or, toate aceste of- 
ganizatil trebuiau verificate în ca- 
pac.tatea lor de luptă, în voința 
lor de risc, in îndrăzneala agre
sivității. in plus că printr'o mane
vră generală a forțelor comuniste 
din toate țările, se galvanizează 
însăși ideia revoluționară, se scu
tură cei amorțiți, se zgudue indoe- 
lile, se dă un nou suflu așteptări
lor mesianismului roșu- lată rostul 
acestei iiturgh.1 roșii de 1 August. 
Pentru spiritul pacinic al burghe
zului actele teroriste formează mai 
totdeauna un mijloc impresionant 
de intmidare. Spirit iubitor de si
guranță, cu oroare de orice ar în
semna o turburare a ritmului nor
mal de conviețuire, atentatele în
seamnă prezenta unei forte orga
nizate, îndrăznețe până la nebu
nie, netemătoare de nimic, dispre
țuitoare de toate autor.tătile con
stituite pe care le înfruntă, deci un 
motiv serios de frică, punct de ple
care a panlcel, această formă de 
congestie a instinctului de conser
vare- Ciăt.nat în siguranțele lui, 
repede se convinge că-i fără nici 
un fel de apărare, lasat la discreția 
tuturor descreeratilor asasini, iar 
panica se răspândește dând vâlvă
taia lașităt.l generale. Să nu se 
uite că bolșevicii au o profundă 
cunoaștere a spiritului burghez și 
întreaga claviatură a sufletului 
omenesc ie este cunoscută.

Vor să frângă siguranțele, să 
sporească îndoel le, să exaspereze 
pe infricațil dezorientărilor. Cu-
vântul de ordine dat de Moscova 
a fost; panica pretutindeni. Se 
scontează in primul rând imensa 
lașitate a șp rițului burghez care 
nu are nici macar curajul unei voi
nice apărări, ci se încurcă poltron 
in păenjenișul prăfuit al legalității- 

Comun.știi au lozinca suprimării 
adversarilor pentru a nu-și ingreu- 
na mersul, burghezia are nevoe ue 
legitimări legale spre a se apara 
de aici inferioritatea față de san
guinara combativitate a revo- 
tionarilor. lerorismul înseamnă 
jermentul punicei și dezarmarea 
prin intimidare. 1 August nu în
seamnă o decisivă, ci doar o sim
plă demonstrație a forțelor revolu
ționare, o pipăire a puterilor de re
zistentă și represiune a ordinei 
burgheze- Regimul destrămat pr.n 
luptele de paitide, prin tot toxicul 
politicianismului, mai poate să-și 
strânsă rândurile, să creeze fron
tul unic al apărăr.i burgheze ? 
Pragmatica sovietelor nu se mul
țumește cu nici un fel de conside
rente teoretice, vrea o demonstra
ție vie a raporturilor de forte în
cleștate intr’o luptă hotăritoare. 
Liturghia roșie sluj tă din ordinul 
Moscovei nu are alt rost decât al 
unei verificări a combativității re
voluționare.

S’ar putea — deși noi ne îndoim 
— ca pe uruiu acestei manevre a 
forțelor comunhte, spiritul bur
ghez să se desmctuească, să înțe
leagă catastrofala amenințare, să-și 
regăsească puterile de rezistentă 
Amenințarea terorismului să aibă 
un efect cu totul protivnic celui 
scomptat de Moscova ? Dar nu 
credem posibilă o întremare a 
combativității burgheze- Totul se 
va reduce doar la o represiune po
lițienească, pe când spiritul bur
ghez își va continua somnolența» 
nein te le gând nmic din sensul ace
stei liturghii roșii.

Pamfil Șeicaru

încă un autobuz trepanat de tren 
la un pasaj de nivel, — încă patru 
drumeți cu creerii dijmuiți de o lo
comotivă la încrucișarea unei șosele 
cu calea ferată. „Răspântia împără
țiilor moarte“, — cum ne botezase 
deunăzi tara un sociolog venit din 
Asfințit. — începe să semene mai 
mult cu o răspântie a autobuzelor 
moarte. La fiecare început de săp
tămână, câte o locomotivă mai an
tropofagă își înfige botul ei carna
sier în șalele fragile ale unui auto
mobil prins pe șine, și pulverizează 
caroseria cu aceeași energie cu care 
expediază pe turiști în comă sau In 
agonie. S’ar crede că această nobilă 
uervozitate a „Pacific44-urilor ținte
ște să despădurească mai expeditiv 
șoselele țării de rasa execrată a șo- 
feurilor, decimați hebdomadar drept 
pedeapsă și penitentă pentru inad
misibila concurentă făcută de saca
lele lor căilor noastre ferate. Meto
da, — astfel justificată, — nu ests 
lipsită de eficacitate. După cum pa
sările bolnave se vindecă sburând, 
tot astfel și automobilele vinovato 
de indigestie și de dumping se vo» 
vindeca gonind, — punctual gâtuite 
de locomotive la ingenioasele ghilo
tine ale drumurilor. Grație acestui 
malthusianism feroviar, turiștii ui- 
măriti pentru delictul de dezertare 
a trenurilor se vor resemna desigur, 
in cele din urmă, să revină la como
dele compartimente ale vagoanelor 
văduvite de călători, și să renunțe 
Ia plăcerea de a face în automobil, 
la fiecare răspântie de drum, exer
ciții de chiromantie mortuară.

Căci, — a ti remarcat și d-voastră, 
nu?..., — cam la aceste astringente 
jocuri de presimțiri și de pronos
ticuri se reduc, dela o vreme, vo
luptățile călătorului pornit să cu- 
treere in automobil țara româneas
că. Jumătate din tihna și din uesta- 
tarea drumeției îi este confiscată 
de impreslunea că a zărit colo, iu 
polenul de pulbere al șoselei, silueta 
de spânzurătoare a unui pasaj de 
nivel care-1 pândește cu ispititoare 
chemări de ștreang. Nu... S’a înșe
lat, — și a fost doar o închipuire. 
Dar cei câțiva chilometri cât a du
rat această nevralgică vedenie, — 
îa vreme ce tovarășul de hoinărea
lă îi vorbea despre aromele ultime
lor partumuri sosite din Occident, 
— candidatul la ghilotină își simțise 
măruntaiele penibil contractate de o 
apăsare nelămurită, care-i bloca res 
pirația și-i înnoda dureros nervii 
plexului solar. Va avea cantonierul 
grija să lase la vreme bariera ?... O 
fi, cumva, anunțat vreun tren pe 
linie?... In loc de a executa consem
nul bunicului plecat să se despădu- 
cheze la fumul unor coceni de po
rumb, pruncul cantonierului nu va 
prefera oare să facă exerciții de tac
tică navală cu pietroaiele lansate a- 
supra escadrei de rațe din balta ve
cină ?... Iar în cazul când și ibovni
ca slujbașului dela canton este ocu
pată cu dospirea borhotului indis
pensabil scroafei preferate, — va a- 
vea oare automobilul norocul să e- 
vite confruntarea cu brutalul tam
pon al locomotivei, atât de expert 
ia arta de a înmulți prin scizipari- 
tate pe turiștii răzlețiți pe masa de 
operație a șoselei ?

Accidentele se înmulțesc, locomo
tivele poposesc prin stațiuni gâfâind 
de bucuria răzbunătoarelor perfor
mante realizate pe drum asupra tru
purilor nelegiuite ale automobillști- 
icr, — șl pornesc apoi mai departe 
în bezna prielnică a nopții, vânân- 
du-și prăzile l«i luminile lugubre ale 

farurilor cu pupilele mai injectate 
de sânge decât acelea ale fiarelor 
clin junglă. Un salt de felin, și tre
nul își slobozește hipocondria asu
pra unei limuzine cu svelțe contu- 
lurl de antilopă, lăsată să-și inven
tarieze scheletul Ia sclipirile livide 
;Je zorilor.

Nu există nici un mijloc pentru a 
aduce lângă barierele drumurilor, 
atunci când pornesc locomotivele la 
vânat, — pe cantonierii ocupați cu 
fabricarea fumului de coceni, pe ne
vestele absorbite de frământarea a- 
luatului porcesc, sau pe pruncii por
niți în urmărirea galinaceelor do
mestice ?...

Ion Dimitrescu

Dela Liiaralurâ, 
ia Abecaaar

Am văzut abecedarele și celelalte 
manuale de curs primar pe care ro
mancierul generației războiului. Cezar 
Petrescu, le-a dat ca un omagiu, ti
nerimii școlare, în clipa în care Ma
rele Premiu Național de Literatură 
punea în afară de orice discuțiune, 
sau îndoială, valoarea durabilă a ope
rei acestui scriitor.

Cărțile de școală întocmite de 
Cezar Petrescu și câțiva colaboratori 
din Corpul Didactic, sunt pătrunse de 
aceeaș bună inspirație care însufle
țește romanele încoronatului pentru 
literatură Și sunt un exemplu de felul 
în care scriitorul înțelege să-și ur
meze cuvintele. Căci campania pen
tru izgonirea urâciunilor și a mons
truozităților din abecedare, de Cezar 
Petrescu a fost pornită acum trei ani, 
în coloanele „Curentului44. Sunt bune, 
vorbele, dar sunt mai bune faptele.

Și astfel, dupâce a pictat, in pagini 
de o grea pondere, anii cei mai ame
țitori și lumea cea mai interesantă a,n 
vârtejul războiului, romancierul Cezar 
Petrescu a început această reformă a 
cărților de școală, reformă ale cărei 
binefaceri se vor ivi, desigur, peste 
douăzeci de ani și nu va fi nimeni care 
să nu profite de roadele et.

E o operă de moralist ceeace face 
astăzi Cezar Petrescu, și din emu
lația pe care el a stârnit-o, din marea 
bătălie a Abecedarului, regizată de 
el, s’a ivit un spirit nou în școală, în
floritor, fecundat de seducțiunea noi
lor abecedare, prezentate cu atâta lux 
technic, de editura Scrisul Românesc.

Tot ce se poate ști de pe acum 
este că hoții de glorie, compilatorii 
operelor altora, industriașii cărților de 
școală, au primit o buimăcitoare lo
vitură prin apariția lui Cezar Petre
scu, in raionul cărții didactice. Ei își 
dau seama că orice se poate tmlta, 
dar talentul nu și decât să faci pe in
teligentul, e mult mai ușor să fii in
teligent. Aici începe drama lor.

Dar tot aici sfârșește rușinoasa e 
poză a abecedarelor, păstrate de
cenii dearândul, ca niște murătu- 
stricate și oferite generațiilor, în pr ■ 
mul an de școală, desgustătoare st 
neuitate ca mai târziu, amorul cu 
servanta. E un exemplu de muncă șt 
de optimism în această nouă postură 
a romancierului Cezar Petrescu, la 
triumful căruia orice intelectual trebue 
să se asocieze, pentru a fi în drept 
să aștepte destine mai bune, vremuri 
mai ușoare. Căci totul începe dela 
Abecedar. Asta o va recunoaște nu 
numai un scriitor, dar chiar fratele 
lui, muncitorul manual.

Romului Dionu

Distracții in vilegiatură....
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SOCIETATE tlORIKA MMIU OE MKWAM 
strana Ktcu Finnem ho. 21 

CAPITAL SdCIftL LLILH U LUT LEI W.CC0.000

Cupon No. 22
Cititorii ziarului „Curentul’’ car> voi strânge și trimite Societăți' 

de asigurare «Prevederea» Str. Nicu FOipesiu 21, 40 cupoane, vor primi 
gratuit o poliță de asigurare „Capitaliiare“ Viața populara (cu amortis
ment cu trageri lunare la sorți) in vaioaie de lei 2<..0’.>(J a Societății 

„PREVEDEREA“ cu care voi participa în mod gratuit la a noua 
tragere «ie amortizare

Seria XI-a
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„KED-STAR“
Mașini ortgtsiaS americane 

de gătit cu petrol 
Fără fitil - Fără fum

Fără miros. Econemie70°/0 
W^itață cie urgență

DEMONSTRAȚIILE șl EXPOZIȚIA 
„FERROMANA“ S. a 

BUCU^£ȘTI 
Calea Victoriei Na. 7*1

Constanța 
Kcul Garaj Athanaslade 

Str. Ștefan cel Mare 7 bis
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HOIEL „
Complect renovat --*•  Restaurant de 
prim ordin—550 pensiune complectă 

Directa GHiȚA THEODORESCU
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SSUMOTUL SURD 

din ureche ne umple tot 
organismul de dureri Ce 

poate scăpa? Numai 
tabletele de

mijlocul fèrâ grsș contra 
durerilor do cap, migre
nei. nevralgici. ’

Pentru d. primar 
de Albastru

Acum câteva zile am atras binevoi 
toarea atențiune a d-lui primar de 
Albastru asupra pericolului pe care 
11 prezintă pentru locuințele cartie
rului. depozitul de lemne Moroenl 
din str. Sabinelor-

In loc să ia măsuri pentru mutare, 
proprietarii depozitului continuau să 
aducă lemne In depozit.

Cum acești domni obișnuesc să 
declare că au trecere la autorități 
mai mari decât primăria, rugăm pa 
d. primar de Albastru sâ arate că și 
autoritatea de sub conducerea sa, 
poate și are dreptul să curme o ile
galitate.

e

Cronica judiciară
CONCORDAT PREVEN

TIV
D. C-tin Bunescu, proprietarul 

librăriilor din str. Brezoianu 10 
și Ion Ghica No. 5, a solicitat 
concordat preventiv oferind pla
ta integrală a creanțelor. Arată 
un activ egal cu pasivul de 
2.863.000 lei.

DIVERSE
Parchetul a restituit cabinetu

lui 7 de instrucție pentru cerce
tări suplimentare dosarul privi
tor la delapidările comise de 
fostul inspector financiar Victor 
Haram.

Calendar
Duminică*  2 August 1931
ONT.: Duminica 9-a după Rusalii.

Aducerea moaștelor 8f. Arhidiacon 
Ștefan.

CAT.: S-ta Portiuncula.
ISR.: 19 Av 5691.
MUS.: 17 Rebi-el-Aver 1350. Naște

rea Profetului.

Conflictul de mancă delà 
soc. Creditul Minier

Baloane de săpun

milioanele lui Haitiansohn
generală, 
imposibil

ilustrează

teatre
CĂRĂBUȘ, ora 9 seara: „In draci ’.
COLOS, ora 9 seara: „Nunio nou Pe 

frontul București’’.
TEATRUL NOU, ora 9 seara: „Chibi- 

țul”.

Afară cu PAHATECT
w»o scoate 

Restaurați tnvelitorlle caselor cu PAKATECT 
PARAFOC previne incendii.e

Oferte, devize, exe*  VARIA s,r* Slmonlde 2, prtn 
cutări prin Ingineri ■ V AAl \lr-4 «svor.- Tel. Bji-75

uzinele Romane
Faftrică äe amôaiaie metalice

București — Str Agricultori 29

MINISTERUL JUSTIȚIEI 
Direcțiunea judiciară

D. Burăh-Marcu S. Giuenberg nă
scut la 20 Februarie 1901 In Bârlad 
domiciliat în București, Calea Gri- 
viței 213, a făcut cerere acestui Mi
nister de a fi autorizat să schimbe 
numele său patronimic de Gruenberg 
în acela de Gruia, spre a se 
Burăh-Marcu Gruia.

numi

NU FACE PARTE DIN CARTEL și 
continuă a furniza avantajos Clltii, 
Bidoane §’■ Piacarde de reclamă 

din tablă artistic litografiată

Ministerul publică aceasta, 
form art. 9 din legea asupra numelui, 
spre știința acelora cari ar voi să

con-

După cum am arătat, direcțiunea 
soc C.redituî Minier, a concediat în 
masră 65 de funcționari pe ziua de 1 
August, a. c.

Cei concediați s’au prezentat eri 
la serviciu, întrucât conform pres- 
scripțiunilor din legea contractelor de 
muncă, salariații sunt obligați să 
presteze muncă pe tot termenul cu
prins în preaviz. Direcțiunea socie
tății Creditului Minier nu le-a îngă
duit însă să intre în birouri. Came- 
riștii și oamenii de serviciu au fost 
postați la intrările în birouri cu con. 
semnul de a nu permite nimănui din 
trei cei concediați, accesul în localul 
instituției. Au fost zadarnice expli
cațiile date de funcționari ; ei au 
fost izgoniți din preajma localului 
și puși pe goană.

A fost nevoe de intervenția inspec
toratului muncii, din Capitală pen
tru ca direcțiunea societății să-și dea

facă opozițiune In termenul prevä. I seama la ce se expune.

„curentul“ sportiv
CU OCAZIA JUBILEULUI DE 25 DE ANI 

S’A DESCH3S In Calea Victoriei 66 
SUCU. SĂLA, BENUM1TEI FIRME 

SZEKELY & ftETI 
FABRICA DE MOBILE AROELEANA S. L 

TARGU-MU5ÎES
MOBILE de calitate superioară cu prețuri originale de fabrică

11
Natație

cupa Simeon uarnutiu
rua I. Mzunatoie

Jl

tț

•X'v“«. BLENORAGIE. URETRITE, C1ST1TE 
prin comprimatele <3e HEXMIETROL „MIA" 

aprobat de onor, consiliu! superior sanitar fiind cel mai bun 
desinfectant al căilor urinare și care nu atacă rinichii <

Tragerea a 3-a la 9 Aug. st 1931 ; 
Cu un ioz ai SALVATORILOR i

VOLUNTARI din CLUJ puteți

t

ț

BĂTĂTURI

PLUS

i

Clțtlgul principal tel 1.C00.CC0
Piața câștigurilor este garantata pi in ! 

BANCă .aLBIN/a CcUJ I
Prețul unui loz întreg lei 100.— un I 

comenzile |
10 pentru |

Memorau-1

prezentantelor clubului alb-verâ, 
care au ocupat primele două locuri, 
singura rezistentă străină flindu-le o- 
pusă de d-na Krack (B. S. V.).

In bună parte a contribuit apoi și 
prezența lui Werner Berck. Câști
gând primul loc la 3x50 m. înot mixt, 
el și-a adus echipa în fruntea clasa
mentului.

Alb-negri au contestat și rezultatul 
cursei de 50 m. brasse juniori, pen- 
trucă Lickiardopol a furat plecarea.

Contestația se pare că a fost res
pinsă de comisia formată din d. pre
ședinte și zero membri prezenți.

Un demn exemplu de „dezintere
sare" au furnizat conducătorii T. C. 
R„ cari au pus să înoate în două pro
be pe Lickiardopol, care era suferind 
încât a stat tot restul timpului lungit 
și înfășurat în mai multe pături.

O interesantă speță va avea de ju
decat comisia de natație, când va lua 
în considerație contestația introdusă 
de Sportul Studențesc contra admi
terii în concurs a lui Werner Borch.

Sportivicește vorbind, albnegrii au 
perfectă drepatte, însă lacunele regu
lamentelor întocmite de oficiali îi pot 
priva de dreptatea cuvenită.
Atletism

CINEMATOGRAFE
TRIANON: „Domnișoara Elsa’ de 

Arihur Schnitzer cu iilisabeta 
Beignez.

C/PilOf»: (sală și grădină): „Visul 
Tinereții” (0, alte Burschen Her- 
lichkeiri cu Weriier fueierer, Eeity 
firana și Betty Astor.

SELECT: „Talu’’ (Privighetoarea nor 
duiui), film sonor și câztat cu Le- 
nota Ulric, Louis Wah'heim și Ro- 
bert Frager jurnal Fox.

VOX: ,,Amor cu oiice preț’’ cu 3esste 
Love, Henderson, 
Gub Shy 
Bran.

FEW1MA: 
ești” cu 
Aroi». Telix Bresart.

CORSC: „Serenada Dragostei” cu Ra 
men Novarro, sonor și cântat.

GMNIA: „Rivalii” cu Liily Damita ți 
Victor Mc. Laglen și o complectate 

LIDO: „Scamatorul’’ cu Nicoias Ko-1 
line. |

A. R. P. A. (Franklin)'. „Câinii” (O-i 
zorile Bolșevismului) cu Olga 
Tschekowa, Adalberf Schletow,' 
ete. i

A- R. F. A- Episcopiei): Copiii pără
siți (Les deux gosses’’ cu 
Guilbert, ! _ .
etc.

MARNA: „Serenada primei 
cu Lucie Englischi.

MARCONI: „Femeia rea”, o 
tare și compania de reviste Roland 
de Iassy.

G NF.MA VOLTA BUZEȘTI (grădina 
și sala): „Generalul” cu Pietre 
Batcef șl Suzy Vernon și Trupa de 
comedii V. Brezeanu joacă „Cocu- 
ta”, comedie in 3 acte.

ROMA: „Prinț și bandit” cu Harry 
Liedtke și „0 dramă in submarin” 
cu Mczev.

DICHIU: „Pentru o noapte de amor” 
cu Billie Dove și o completare so
noră.

AMERICAN: „Romanța iubirii” cu: 
Raqucz Torre», Noah Beezy, etc.

RAHOVA: „Fox Follies’’ cu Jul. Că
rei. Lela Lane, Scharon Lynn, Di- 
kie Lee și David I'ercy și ,Jn țara 
twghețuriloi”.

TERRA: „Prezidentul haimanalelor” 
nu Harry Piei și „Goana după dra
goste’* cu Geotge Bancroft.

REX-*  „înapoi la natură” cu Jean Mu 
rat șl „Vreau să iubesc”.

BOGACIU (grădină); „Cântărețul ne 
bun” cu Al. Jolson și o completare, 

MACEDONIA-Tei; „Domnița haidu
cilor” și trupa fermecată, film so
nor.

LEONARD: „Harold Lloyd în primej
die”.

ILEANA: „Norocul altuia” și două 
completări și jurnal de actualități, 

TîLANTROUIA: „Carol al XU-lea” 
ru Goesta Eckman.

LILIACUL: (b-dul Ferdinand 92): 
„Orlow” cu Ivan Petro viei și re
vista J*e  lumea cealaltă”.

BARCELONA: „Romanța din Rio 
Grande’’, și „Stan și Bran Ia Caba- 
rel ’. Intrarea 12 și 15 lei.

PARADIS (Dudești, grădină): „Adio 
tinerețe**  cu Maleo și Zigotto-

Clif Edwards, 
și o comedia cu Stan și

Vremile prin cari trecem, sunt 
grele detot. Criza e atât de cumpli
tă și situația economică 
așa de încurcată, încât e 
să mai știi... cine și ce are.

Iată o anecdotă care
perfect marasmul financiar în care 
ne sbatem ;

...Cică, nu de mult, un grup de bo
gătași luase inițiativa de a funda, in 
Capitală, un club al milionarilor. 
Condițiunile erau extrem de riguroa
se : cei cari aspirau la cinstea de a 
face parte din club, trebuiau să facă 
dovada că posedă cel puțin un mi
lion, limpede și curat...

Se organizează un comitet, se în
tocmesc statutele și loți milionarii 
sunt invitați să se prezinte.

Vine unul :
__ „Cum vă numiți ?..."
.— „Gavril Hălăciugă.“
_  „Ce ocupație

„Mare comerciant."
— „Ce activ aveți ?..."
__ „Cinci milioane."
— „Și... ce pasiv ?“
— „Zece milioane."
__ „Regretăm, dar nu puteți

veni membru în clubul milionarilor, 
fiindcă nu posedați, _  conform sta-

tufului, __ un milion, limpede și co« 
rat.

Vine altul :
— „D-vs.
—- „Sunt Tănase Rogozeanu, mart 

industriaș, proprietarul uzinelor di 
tăbăcărie „Ștaiful“, din Șoseaua Vi- 
tan, și am un activ de zece milioane^*'

__ „Bravo ! Și ce pasiv aveți ?’*
— „Douăzei..."
— „Douăzeci de lei ?..."
_ ,,Ba nu, de... milioane.'*
__ „Regretăm! Statutele sunt ca

tegorice. Nu vă putem admite to 
club..."

Insfârșit, se mai prezintă unul :
__ „Cred că mă cunoașteți! Sunt 

Nathansohn, bancherul..."
— „Mă rog !..."
— „Am treizeci de milioane activ 

și... nici un leu, pasiv...“
—„Bravo, domnule Nathansohn !...'*  

se grăbi comitetul, să-l felicite. „Dar 
â prepos, n'ați putea să ne 
și nouă, din ce se compune 
d-voastră

— „Din cambii solide. Tot
te fi mai solid! Am zece milioane 
la Gavril Hălăciugă _  milionarul __
și douăzeci de milioane le am la Tă
nase Rogozeanu, arhimilionarul..."

Geer Patrick

spunep 
activul

ce poa*

c?e-

„Ar.ny, Anny, ce dulce 
An’"r Oîtdra, Siegfried

Cfârți itirîdîce
l ibrăria de artă „Hasefer” din

1 strada Eugen Carada (Karagheorghe-
| viei) 7 recomandă următoarele cărți
I juridice interesante :-eux gosses’’ cu Ivette, civilî pbniol * Ripcrt. Trai.

Signoret, Jean Forest, .. H (r^. ,

iubiri”

comple-

té pratique de droit civil français (u- 
vtajul cel mare care va cuprinde 14 
volume din care au apărut 8). Josse- 
ranch Cours de droit civil positif fran
çais (3 volume). FJiachewitch-Nolde 
et Tagger: Traité de droit civil et 
commercial des Soviets: uvraj în 3 
volume: I) Introduction, Les person- 
ne.s; 2) Les obligations—les sociétés; 
3) Les biens-Droit de famille; Suc
cessions ef testaments: cu prefața lui 
Henri Capitant; Arthur Curti: Ma
nuel de droit civil et commercial an
glais (2 volume). Cosentini: Le droit 
de famille: essai de réforme. Planiol 
et Ripert.- Manuel de droit civil 
(traité élémentaire) în 3 volume. 
Droit international. Questions de na
tionality. Société des Nations: Th. 
Spiropolos: Théorie générale du droit 
International. Raoul Genet: Traité d'e 
diplomatie et de droit diplomatique 
(L’agent diplomatique: personnel di
plomatique, rang, honneurs, préséances, 
privilèges et immunités diplomati
ques). Franz von Liszt: Le droit in
ternational. Gianni: La coutume en 
droit international. E. Bourbousson : 
Traité général de la nationalité dans 
les cinq parties du monde (statut de 
la femme mariée naturalisation-perte 
de h nationalité). Miliouch.- Fonde
ment du droit international. Guer
rero: La codification du droit interna
tional. Robert Redslob: Le principe 
des nationalités. Delos: La société in- 
temationale et les principes du droit | țuri.

public. Ch. Durand: Les états fédé 
raux (étude de droit constitutionnel 
positif). Mou-kheT La théorie juridi
que de l’état fédéral.

Société des Nations: }. Ray.- Co- 
mentaire du pacte de al S. D. N. A. 
Gardes: Le désarmement devant la S. 
D N. James B. Scott: Les conféren
ces de la paix de la Haye 1899-19e7, 
Petrescu.- Mesures de contrainte in
ternationale. Mandelstamm : Protec
tion internationale des minorités. R. 
Gui’laLn: Les problèmes douaniers in
ternationaux et la S. D. N. Nicolesco: 
Les travaux de la dixième assemblée 
de la S. D. N.

Varia.- P Dubois-Richard: L'organi
sation technique de l’Etat. De Vil
leneuve: Traité général de l’Etat fes
sai d'une théorie réaliste de droit 
public): 2 volume. A. Grondin: Biblio
graphie générale des sciences juridi-. 
ques, politiques, économiques et socia
les de 18oo à 193o: uvrajul complect 
în 4 volume mari și un supliment. 
Gide et Risf: Histoire des doctrines 
économiques depuis les physiocrates 
jusqu’à nos jours. Venia min: Essai 
sur les données économiques dans 
l’obligation civile. Fabreguettes : La 
logique judiciaire et l’art de juger. 
Payen et Duveau.- Les régies de la 
profession d’avocat (barreau de Pa
ris).

Vom continua spicuirea titlurilor în 
alt număr.

Librăria „Hasefer” expediază cărți 
în provincie numai în urma remife- 
rei anticipate a unui acont prin man
dat, restul rarrburs. Comunicăm cu 
plăcere lămuriri bibliografice și pre-

RADIO
Duminică 2 August 1931

loz jumătate lei 5t>. ~ La 
poștale se va adăoga lei 

porto
Biroul Central Cluj, Str. 

duiui 16
Depozitari generali și vânzări pentru '.3 

provmcie: ■■
B. Saharovici, București Strada Sft. 
Apostoli 28 și Banca Providența, 

Iași Str. Ștefan eel Mare 36 i 
_____—____ _______________ ‘1

Dr. Amelie Citogeanu-^agry
8ntorcAndu-se in tar& reia

/onsultatiile 4—6 p. m. Na$teri — 
Boll de femei. Diatermie, Raze Ultra 
Violete, str. Sf. Voevozi 53- Telefon 
803/70.

Zino-pads a D-rului 
Soboli oprește numai
decât durerea și face 
științificcște să. dispa
ră bătăturile, supri
mând chiar cauza — 
presiunea și rozătura 
încălțămintei. — Subțiri, imperme
abile, Ztno pads aderă prin ele în
seși și nu se deslipesc nici chiar 
în bae. Necaustice, nu pot deci să 
ardă pielea și protejează orice 
punct, sensibil .«au dureros. Se fac 
pentru bătături pe degete, pe talpă 
și noduri. Orice durere de picioare 
poate fi ușurată și înlăturată prin 
metoda d-rului Scholl. Prospecte și 
-intuiri gratuite de către expertul 
casei

D R. SCHOLL 
Sucuiești, Cal. Victoriei No. 64

MtlhUiULi
ASIGURĂRI

D-rul Odeseanu
Specialist la Paris 

Tratează Sifilisul și Boaleîe 
Interne 

Jemoroîzii și Varicele prin me
tode noi

Raze Ultra violete, Diathermie 
Cons. 3—8

■ Tel 35-42 Str. Regală, 12

La

> j" Schoil
cplicare. — Suprimată durerea

„curentul**
jțrâmește abonsmente pe 

de o lună cu prețul 
de Bei 75,

3Xloo m. ȘTAFETA MIXTA
1) T. C. R. (A) Lichiardopol We

del, Balș) 4’,28”, 1/5.
2) Sp. Stud. (Florescu, Panaițes- 

cu, Gaston) 4’,33’’ 4/5.
3) T. C. R. (B) (V. Niculescu,

Bork, Petruț) 4’,34”.
5o m. ÎNOT LIBER (JUNIORI) 
Serie I: 1) Grigorescu (Sparta) 

35” 4/5.
2) Manolescu (Sp. Stud.) 39” 2/5.
3) Scpeanu (C. N.) 42”.
Seria Ii: 1) Gaston (Sp. Stud.) 33”.
2) Hoffman. (Sp. Stud.) 35” 1/5.
3) Niculcscu V. (T. C. R.) 37'3/5.

SĂRITURI
1) Krack (B. S. V.) 53,1 puncte.
2) Lascu (T. C. R) 48,3.
3) Hariton (T. C. R.).

800 m ÎNOT LIBER (SENIORI) 
Scria I: 1) Dobrescu (Sp. Stud.

15’,56” 2/5.
2) Ludvig (Mac.) 16’,38” 3/5.
3) Georgescu (C. F. R.) Ig,o4. 
Seria II: 1) Florescu (Sp. Stud.

14,27”.
2) Papazoglu (Sp. St.) 14’,27” 4/5.
3) Radu Gr. (C. F. R.) 15’,41” 2/5. 

2oo m. BRASSE (SENIORI)
Serial: 1) Fischer (T. C. R.) 3’.41”.
2) Georgescu (Mac.) 3,46”.
3) Hetasch (C. N.) 3’,5o”. 
Seriali: 1) Hârjescu (St. R.) 3',27”. 
2\ Panaitescu (Sp. St.) 3’,4o'' 1/5.
3', Pomârleanu (T. C. R.) 3’,48”%.

100 m. BRASSE (LAME)
1) Kassovitz (T. C. R. l’,5o”.
2) Hecht (T. C. R.) 2’ 2/5.
3) Kroch (B. S. V. 2’4/5.

5o m. BRASSE JUNIORI
Seria L 1) Elashek (Inac.) 47” 4/5.
2) Rosen țMac.) 49” 3/5.
3) Breyer (C. N.) 55”.
Seria II: 1) Lichiardopol (T. 1 

R.) 41”.
2) Papazoglu (Sp. St.) 42” 4/5.
3) Fischer (T. C. R.) 43” 4/5

3x5o m. ÎNOT MIXT (SENjORI) 
Seria I: 1) Fat-lea (C.F.R.) 2’37”%
2) Panaitescu (Sp. St.) 2,41”
3) Vogel (Sparta) 2’,42”% 
Seria II: Borch (7.C.R.) 2’,19”

Hârjescu (St R.) 2’,31”%
3) Florescu (Sp. St.) 2’,34"

Clasamentul zilei
T, C. R., 30 puncte. 
Sportul Studențesc, 24 puncte.
Sparta, 8 puncte. 
St. Român, 8 puncte.
B. S. V„ 6 puncte.
C. F. R., 1 punct. 
C. N.. 1 punct.
Sportul Studențesc a condus în 

sament, până aproape de sfârșitul 
probelor, dar a pierdut două puncte 
bune în crusa de 3x50 înot mixt, unde 
Florescu nu s'a clasat decât al tre’lea.

Pe de alta parte, proba de 100 m. 
, dame a revenit cu ușurință re-

C.

cîa-

Un concurs 
nemru footbalșli 
Liga regională Muntenia va orga

niza Duminică 9 August, ora 8 di
mineața pe stadionul O. N. E. F., un 
concurs de atletism rezervat numai 
footbaliștilor din cuprinsul districtu
lui București, legitimați în regulă la 
ou club afiliat la Federația de foot
ball și cari au luat parte la campio
natul de primăvară.

Probele sunt următoarele;
100 metri ; 400 metri și 1500 me

tri plat. Săritură în lungime și arun
carea greutății ; ștafeta 4__100
metri.

Înscrierile se primesc până Sâm
bătă 8 August la d. M. Athias, str. 13 
Septembrie 14. Toți participanții vor 
trebui să posede asupra lor licența 
de football.
IN VEDEREA MARATHO- 

NULUI NATIONAL
Liga regisnală de atletism Munte

nia convoacă pentru Marți 4 August, 
ora 19 în localul „Gazetei Sporturi
lor’’ pe toți cei cari se pregătesc în 
vederea campionatului național de 
marathon, precum și pe delegații clu
burilor care vor înscrie atleți la a- 
ccastă probă, spre a le face comuni
cări în legătură cu alergarea delà 6 
Septembrie.

Farmaciile de serviciu
In noaptea de 2 AUgust
V. Manolcscu, calea Victoriei No. 

169, tel. 331/71. Dr. C. Guri calea 
Victoriei No. 4o, tel. 318/o4. Traian 
Nistor. (lalea Griviței 122. Lclia Ni- 
culescu. str. Maica Domnului No. 1, 
tel. 2o7/51. M. Constantinescu calea 
Rahovei No. 55. Ștefan Panea, calea 
Văcărești No. 223, tel. 32o/85. Gh. 
Paraschivescu calea Dudești No. 55, 
tel. 323/45. P. Cireșeanu-Bârlad, pia
ța Rosetti No. 4. tel. 213/52. Gh. 
Chiocoiu (V olanschi), Popa-T atu 
No. io, tel. 339/74. Gh. Velescu 
calea Șerbau Vodă No. 21, teL 
3ol/75. 1. Năstase, str. Traian No. 
1°6, teL j73/9o. Ion Ciotinghiu, șos. 
Olteniței No. 8.

394 m. BUCUREȘTI 
D-ra Dracopol: Ora copii-

Prea S. S. Vicarul Tit Si- 
Lectură religioasă.
Corul bis. Olari sub condu-

11,15:
lor.

113o:
medria:

11,45:
cerea d-lui J. Dumitrescu: Cântece 
religioase.

12: Orchestra Radio: Concert ma
tinal.

13: Muzică instrumentală (plăci 
gramofon).

13,3o: Informațiuni și
rar.

13,5o: Muzică ușoară 
gramofon).

17: D. Apostol Culea: 
tămânlL

17,15: D-nii Bugeanu 
tin: Muzică românească.

17,3o: D. Gayraud: Cronică agri
colă.

17,45: D. Lascarov Moldovanu: De 
vorbă cu sătenii.

semnal

(plăci

Veștile

de

o-

de

săp

și Constan-

onouaincarcarefleatentat pe o. t. r.
Cu toate măsurile de pază lu

ate de către autorități, se pare 
că răufăcători, rămași necunos- 
cuți, au încercat un nou atentat 
de astădată, asupra podului de 
cale ferată dintre stațiile Azuga 
și Rușteni.

Djun mai jos» în întregime, Tex
tul unei telegrame primite en de 
câtre direcțiunea generală a cfr.:

Astă noapte pe la ora 23, in- 
tre Bușteni și Azuga, pe șoseaua 
națională care merge paralel cu 
linia de cale ferată, s’a oprit un 
automobil care avea felinarele 
stinse. Din automobil s’au cobo
rât cinci indivizi cari au încercat 
să se apropie de podul de beton 
de peste Prahova, situat la klm. 
134+ 800 și la 20 metri ae șosea.

„După somațiile reglementare, 
sentinela delà pod a făcut uz de 
armă. Automobilul a dispărut 
«pre Bușteni iar indivizii s’au re-

tras în pădurea din apropiere. 
După câtva timp» când postul nos 
tru fusese întărit cu încă o sen
tinelă» automobilul a trecut spre 
Predeal, s’a reîntors oprind din 
nou în dreptul podului cu 1ehna. 
rele stinse, a luat pasagerii și a 
dispărut spre Sinaia. Automobi
lul avea No. 12983. Organele mi
litare și civile cercetează’*.

a

D-nii Bruening șiCnrtius 
la Roma

BERLIN, 1 (Rador). _  In cercu
rile politice se afirmă că d-nii Brue- 
nind și Curtius vor pleca la Roma 
in ziua de Miercuri 5 August.

In a doua jumătate a lunii August, 
sunt așteptați să sosească la Berlin 
d-nii Laval și Briand ,

18: Orchestra Fănică Luca: Muzi
că româneasca.

19: informați uni, meteorul și sem
nal orar.

19, lo: Orchestra Fărică Luca: Con 
tir.uarea concertului.

2o; D. Gr. Giosan: Apărarea vii
lor.

2o,2o: Muzică simfonică (plăci de 
gramofon),

2o,4o: D. L Țăranu; Teatrul vesel 
21: Seară de cabaret.
D. 1. Pribeagă: Prolog-Vilegta- 

tură
D. Finteșteanu: Chestii muzicale, 
D-ra Lulu Chiriac : Cuplete și ro 

marțe.
DiaL-g: Doi ovrei.
D. Amigdalis: Bucăți originale. 
Epilog; „Skețchuri muzicale”. 
22,1 o: Transmisiune dela Basimtl 

Lido: Muzică de dans.
22,45: lnloimațlunl. 

STRA1NATATEA
BELGRAD. 12,3o: Concert 17,3a 

Plăci. 18: Cântece naționale. 2o: Cân
tece naționale. 2o,3o: Emisiune featr*  
lă. 21: Duete. 21,5o: Plăci.

BUDAPESTA, 11: Serv, religios 
șl concert. 14: Plăci. 155; Ora Copii
lor. 17,2o: Pentru agricultori. 17 CîU 
serie. 17,4o: Muzică ușoară. 18: -Mu» 
zică ușoară. 19,15: Causerie. 2o.o5i 
Concert. 21: Emisiune teatrală. 22: 
Concert. 24: Concert

LANGENBERG. 16: Cont 16,3a 
Concert. 18: Conf. 19,5o: Sport, 
22.3o: Conf. 23: Muzică de dans.

PRAG A, 11: Scene pitorești. 151 
Dcla Stadion. 16,3o: Concert. 18: E- 
misiune germană. 19: Trio de chita« 
și xilophon. 9,25: Trans. din Brno. 
19,55: Muzică populară. 21: Concert 

VARȘOVIA. 13,2o: Muzică. 13.4o 
Gorlctn. 14,25: Muzică. 15,2o: Mu» 
zică. 17,3o: Plăci. 17,4o: Concert pepu 
iar. 19: Diverse. I9,2o: Plăci 2o,15t 
Conctrt. 22: Foileton. 22,3o: Cânte« 
populare. 25: Muzică ușoară.

V1ENA", 11,o5: Concert. 13,o& 
Conf. Umoristice. 14,55: Dra. 15: Cos 
cert. 17: „Viața pe un transatlantic”. 
Conf. 17,5o: Quintet de pian. 18,3« 

! Recital de pian. 19,2o: Ora. Rezul
tate sportive. 19,3o: Conf. 19,5a

■ Plăci. 2o,25: Seară consacrată lui B, 
1 Shaw. 22: Știri serale. 22,5o: Conced 
- seraL
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Fizica destinului românesc
J)e când călătorește omuF’, — lepte, — în satele ale căror gospodă- 

teria Lucien Romiét intr’unul dinarii găzduesc singurele noastre comori 
primele capitole ale volumului său „Ex 
plication de notre temps”, __ „el
st oprește de preferință la intrarea 
trecătorilor grele, și la răspântii... 
întocmite de fire, trecătorile și răs
pântiile precedă, domină și comandă 
árumul deschis de om. Aglomerațiu- 
ailt umane, târgurile, se nasc la răs
pântii ți la trecători, și nu se desvoltă 
termal decât acolo, pentrucă trecăto
rile și răscrucile, puncte de întâlnire 
forțată, sunt nodurile puterii și ale 
tchimburilor”.

Drumul de fer descumpănește ac
tivitatea aglomerațiunilor naturale, 
falșiiicându-le aspectele și făcând să 
devieze axa vieții lor intime; șoseaua 
bătrânească, insă, trezită in veacul 
nostru la o isbânditoare renaștere de 
tirepele suveici ale automobilelor, 
lestitue târgurilor fizionomia lor is
torică, iar drumeților cercetători în
țelesul tăinuit al trecutului. Pe calea 
aceasta a pasului patriarhal ne-a cu- 
treerat deci Lucien Romier și nouă 
frumusețile, în ziua când a poposit 
printre noi pentru a extrage din pri
veliștea șesurilor și ain destăinuirile 
obștenilor dela Dunăre substanța ulti 
viului său volum, alcătuit la „Răspân- 
tia împărățiilor moarte”. 1).

Nu a descins înconjurat de pâlcul 
operatorilor cinematografici, nici es
cortat de zgomotoasa escadră a câ
torva vedete resemnate să-și exileze 
pometele fardate prin cătunele noas
tre, bune de incorporat la scenariile 
vreunui film exotic; și nu a venit nici 
peatru a savura, într’un banchet popu
lui cu inevitabile anecdote obscene, 
di’-CL sul-omnibus al unui inevitabil 
tr.bvn delegat de Societatea Scriito- 
r:’er români. A sosit pe tăcute, fără 
wrâ de publicitate preventivă, șt 
Ură disponibilități de filo-românism 
sgon.ctos afișate.

„Răspântia împărățiilor moarte”.
Ceicetător isteț de hrisoave, șt ne

întrecut comentator al problemelor e- 
eenomice promovate în primul plan 
d preocupărilor internaționale de 
tstăzi. Lucien Romier a încercat în 
p'.snul social și politic, pentru Româ
nia, ceeace înaintașul sau E. de Mar- 

j tenne realizase în domeniul științei 
șevgrrtfice: O sinteză în timp și în 
spațiu a țării noastre, — o vedere de 
»nssmblu menită să înglobeze tradiți
ile trecutului alături de realitățile 
p> centului și de posibilitățile viito
rului. Un instantaneu panoramic, __ 
lestul de cuprinzător pentru a rezuma 
și zăcămintele de bogăție ale pămân
tului, și rezervele de energie acumu
lată ale agregatului nostru etnic. Mo- 
xogisfie științifică,__de bună seamă,

i — dar umanizată de tresăririle unei 
i mnsioilitați capabile să vibreze în ' 
i itta frumuseții unui peisagiu sau la '
• tpivtacolul durerilor unui Neam: spo

vedania spontană a unul prieten, ho- 
tărat să-și mărturisească fără șovă- ‘ 
iui dezamăgirile, și să ne rostească 
fără grandiloquența motivele de încre 
fere in viitorul destinelor noastre. 1

0 căite crnsttta.
Ne-a privit Lucien Romier cu ochii l 

proaspeți ai unui încercat cercetător • 
( «/ pământurilor de pretutindeni,__șt 1
i ae-a judecat fără să se lase sedus de ‘ 

erientala vrajă a jegului pitoresc, ast- • 
ici cum obicinuesc specialiștii centim 1 
pciani al turismului romantic. La Si- ‘ 

' uaia, de pildă, ezitând să mai deplore 1 
„aspectul oarecum prea helvetic și 1 
jMiurar al târgul tu". a avut vremea ■ 

, si ternare« la castelul Peleș o „de- i 
; terațiune dezarmantă”, _  capabilă să 1
Í iacă să plângă de invidie pe un me- < 

eena ae stațiune balneară”. La Bticu- < 
tești. însoțind femeile fiumoase. im- 1 
iritate după meda pariziană, a sur- ‘ 
prins mulți ^oameni eleganți, cari ‘ 
poaită o crtivatâ splendidă în loc de 1 
vestă’,_  și a mai observat că „Ro- <
mânia se aseamănă puțin cu Bucu- ‘ 
«știi, iar Bucureștii puțin cu Româ- • 
maJ. Unde se ascundea oare țara < 
aoastiă acevăiată, în lunile când Lu- ‘ 

> «teu Romier venise să-i inventarieze i
• armoniile ți negii?... „Adevărata Ro- 1 

mânie, _ Remania dealurilor”, a des- i 
fopfiit-o in mijlocul țăranilor mun- > 
teci cu grai potolit și cu priviri ințe- <

1) X« carrefour des Empires morts”, 
Du Danube au Dniester, (Ed. Ha

chette).

de cit ilizațiune și de nobleță morală. 
In Carpații aceștia străjuiți de se

cularele bastioane ale codrilor, l-a în
tâmpinat pe Lucien Romier o rasă de 

’ oameni miruită cu stigmatele indele- 
' bile ale vitalității latine, — un norod 
• istovit astăzi de mizerie și de alcoo

lism, dar care poartă cu o inalterabilă 
mândrie darurile stiăvechilor buni 
din a căror spiță s’a zămislit în depăr
tările hvtarnice ale anticului Imperiu. 
A coborât apoi pe povârnișurile de 
Miază-Noapte ale munților, admirând 
castelele cățărate pe crestele Bârsei, 
și uimindu-se în fața gospodăriilor cu 
aspecte de cazărmi ale Seciilor. Pe 
Moți, i-a asemănat pe drept cuvânt cu 
Bretonii lui, în ale căror priviri lu
cesc sfioasele reflexe ale algelor ma
rine, pe răzășii din Maramureș i-a 
văzut drapându-și sărăcia în trufia ’ 
unei boierii chezășuite de cucernice 
hrisoave aristocratice. Bucovina,_  a-
ceastă „câmpie umanizată”, __ i-a re
velat unicul nostru colț de țară în care 
alianța Renașterii și a artei bizantine 
a creat o formă originală de stil arhi
tectural, ingenios admirat la mănăsti
rea Voronețului. Iar Basarabia dru
meților pacinici și a amurgurilor fu
murii l-a mânat pe drumuri vătuite cu 
pulbere până la hotarul dintre Europa 
și Asia, — pe malul istovit de invazii 
și de Crivăț al Nistrului, fluviul cu 
apele de culoarea fiarelor năpârlite, 

bălțata promiscuitate a gospoda
rilor din Bugeac, și mută încordare 
a pescarilor lipoveni dela Vâlcov și 
patetica neclintire a lagunei desfășu
rate în ccvor de unde moarte la pi
cioarele Cetății Albe, _  toate aceste
priveliști și-au găsit în Lucien Ro
mier un observator cu ochiul sfrede
litor, dornic să descopere pricinile 
de amorțire și principiile de viață. 
Deasupra șestuilor și a apelor, însă, 
drumețul a surprins în tainițele mun
ților Carpați adevăratul nostru os
trov de permanență și de neclintire. 
De pe culmile acestor înălțimi, bătute 
de valurile atâtor inigrațiuni barbare. 
Europa răsăriteană își găsea însfârșit 
înțelesul. Ce imens cimitir de Împă
rății moarte, jos, de jur împrejurul 
crestelor semețeL. La poalele lor, ce 
amestec de popoare învălmășite lao
laltă!... Geți. Celți, Bastarni, Sciți, 
1 agi zi. Daci, Greci, Romani, Avari, 
Pecenegi, Maghiari, Bulgari, Cumani, 
Tătari, Turci, Leși, Germani, Ruși, 
Evrei, Macedoneni, Ruteni __ fără a
mai vorbi de Țigani.„ La sfârșitul 
veacului trecut, patru Imperii își 
căutau încă, prin acest masiv carpa
tin. tiecători pentru stăpânire, pen
tru năzuințe, pentru negoțul sau 
pentru intrigile lor. Nu există cre
dință practicată pe continent care să 
r.u-și aibă altarul ei în umbra aceasta 
ospitalieră a Carpaților. Singur mun
tele și-a păstrat unitatea șt cbijiul 
Iui primitiv, — singur el poate oferi 
Leamului românesc o referință pentru 
definirea unei conștiințe moderne.

Intre autohtonii acestor munți șt 
pătură vechei boierimi conducătoare, 
Lucien Romier nu a descoperit decât 
o negura de intermediari cu fiziono
mii eterogene. Intre răzeșii Maramu
reșului și plugarii Valahiei nu a des
coperit decât limba, ca moștenire co
mună. __ principiu de unitate și de
continuitate menit sâ justifice legiti
mitate întregirii etnice. Limbă pro
scrisă de asupritori,__dar limbă care
staruia sâ găzduiască dealungul vea
curilor de restriște întreg capitalul 
ae prestigiu al civilizației romane: 
refugiu moral hărăzit să ofere celor 
ce se r^i-tean in acelaș grai cea mai 
mare utilitate, și cea mai prețioasă 
nobleță. Moștenitori ai unor datini 
primitive, dar ai unei limbi aristo
cratice, Românii nu-și găsesc un ca- 
racter specific decât în milenara lor 
i>nrsistență, _  in miracolul acestei
exntențe continuate dealungul tutu
ror invaziunilor, influențelor și asu
pririlor. Astăzi, după ce unitatea na
țională s’a înfăptuit sub îndemnul po
runcilor ivite din trecut, noua gene- 
rațiune are datona să-si amintească 
că principala tradiție este aceea de a 
crea, elaborând o civilizațiune unitară 
la răscrucea împărățiilor moarte.

de

len Dimitrescu

Marșul Expoziției Internationale 
a Copilului

De bună seamă, cetitorii își a- 
Clintesc de rândurile informative, 
ce urmează — și cari au apărui, 
sa de mult, în toată presa româ- 
aească:

„..Expoziția Internațională a Co- 
julului aduce la cunoștința LITE- 
RATILOR ROMANI, că inst tuie 
u.t concurs pentru alcătuirea ver
surilor urni marș în următoarele 
tonditluni:

^,1. Tema poeziei va trebui să 
e:bă ca obiect opera de propa- 
landă și de popularizare a expo- 
îtției din domen ile: asistență, 
itienă, creșterea și educația copi- 
H!ui.

^2. Manuscrisele se vor depu
și in plicuri închise, la sediul Ex- 
țodtili str. Clemenceau 6 (fostă 
Corăbiei) cel mai târziu până la 1 
Seoțenibrig 1931 semnate itind cu

„Motto“. Numărul strofelor va ii 
de 3 si un reiren.

.Marșul Expoziției are de scop 
să servească drept mijloc de pro
pagandă pentru Expoziția Copilu
lui ; in consecință condiția esen
țială va ii să cuprindă un îndemn 
pentru vizitarea Expoziției.

,...3. Se instituie un singur pre
miu de lei 5.000 (cinci mii) pentru 
••ea mai bună poezie.

....4. Juriul iși rezervă dreptul 
de a d viza premiul instituit, sau 
de a nu-l acorda in cazul când 
nici tina din lucrările prezentate nu 
vor prezenta o valoare literată 
rcală“^

Anunțul acesta mi-a fost fatal. 
In localitatea dela marginea mă
rii, unde poposesc acum pentru a 
mă odihni — primesc zilnic câte

— Bine, dor țt-ai covnandat și săptămâna trecută o rochie pentvhe plajă!..,
— Asta nu-i de plajă, asta-i rochie de înnec... Un model special, lansat 

o ma¥e casă americană... Se poartă foarte mult vara asta !...

Cronica quasi-fantezistă

Transcriu întocmai an fragment, mal ales dacă mi se indică și subiec 
dintr’o scrisoare mai lungă, pe care 
o primesc astăzi t
•

„într’o seară de toamnă, mohorî- 
tă și cenușie, când geamurile par 
coclite și lucrurile din atelier bol
nave de malarie — mă pomenii cu 
unchiul meu coleg de studii, picto
rul B. Jean, întovărășit de un domn 
tânăr, pricăjit și palid, pe care 
mi-1 recomandă: /. Liescu, func
ționar la lăptăriile comunale.

D. I. Liescu vru să-mi vorbească 
— dar surâse cleios și tăcu, punân- 
du-și palma la gură, ca și cum ar fi 
pronunțat ceva ce nu se cade. A- 
poi se rezimă de speteaza unui fo
toliu și prinse a-și roti ochii, de Jur 
împrejur, la pânzele agățate pe zi
duri și polițL

Prietenul B. Jean, profitând de 
distrarea d-lui I. Liescu, mă trase 
într’un ungher al atelierului și-mi 
lămuri rostul acestei vizite'

— „E un băiat foarte cum se 
cade — și are dragoste de pictură. 
Din lefșoara lui, izbutește să facă 
economii și cumpără câte un tablou. 
A luat și dela mine. De vre-o 3—4 
ani de când ne-am cunoscut îmi 
bate capul mereu să-i fac rost și de 
o bucată de-a ta. I-am spus: jnâ 
dragă, n’am să pot. Față de pretu
rile pe cari le oferi tu, mi-i rușine 
să mă due să-i propun. El vinde 
mai scump decăt mine. Mă ta pe 
goană“... Geaba, însă. E maniac. 
Azi m’am întâlnit cu el în poartă la 
tine. M’a rugat, m’a implorat. In- 
sfârșit, n’am putut scăpa. Zic: hai. 
bre, cu mine, să vedem. Dacă vă 
înțelegeți, bine — dacă nu... n’am 
ce-ți face... Acum uite ce te rog 
eu: fă-i o schiță, o schiță de nud. 
Că nud vrea și nevastă-sa, de pus 
iu dormitor, deasupra patului. Ci-că 
așa se poartă. Are el acasă unui, câș 
tigat Ia o loterie. Dar nu-i place. 
Și nici nevestei. Ar vrea să-l dea 
dracului, dar li e milă de ramă. Fă-i 
tu ceva, de pus în rama aia. Ceva 
ușurei, așa cam pentru vre-o cinci 
mii de lei. Că atâta are. Te rog 
mult. 1! faci fericit, iar pe mine 
mă scapi de pisălogeală^“

Domnul I. Liescu se apropie 
ruine ca o mutră de vinovat Și 
rugă, cu răsuflarea precipitată,
un om care a scanat dintr’o ciomă
geală:

— „Zău,... de când vreau sa am 
o bucată dela mata. „Ba încă șt ne- 
vastă-mea, saraca, zice: ,^e dracu, 
ma omule> nici claia nu ești in sta
re?/"... Cinci mii am. Fă-mi ceva la 
rămuța de acasă. Uite, numai a- 
tâtica e- Ce-i pentru mata? Fac... 
două trei penele — și gata nudu- 
lețui„. Un fleac.-“.

li răspund d-lui L Liescu:
..Te-aș servi Bucuros, dar nu 

pot să fac tablouri de porunceală.

tul și dimensiunea. In meseria noas 
trâ știi cum șl când începi, nu poți 
ști însă nici odată când și cum ter
mini. Meserie afurisită' și chinui
toare, fiindcă taman când soco
tești că ai terminat un lucru... 
deabia îl razi cu cuțitul și îl iei 
dela capăt..-“.

Domnul I. Liescu stătu o clipă 
pe gânduri, cu capul în piept, ca un 
gândac uscat și galben care și-ar 
contempla abdomenul, apoi. Iuân- 
dti-mi mâna, (pe care tocmai i-o 
întinsesem pentru concediere), 
mi-o strânse și mi-o sgudui cu o 
francheță de geambaș corect:

— „S’a făcut, Domnule pictor!- 
poftim gologanii— și într’un ceas 
buni Mâine vă trimit rămușoara«.“

I-am iscălit o chitanță cum că'am 
primit cinci mii lei pentru un ta
blou. ce urmează a i-1 preda, când 
va fi gata — și d. I. Liescu plecă, 
întovărășit de prietenul meu, arhi- 
încântat

A doua zl în zori, (ha se sculase 
ră încă nici slugile), aud bătăi dis
perate la poarta din stradă. Deschid 
fereastra și scot capul afară și în
treb: cine-i acolo ?... Din semi bez
na uliții mi se răspunde:

— „Aici stă Domnul pictor ?...”
— „Aici — zic — dar ce treabă 

aveți cu el ?...”
— „Poi, -să dec poruncă să des

chidă porțile, ca să băgăm cotiu- 
ga’n ogradă...“

— „Ce cotlugă, bre anule ?...”
— ,,Dela domna led, vă trimite

— dudu...”
Ani îmbrăcat halatul, mi-am luat 

browningul și lanterna electrică și
— intrigat — am scoborât în curte.

Ajung la poarta de fier. Răsucesc 
în broască cheia ruginită și dau să 
ies în uliță, când, deodată, mă tre
zesc cu un 
peste mine.

Cărăușii, 
cineva mai
scoborât „mobila“ din cotlugă. au 
răzimat-o de canatul 
cum primiam, direct 
mila aceasta imensă, 
bușitor, de undinaft.

Strigai furios ia oameni, să ridi
ce de pe mine năpasta — și, după 
ce mă văzui liberat, examinai atent, 
la lumina lanternei, — „mobila" pe 
care „domnul leu", acest necunos
cut amic, bine voiește să mi-o ofere, 
la cântatul eocoșiloi.

Obiectul curiozității mele avea o 
înălțime de aproximativ 2 metri, o 
lățime de vre-o 80 cm., și o grosi
me de circa 20 centimetri. Totul în
velit într’o pânză de sac și legat 
zdravăn cu funiuță nouă. Întreb pe 
cărăuși dacă știu ce se ascunde sub 
ambalajul acesta, cine e „domnul 
leă" și pe ce stradă locuiește...

— „De unde să știm noi, domnu-

soi de garderob uriaș

impacientați că nu vine 
repede să deschidă, au

porții — și a- 
în piept, n i- 
cu miros nă-

de 
se 
ca

le!. Că noi sântem din Fierbinți, 
dela grădina lui Petcu... Am venit 
azi noapte cu zarzavaturi, le-am 
descărcat în Obor la negustori $1 
când ne găteam de plecare, că să 
crăpa de ziua, iaca un boier. Ci-că : 
„mă băieți, tot sunteți voi cu deșer
tul și stați degeaba. Haideți până 
la mină să-mi straportați ceva 
până la un prieten“- Zic: „păi- 
o hi departe“. — Ce, departe — 
zice — uite ici așa, lângă Foișor. 
Vă dau un sutar...“. Ne-am dus — 
că stătea chiar în coasta Oborului 
— am încărcat lădoiul ăsta, ne-o 
dat suta și biletul cu adresa Dv. — 
și ne-o spus să vă spunem așa« că 
e dudu care v’a spus că vfl trimite, 
domna leă. O hi fost chiar acela 
domnu Ică — sau alt boier de pe- 
acolo din curte, — nu știm.“

-- Bine, mă oamenilor — dar 
din ce stradă și dela ce număr ați 
ridicat voi drăcia asta ?..“

— „Număru nu i-am băgat de 
seamă, că era întuneric, dar stra
da o știm-*

— „Cum îi zice?“.-.
— „Cum i-o fi zicând ei pe nu

me, n’am întrebat. Da e una așa, 
că, dacă o iei din Obor pe la plă
cintăria lui Tudósé, faci pe urmă 
la mâna dreaptă și mergi până dai 
de-o casă cu gard de fier — ca 
asta a dv. — și cu câini răi.

„De aici, o țâră mai mâi, și cum 
treci de șina traivanului, la două 
trei case mai devale — acolo e. O 
casă spoită și cu un curcuduș în 
poartă. Că tocmai spuneam lui cu- 
mătru, când ne căzneam să scoa
tem lădoiul din curte — că de răul 
lui era să-mi jupoi mâna — zic: 
„Hira-ar al naibii de curcuduș, 
după ce că-i amărât ca un scai,, 
mai stă și’n drumu oamului“.-. ■

Am pus pe cărăuși de mi-au a- 
șezat surpriza în curte, sub un șo
pron — și apoi le-am dat drumul 
sâ plece. Mi-a fost peste putință sa 
mă iâmuresc — cât de cât din 
vorba lor.

Uând s‘a făcut ziuă bine, am 
tăiat îuniuțele cu care era legat 
bag; jul acela, am desfăcut panza 
de ;>ac și — nu mai avui nevoie de 
nici u explicație:

D. I. Liescu îmi trimitea nudul— 
un nud spăimântător și uriaș, un 
nud de femeie hidoasă, cu carnea 
vânăiâ. ca a cadavrelor scoase du- 
Dă o săptămână din apă,.-, o fe
mei care afecta, culcată, o grație 
sinistră... iar rama... o imensa ra
mă de scândură băițuită, pe care 

săpate vulgar — în pirogra- 
— scene de o lubricitate ca-

erau 
vura 
nina.

Un bilețel, băgat într’un plic al

ftoutinuare in pag. IV)

Răsbunătoarea 
lui Anne-Marie

— „Mare gâscă 1 — făcu Ludea,ite: cam ce i-ar fi putut face, v/-
nemulțuinită, aruncând cât-colo car
tea pe care o citea și ridicându-și 
genunchii până la gură, ca să-și 
desniorțească picioarele.

Cartea — un roman franțuzesc, 
travestit în „Tratat de Geografie" 
printr’o copertă mincinoasă — de
scrise o traiectorie faneezistă și ate 
risă în coltul de lângă sobă. încre
menind cu burta în sus, deschisă la 
pagina 57 unde, o litografie înfățișa 
doi tineri — un băiat și o fată — 
îmbrățișați într’o grădină, în fun
dul căreia se zăresc turlele unui 
castel medieval—

— „Mare gâscă L." repetă Lu
dea. „Auzi d-ta ! Să se omoare 
pentru,., un băiat !..” Și, la gândul 
că mai pot exista pe lume asemenea 
gâște, fata lui Conul Matei se simți 
cuprinsă, brusc, de cea mai duș
mănoasă dispoziție pentru sexul 
urât

— „Fir’ar ei ai dracului, cu tot 
neamul lorL (Asta o învățase delà 
Vasile, omul delà cai). „Phli... că 
n um fost eu în locul ei I..” (Șl pri
virea ei fulgeră, mânioasă, spre gra
vura din romanul oropsit). „Să fi 
poftit dumnealui să-mi facă mie.... 
de-aistea, și dacă-1 mai trebuia ce
va, cuțu să-mi fi zis !„.”

Arcul încordat al celor două pi
cioare se destinse brusc și stăpâna 
lor — o fetită de vreo 15 ani, îm
brăcată în șorțul de uniformă al u- 
nui pension din Iași — se pomeni 
în mijlocul camerii, în fata oglinzii 
delà șifonier. Plesnitura sincroniza
tă a tocurilor delà pantofi, pe scân
durile vopsite în roș, deșteptă pe 
Herodot — un magnific pisoiu de 
Angora — care-și făcea siesta în 
alt fotoliu.

— „Miau !... Miaaaauuu !...”
— „Zât !„" îl repezi Ludea. „Du- 

te la dracul, că și tu ești... băiat!”
Dar cotoiul bravând această for

mulă ritoasă prin care era poftit 
să-și ia catrafusele, se apropie cu 
pași catifelați și începu să se frece 
cu nasul de picioarele fetii, exprl- 
mându-și satisfacția printr’o melo- 
pee guturală :

— „Rhâââ — rhoooonl.”
Fata îl privi, cu dispreț :
— „Sigur ! Așa-s bărbații. Ii dai 

la dracul și ei vin să te lingă. Fir’ar 
ei al dracului—’’

Și platitudinea lui Herodot îi 
spori indignarea provocată de mi- 
șelia vicontelui de Haute-Croix, fa
ță de biata Anne-Marie, orfana 
ccntelui De Latour-Chimère...

—- „Phli !... că n’am fost eu, în 
locul ei ! Ce-i făceam eu- Doamne- 
Doamne !..”

Dar în clipa următoare, răsbu
nătoarea lui Anne-Marie se simți 
invadată de un flux de perplexita-

cuntelui, la drept vorbind?...
Și, deși era singură în cameră $1 

— mai la urma urmei — n’ar fi tre
buit să dea nimănui socoteală. Lu
dea își preciză, prompt, cu voce 
tare, sadicele ei dispozitiunl :

— „L-aș fi pus să stea, toată ziua
într’un picior și i-aș fi dat să mă
nânce.... numai pârjoale cu mor
covii”. Iar după formularea aces
tui diabolic verdict, fetița o sbughi 
Pt ușă, în prada celor mai belicoa
se porniri— i

Pe malul iazului din vale, se opri 
să răsufle, o clipă. Un concert de 
tălăngi de oi, o făcu să-și îndrepte' 
pnvirile spre suhatul ce se întindea, 
cât vezi cu ochii, dincolo de apă,' 
in partea dinspre Timișești.

— ,.Măăăă !-■“ chiui fata. „Care 
ești cela, care păzești oile?..'*

— „Noi suntem, duduie...” zise 
un băietan — cu o căciulă mai tna-, 
re ca dânsul, cu o traistă atârnată 
de gât și cu un fluier înfipt în șer- 
purul de piele, înflorit cu ținte do 
alamă — răsărind din iarbă.

—• „Care... noi?’
— „Noi, ficiorul lui Istrall di ia i 

moară, care suntem cu oile învoi
te..."

— „Ia fă-te mai încoace !”...
— „Sărutăm mâna, duduie 1’’
— „Ce- paști tu, aici?”
— „Nu paștem noi, duduie I Oile, 

ele paște...”
— ,-Zât! Ce păzești tu aici ?.“
— „Păzim oile !”
— „Zât! Ce fel păzești, ca...uite. 

au eșit oile în șosea ?..”
— „Sărutăm dreapta, duduie, mai 

iese și ele câte oleacă, da’ am eu 
di grijă. Cum li văd că sâ duc Ia 
dracu, cum îl trimet pe Haiducu. 
după ele...”

Pata îl cântări, din vârful gene
lor :

— ,.Măi, că deștept mai ești! Te 
pomenești că-i fi și tu.-, viconte".

— „Nu, duduie. Noi suntem a lui 
Istrati, di la moară. Știe boertil.. ”

— ,.Taci din gură, prostule ! Zi 
că ești... viconte!”

— „Păi... la ci sâ zâc. dacă nu-s?“
— „Zât ! Stai într’un picior 1”
— „Da’ la ci sâ stau?..“
— „Stal într’un picior fire-ai a 

diacului! Și de azi înainte, să știi 
ani să-ți dau să mănânci numa 
pârioale cu morcovi, ca la pen 
sion...”

Gura băietanului cu căciulă mi 
țoasă se lărgi până la urechi, în 
tr’un zâmbet de supremă beatitu
dine :

— „Văleu, duduie, nu mai pomi- 
niți di pârjoall. câ-mi lasă gura 
apă...”

Grlgore Patriciu

Cadran literar
nMonlca>Revueu

F&ră surle și fără trompete — dim
potrivă. modestă ca o fată cuminte și 
bine crescută — o nouă revistă, de 
un gen inedit, la noi în țară, și-a fă
cut apariția în arena publicațiilor pe
riodice, românești. O chiamă „Mo- 
nica-Revue” și constitue cea mai reu
șită încercare de a uni „utilul” cu 
„plăcutul”.

Căci intențiunea de a face reclamă 
produselor fabricii de tricotaje al că
rei nume îl poartă se ghicește ușor 
prin profunziunea gravurilor interca
late în text și prin particularitatea — 
de care cititorii ei nu se vor putea 
plânge, desigur — că, primul număr 
al acestei reviste, a fost distribuit, 
gratuit, clienților fabrice!.

Dar inovația constă în aceia că, în 
locul unei anoste broșuri de propa
gandă, inițiatorii ei au apelat la con
cursul câtorva literațl de frunte, ale 
căror articole — reproduse cu o de- 
săvârștâ artă grafică — clasează re
vista „Monica”’: printre adevăratele 
publicații literare.

In numărul de curând apărut, co-

iaborează: T. Afghezi, Otília Cazî- 
mir, AL A. Phitppide, Demostene Bo
tez, H. Blazian, Gr. Patriciu și alții.

Dacă mai menționăm și condițiile 
technlce, IREPROȘABILE, în Tare 
se prezintă primul număr al acestei 
reviste, nu putem decât să felicităm 
pe inițiatorii el, regretând doar faptul 
că s’au mărginit s’o puie la dispozi
ția unui anumit cerc de cititori, în loc 
de a o lăsa să și afirme. în massel; 
marelui public, meritoriile ei însușiri

„Cinema pentru toți* 1
A apărut revista „Cinema pentru 

toți” din 1 August, cu un interesant 
sumar, bogat ilustrat: Pedeapsă cu 
moarte sau închisoare pe viață? de 
Paul Fejős: Clara Bow s’a retras; O 
propunere bine venită; Scrisoare din 
Broadway, Concursul „Sascha-Film”; 
Tentativă de sinucidere a Camlllel 
Horn; Cele mai mid picioare: Miha- 
lescu la Paramount; Nunta de la Si
naia; Cronica filmelor de C. Henry, 
Ce am văzut la Joinville de Fr. Sit- 
ter, director la Paramount; Hollywood 
Boulevard, Curierul dtitorilor; Ați 
putea fi regisor, etc., etc. Exempla
rul lo lei.

5-6 pi curi, în care descopăr, in
variabil, câte un -jnarș” pentru 
Expoziția Internațională a Copilu- 
■ui. Înștiințez pe această cale pe 
toti corespondenții mei (și viito
rii)—pretendenți la premiul trâm
bițat, că nu am n'd o legătură cu 
lariul ce urmează a cerceta și re
compensa manuscrisele acestui 
concurs de „marș” — și deci sa 
trimită lucrărilor d-lor direct pe 
adresa Expoziției Internaționale a 
Conilului: str. Clemenceau 6. Bu
curești.

Tot odată și tot pe această 
cale, comunic comitetului însărci
nat cu organizarea concursului de 
..marș“ cele mai reușite din bu
cățile primite de mine, pentru ca 
nimeni să nu fie păgubit — nici 
concurenții, nici comitetul.

iată-le !

(MOTTO ■ „FORȚA”)

Haideți copii, haideți copii 
Haideți copii frumoși
La parcul Carol, parcul Carul 
Să ne ’ntâlnim voioși!

Căci ce-i acoio : e iucru mare 
F asistență, higiena—și plimbare . 
Se cresc copiii și se educa
Și entuziasmul pentru Patrie-i a- 

pucă...
Haideți copii, haideți copii 
Haideți copii Irumoșț
La Parcul Carol, parcul Cărui 
Să ne ’ntâlnim voioși!

Veniți cu toții cu mic, cu mare 
Cu bunicuțe cu părinți, cu ori și

care
Să vizitați Expozițlunea 
Internați - internați - națională
Ce pentru voi — copii — i-o fală... 
Cu care se mândrește națiunea.

Haideți copii, haideți copii 
Haideți copii frumoși 
La parcul Carol, parcul Carol 
bă ne ’ntâlnim voioși.

Aveți în grijă și nu uitați 
Ca ori și unde să propagați:
Că a Coplului Expozițiune 
Internațională e — $i o minune 
La care trebuie ca să alerge 
Toți cei de-un sâr^ge și de-o lege.

Haideți copii, haideți copii 
Haideți copii frumoși

La Parcul Carol, parcul Carol 
Să ne 'ntâlnim voioși t 
Alta.

(MOTTO: „FIR DE BORANGIC”) 

Camarazii mei copii, camarazii mei 
Să năvăliți cu toți ca niște zmei 
In parcul Carol la răcoare să ne-a- 

dunăm
Si fie care cu mândrie să contem

plăm
Pavilioanele ce ne-au fost destinate 
La un loc cu neamurile toate

Un doi — un doi 
Veniți doi câte doi 
In haine noi 
Și toți vioi!

Lăsați acasă jucărele, box ș! sport 
La Expoziție veniți cu toți în mân

dru port. 
Higiena să vedem acolo ce ne’n 

vată 
Asistența pe noi cum ne răsfață, 
Creșterea, copii, noi să ne-o însu

șim
Și Educațhmea să ne-o desăvâ rșim. 

Un doi — un doi 
Veniți doi câte doi

in haine noi
_____ Si toți vioi!__ ___  
Propagați la cele patru puncte car 

dinale
Vizitarea Expoziției Internațio

nale !
Aduceți cu voi cât mai multă lume 
Să part.cipe ia a| vostru renume 
Căci voi sunteți al țării viitor 
Și nădejdea acestui bun popor.

Un doi — un doi
Veniți doi câte doi
In haine noi
Si toți viol.

Pentru a nu abuza însă peste mă
sură de ospitalitatea grațioasă a 
„Curentului“ — mai transcriem 
numai o singură bucată (celelalte, 

ealtminteri, fiind sub nivelul li
terar) :

(MOTTO-' „MIORIȚA“)

Ce e vâlva asta mare, 
Ce răzbate pân la mare 
Pănă’n codrii cei umbroși? 
E-a Copilului Serbare

La Parcul Carol cel Mafe. 
La Expoziție, la expoziție 
Cu toți să alergăm, 
De ce-om vedea acolo 
Să ne minunăm!

Asistentă, higiena noi acolo vom; 
vedea 

Creștere și educație acolo s-or pro
paga- 

Lumea 'ntreagă s-o mira 
De progresele făcute

)e copiii mii și sute-
La Expoziție, la expoziție 
Ca toți să alergăm, 
De ce-om vedea acolo 
Să ne minunăm!

Căci Românul nu-l fălo? 
Pe degeaba. Cu folos 
El copiii și-a crescut 
Să-l facă Patriei scut 
Și ntregi lumii cunoscut

La Expoziție, la expoziție 
Cu toți să alergăm. 
De ce-om vedea acolo 
Să ne minunăm!

I. Ciurăscu i
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SITUAȚIA SUMARA Afacerea de spionaj 
dela Paris

Anchetate noastre
ACTIV

Itoc: , -4
Aur

In țară . » . * 
în străinătate .

Devize . .

1 931
18 Iulie H Iulie

5.752.874.777
8.114. *469.492

Stoc total . » • *
.Ite devize..................
'onetă divizionară . .
’ortofoliu comercial . . . . . .
Avansuri pe titluri și metale prețioas 

Simple....................................
In cont curent .................. .

Datoria statului......................  . »
Avansuri temporare tezaurului . .
Titluri si participațiuni :

Titlurile capitalului social. . 
Titlurile fondului de rezervă .

»•»»»»•**•

.»»»»•»
»»»*»»»

»

_________________ ________ ___  .»»►»»»»»»•
Titlurile fondurilor pentru amortizări . . • » . • • •
Participatie la capitalul Băncii Reglementelor Internațional
Participare la capitalul Creditului Industrial..................

Efecte publice — Fonduri de pensii și asistență pentru personal 
imobile...................... ....
Mobilier și mașini de imprimerie . . » . . 
Cheltueli de administrație..........................   •
Activ corespunzător angajamentelor pe termen ..»»••• 
Conturi diverse...........................••••„; • • • *
Aur la Moscova (Aur antebellum L. 12.497.223—12—8) . . . »

» «

• 0

11 Iulie
■’.Z09.os6.087 Efecte și avansuri gerate de Bancă pentru Stat . . 

~ Disponibilul Casei Autonome a Drumurilor la S. A. 
1.417.603.096 Svede, Luxemburg...................................   . . .

PASIV
Capital social.................... . ...................... ....
i'orid de rezervă ....
l’vuduri pentru amortizări.................................... ....
Foitriuri de pensii și asistență pentru personal .»•».» 
Vr>"a.jHmente la vedere :

Bilete de bancă în circulație. ....... 
Conturi curente și depozite la vedere . . . , 

a) Ministerul Finanțelor ........
> b) Serviciile publice, Casa Autonomă . . .

c) împrumut 7% 1929 și vărsăminte conform
; venției din 10 Noembrie 1928.

d) împrumut iy„ % 1931
e) Conturi curente . . .
f) Alte exigibilități la vedere
termen................................

11 Iulie 1
86.561.621

518.051.965
con

• ■
• »

• »00

« • • •

365.393.500
272.062.138

203.436.973
150.021.773
292.378.147

80.645.161
150.000.000

■ •
•.»
» 9

«

«

»

0

»

«

«
0

»

•
0

0

0

»

0

»

8.867.344.269
1.788.958.894

10.651.303.16^
174.312.867
507.695.554

9.033.990.560

8.852.878.325;
1.648.151.507*  

îBmMtE 
233.639.203 
520.025.388

8.960.560.607

Lecca a fost condamnat ta 
2 ani închisoare

PARIS, 1 (Rador). — Tribuna
lul corecțional a judecat azi proce
sul divulgării unor telegrame 
frate din archiva Ministerului 
cerilor străine.

Vlce-consulul Conniaud a
condamnat la patru ani de închi
soare. Ceilalți doi inculpați, remi
zierul Godard și industriașul Lecca 
au fost condamnați la câte doi ani 
de închisoare.

Afacerea"furtuînt dela 
magazinul Rescb

U-
Afa-

fost

637.455.638
3.484.560.893
2.000.000.000

876.482.054
138.239.777
556281.715 

9x.856.417 
53.249.919

771.821.703
2.262.873.961

627.616.047
3.484.560.873
2.000.000.000

876.455.679
142.852.402
554403.838
98.517.095
24.279.031

778.770.467 
2.161.225.178

2.708.241.131

1.417.603.096

0

0

0

0

0 • » •

0 • • •

0 • 0 •

186.934.782
521.205.784

600.000.000
376.327.254
401.339.400
150.436.708

600.000.000
376.302.611
400502.621
150.544.168

19.595.30^900 19.164.246.675

1.797.927.866
3.123.960.591
1.668.110.640

520.944.119
Angajamente ia
Dobânzi și beneficii diverse..................
Conturi diverse...................................  •

I»

1.787.850.539
2.97',199.701
1.481.619.967 

' 582.937.588

»

»
t • •

0 • •

11 Talie Ministerul Finanțelor, ct. efecte și avansuri gerate 
2.709.086.087 de bancă .................................................................

Casa Autonomă a Drumurilor ct. lei la Soc. Anon.
Svede, Luxemburg .............................................

Î ntâiul angajamentelor la vedere . ................................
Raportul între stocul, de aur și angajamente..................
Raportul între stocul total și angajamente..................
Taxa :
8%
9%

.•.539.748.3(1
771.821.703
74.347.807

1.737.794.088
31.247.124.221

,‘.717.556.808
778.770.467

60.222.587
1,706.689,723

30.954.835.66o

. 1.417.603.096

Scont 
Dobânda

SITUAȚIA SUMARA
ACTIV

Stoc ;
Aur
în țară . . . 
în străinătate............................................. ....

Devize
Acoperire totală ......

Alte devize . .................................... ....
Monetă divizionară ..............................................
Portofoliu comercial ...........
Avansuri pe titluri și metale prețioase : 

Simple...........................................
In cont curent .............................

Datoria Statului....................................
Avansuri temporare Tezaurului . . .
Titluri și participațiuni:

Titlurile capitalului social................................
Titlurile fondului de rezervă ........ 
Titlurile fondurilor pentru amortizări . . . 
Participație la capitalul Băncii Reglementelor 
Participație la capitalul Creditului Industrial ....

Efecte publice — Fonduri de pensii șl asistență pentru perso 
Imobile . ..................................................................................‘.
Mobilier și mașini de imprimerie.............................................
Cheltueli de administrație...........................................................
Activ corespunzător angajamentelor pe termen.......................
Conturi diverse.............................................................................
Aur la Moscova (Aur antebellum L. 12.497.223—12—8) . . .

1.708.241.131 Efecte și avansuri gerate de Bancă pentru Stat . . 
Disponibil Casei Autonome a Drumrilor la Soc. Anon.

1.417.603.096 Svede, Luxemburg..............................................

« «
• *
» *

• • »

i»

Capital social.....................    . , .
Fond de rezervă........................................................................
Fonduri pentru amortizări.................. .......................... . .
Fonduri de pensii și asistență pentru personal . . . . , 
Angaajamente la vedere :

Bilete de bancă în circulație ....... 
Conturi curente și depozite la vedere :

a) Ministerul Finanțelor.......................
b) Serviciile publice, Casa Autonomă . .
c) împrumut 7% 1929 și vărsăminte cont 

convenției din 10 Noembrie 1928.
d) Imprmut 7% % 1931 . . .
e) Conturi curente..................
f) Alte exigibilități la vedere.

la termen . . ............................

18 Iulie
186.934 782
521.205.784

2.708.241.131

1.417.603.096
• • • • * >7.135.057.261

32.68
39,25

28.881.803.48a
32,93
39,06

BANCA WATIONALÄ A ROMÂNIEI
25 Iulie

5 753.399.27«|
3.114.469.49,

9

*•«•••

365.899.300
272.630.218

ale 

mal

203.675.498
150.133.273
294.600.622
80.645.161 

150.000.000

• •••••

2.776.535.86;

1.399 344.972

1931

8.8 . t .8 ô8. /1A
1.(>86.897.811

i 0.554.766.579 
174.027.649

1.001.665.169
9.216.712.214

638.529518
3.484.560.893
2.000.000.000

8 79.054.554
139.683.527
556342.276

99.259.635
55.385.941

974.898.486
2.432.719 062

32.207.605.50 i

18 Iulie

8.867.344.269
1.783.958.894

Ï0.651.303.16"
174312.867
507.695.554

9.033.990.500

637,455.638
3.484.560.893
2.000.000.000

876.482.054
138.239.777
556.281.715
98^56.417
53.249.919

771.821.703
2.262.873.961

31.247.124.221

1.787.850.539
2.979.199.701
1.481.619.967

582.937.588
Angajamente
Dobânzi și beneficii diverse 
Conturi diverse. . . . .

9

»

Ministerul Finanțelor, ct. efecte și avansuri: 
2.708.241.131 gerate de Bancă..............................................

Casa Autonomă a Droturilor ct. lei la Soc. Anon.
1.117.603.096 Svede, Luxemburg..............................................

Totalul angajamentelor la vedere...........................
Raportul intre stocul de aur și angajamente. . 

Raportul între stocul total și angajamente. . . 
. ( Scont 8%

laxa ’ ( Dobânda 9%

600.000.000
376.327.254
401.369.570
150.484.9i2

19.400.007.535

600.000.000
376.327.254
401.339.400
150.436.708

19.595.308.900

360.553.762
356 452.831

1.783 786.691
2.979.839.542
1.500.785.431

568.729.439
7.539.748.361

771.821.703
74.347.807

1.737.794.088

7.550.147.696
1.369.732,486

89.691.364
2269.244.656

2.776.535.863
32.207.605.503 31.247.124221

1.399.341.972
27.135.057.261

32,68°/0
39,25°/.• •00*.

26.950.755.231
32,9O"/o
39.160/0

Fi-edoiica ei cazul Barina
Cățelușul dela „Hippodi'omul”, 

Fredolică Antonim avortonul câmpu
lui dela Floreasca, chelălăie de bu
curie. S’a supărat Prințul Moruzzi de 
o apftciere a noastră referitoare la 
victoria iepei Barina, exprimându-și 
necazul unui confrate. înainte de a 
ne ocupa de Virgilică, să analizăm 

eekirațiile președintelui societății 
s. N. I. C.

Noi am ; "
tă Barina a purtat în handicapul Le 
Bayard o
vantajoase și lăsăm să se înțeleagă 
că faptul s’ar datora spiritului de 
slugărnicie al acelor persoane, cari în
sărcinate să fie judecători imparțiali, 
părtinesc cu rea credință, în speran
ța că prin aceste acte de servilism să-și 
mențină pozițiile. Cântecul e vechiu și 
a fost larg desbătut în coloanele 
„Curentului” și de către d. Grigore 
Filipescu. De relevat că însuși d. ge
neral Moruzzi ne furnizează azi cle
mentele, cari confirmă dreptatea ati
tudinii noastre. D-sa spune: „Aș vrea 
să mi se arate un alt proprietar, care 
văzând greutățile din unele handica
puri. înainte de a fi publicate, a ce
rut handicapeurului să mărească greu
tății..- pensionarilor lui, după cum am 
făcut eu”.

Rezultă din cpIp de mai sus că

afirmat și susținem și azi

greutate din cele mai a-

scandalizat de favorurile ce i se fac, 
d-sa s’a văzut nevoit să intervină per
sonal pentru a stabili un echilibru 
moral. Dacă astfel se prezintă fap
tele, dcce n’am admite că în cazul 
Barinei lucrurile s’au petrecut aido
ma, cu singura deosebire că de data 
aceasta d-sa n’a putut iua cunoștință 
de handicap decât după publicare și 
dece atâta indignare pentru un ade
văr. D. gen. Moruzzi s’a bucurat în 
coloanele ziarului de toată considera- 
țiunea și putea ști că observațiunile 
noastre nu se adresau d-sale. Ne 
place să credem că d-sa regretă cele 
publicate, iar pentru indiscrețiunea 
făcută cu această ocazie, îi suntem 
îndatorați.

Inter vie wul Prințului Moruzzi a 
provocat delirul lui Fredolică. Cre
zând că face ispravă mare și uitând 
ca orice neisprăvit că atitudinea noa
stră este identică cu acteea a stăpâ
neai ,ău, care a fost alături de noi 
în toată campania dusă contra handi- 

• capeurilor, a sărit din apă și și-a ta
xat directorul drept lichea sportivă. 
D. C. Diamantescu n’are motive să 
fie încântat de opera lui Virgilică.

Nota red. — Răspunsul acesta a- 
pare cu întârziere, întrucât redactorul 
nostru hipic este plecat in provincie.

GALAȚI, 1.— In legătură cu cer
cetările ce le face în localitate d. 
jude instructor Slăyescu a fost adus 
astăseară în localitate Mordenhai, 
autorul furtului dela Resch.

El urmează să fie confruntat mâi
ne dim. cu complicii indicați de acesta.

CÂMPULUNG. __ Dezastrul din
ziua de 23 Iulie a lăsat urme adânci. 
Apele s’au astâmpărat în matca lor 
cea nouă, croită cu atâta furie. Pe 
cer soarele strălucește din nou, dând 
chezășie celor evacuați că pot să se 
întoarcă la locuințele lor abandonate 
câteva zile. Cei cari au rămas fără 
căminari, oare unde se vor întoarce ? 
Fiindcă nu le-au mai rămas nici mă
car zidurile. Pe locurile unde, mai 
eri, se înălțau, mândre, clădirile lor, 
azi e prund aspru și umed, pardosit 
cu lespezi răscolite de apă și împo
dobit cu răgălii, bușteni, sfărâmături 
de uși și mortăciuni.

INFORMATIUNIr À
i

D-l August Ștefănescu, directo
rul comptabiliății și controlului fi
nanciar, din ministerul instrucțiune! 
a fost confirmat inamovibil în scest 
post pe ziua de 1 August.

Maestrele de gospodărie dela 
școalele desființate se vor prezenta 
pentru alegerea locurilor noilor ca
tedre, la ministerul de instrucție, 
în ziua de 14 August.

Ministerul face cunoscut că toți 
profesorii care nu vor patea veni 
în București pot să petiționeze mi
nisterului până la 8 August (nu 
zece August cum din eroare s’a a- 
nunțat).

Direcțiunea generală a cfr., a 
luat dispoziția ca tașeronilor sau 
furnizorilor cărora li se impută 
taxe de locație și magazinaj să 
li se oprească aceste taxe din 
sumele ce le au de primit dela 
C. F. R.

Conform nouei legi a Camerei 
de agricultură cei care n’au fost 
înscriși în listele electorale pen
tru colegiile agricole, se pot în
scrie pe cale de contestație până 
la 22 August cor.

Procedura este aceia prevăzută 
în legea Camerei de agricultură.

In seara zilei de 3 August a. c. so
sește colonia școlară de băeți a 
torului IV Verde în gara de 
(Obor). Părinții sunt rugați a 
spre a primi Copiii.

Sec- 
Est 

veni

LONDRA, 1 (Rador) Re.'ele 
Angliei a asistat pe bordul yachtu- 
lui său „Britanici' la regatele Clu
bului regal de yachting din South
ampton.

Cu începere de azi DUMINICA 2 AUGUST prețul Intrării generale la

SlOriJUL K SiSttl't'
s’a redus la L<t>I 42 pentru adulți șl Lei 20 pentru copil

Biletele se vând numai la Cassa Sttanduiui

Ministerul instrucțiunii consta
tând că unii membri ai corpului di
dactic intentează, cu prea multă 
ușurință, procese ministerului a ho- 
tărît ca pe viitor în toate cazurile 
când justiția ar respinge acțiunea 
acestora, să ceară daune interese.

In acelaș timp membrii corpului 
didactic care vor fi acționat minis
terul într’au mod neîntemeiat; voi 
fi pedepsiți t de autoritatea școlară.

Eri de dimineață s’au întrunit 
la ministerul de agricultură, pro
fesorii și maeștrii școlilor de a- 
gricultură care au reușit la exa
menul de capacitate. Scopul 
convocării este alegerea catedre
lor respective.

Și acum, după ce am colindat tot ( câte un pilot, voind, 
nordul județului, spre a mă convinge 
la fața locului de proporțiile dezas
trului cauzat de ruperea de nori, îmi 
desprind însemnările din bloc-notes.

Pe Cuza-Vodă
Echipele de pompieri doboară ar

borii seculari 
Vodă, spre a 
trece vijelios 
copiii roată 
ceasul. O doamnă care a aflat că po
topul coincide cu sosirea în locali
tate a d-rei Mărăcineanu, propune ve
cinelor să meargă la primărie și să 
ceară expulzarea acestei savante. 
Apa a mai luat o casă și izbește 
rios în colțul alteia.

Opera de salvare se întețește, 
inginer M. Constantinescu, ajutor 
primar, sare dela un loc în altul spre 
a da ordinele dictate de împrejurăr: 
Comandantul pompierilor, Ștefan Ni
colae, plin până sus de noroi, dă e- 
xemple pompierilor și soldaților, aju
tând la opera de salvare. Fotograful 
E. Constantinescu, prinde pe 
tablourile naturei răsvrătite.

La Bughea
Las populația din bulevardul Cuza 

Vodă să-și păzească avutul bătut de 
ploae dincolo de linia ferată a soc. 
Râul Târgului și cu o trăsură, mă 
îndrept spre Bughea de Sus. Urcăm 
Gruiul. Pe platou, șoseaua e complect 
desfundată. înaintăm greoi. Caii 
tremură mușchii, sforțându-se 
scoată vehiculul împotmolit până 
buccea în mălul galben. In coasta 
apus a Gruiului, înaintarea devine 
imposibilă. Abandonăm trăsura și ne 
continuăm drumul pe jos. Ocolind 
prundișurile și râpile, prin măi și ră
gălii, ajungem la Bughea de Sus.

Torentele coboară vertiginos din 
coastele Măgurii și munților înveci
nați, spărgându-se spumegânde în 
apa Bughii, care s’a umflat de nu i se 
mai cunoaște Jargu-i prund.

Pârâul acesta, care- vara aproape 
seacă, șerpuind pe o albie de 150 m. 
lărgime, acum îți face impresia unui 
imens lac, care înclinându-se dintro 
parte își golește conținutul cu furie.

Din poduri, ici, colea, mai stărue

după bulevardul Cuza- 
abate cursul râului cc 
prin oraș. Femeile cu 
plâng și-și plestemă

fu-

D. 
de

placă,

își 
să 
la 
d»

par’că, pentru 
viitor, să le marcheze amintirea.

Bușteni și copaci seculari, stând 
de sute de kgr. se rostogolesc în va- 
lurii, trosnind și vuind sinistru.

Răzbim cu greu la băile minerale 
Gropan.

Aici, torentul 
și amenință, pe 
ghită instituția, 
prietarul băilor, 
apei, doboară 
lanțuri' pe mal spre a abate 
torentului care a ajuns să se 
în spatele cabinelor.

Dincolo, pe malul celălalt, 
torii Nicu Popp și Bodescu, în frun
tea unei mari grupe de săteni, se 
cninuesc să facă alte apărători spre 
a feri cadalâcul țigănesc de expro 
priere.

In mijlocul valurilor se rostogolesc 
vite, cu pântecele umflate de apă. Un 
stol de gâște, eliberate dintr'un coteț 
dus de apă, în care mai guiță vreun 
porc, fâlfâe pe deasupra valurilor și 
gâfâind vesele __ ce contrast! -
voesc par’că să ajungă din urmă graj. 
dul cetățeanului Bugheanu, care tros
nește rostogolindu-se și deschiolân- 
du-se în mijlocul apei.

Ne întoarcem.
Prin cătunul Gruiu, ajungem Ia 

Bughea de Jos. La prima aruncătura 
de ochi, te cuprinde spaima. Apă, 
apă, apă. Din cinci părți; valea Bu
chii. Strigoiul, Valea Mare. Valea 
Caselor și Valea Ciocanului, torentele 
se îngrămădesc înspumate și lovesc 
cu furie în podul de curând terminat 
îăcându-i inaugurarea. Sătenii, cari 
și-au pierdut capul, mișună nepuiin. 
cioși de colo până colo, privind la o- 
pera distructivă a valurilor. Nou’Ie 
apărători, născocite în pripă, nu re
zistă furiei torentelor. Casele din lui 
că, dintre cari recunosc pe ale Moi- 
seștilor, Popeștilor și Eneștilor, sunt 
complect inundate. După ce i-an dis, 
trus zidul înconjurător, valurile bat 
scara fostului deputat Brătulescu.

Odată cu gardurile și pomii smulși 
d’n grădină, butoaele furate de ași 
hodorogesc pe valuri, psalmodiinj 
cântecul vietăților ucise.

Se înoptează. Regăsim trăsura care 
ne readuce în oraș.

se apropie tumultos 
fiece clipă, să în- 
D. Mateescu, pro- 

cu vecinii din josul 
aninii și-i leagă ca 

cursul 
spargă

mal departe pe valea Brăilei

A apărut No. 8 din

Încotro?
Revistă de infor
mație și critică po
litică, economică, 

socială
Din sumarul sen
zațional al aeestui 

număr cităm :

;

Prin decizia ministerială No. 
1U6S9 din 1931, s’a aprotiat ca 
vânătoarea de rațe, gâște și be- 
cațiune, să se deschidă, pentru 
toată țara, în dimineața zilei de 
14 August a. c.

Or. i. Bistrlceanu
Docent Universitar, Boale de nervi șl 
electricitate medicală. Str. Cobălcescu 
25. Tel. 351/80. Consult. 3—7 d. a.

și papuci
Ecouri dela nunta 

din Sinaia
24 de ore din viața 

d-lui iorga
Un enorm material 
de informații și 
cancanuri politice, 
culise teatrale și 
sportive, carica

turi, ec.
12 pagini ilustrate 

5 LEI

D. Oscar Widmer, actual me
dic veterinar al circ. Dragușani, 
Jud. Covurlui se transferă la 
circ. Tarutino, jud. Cetatea Albă 
pe ziua de 1 August 1931, în lo
cul d-lui Popazov Mihail, care se 
transferă la circ. Drăgușenl, jud. 
Covurlui pe aceiași dată.

CALCUTTA, 1 (Rador)
Patna a explodat o bombă, din ne 
băgarea de seamă a unui tânăr care 
o ducea într’un pachet. Tânărul a 
fost ucis pe loc.

Autoritățile cred că bomba trebu
ia să servească la un atentat. S’au 
făcut șase arestări în legătură cu 
această afacere.

0 drezină ia foc

La

împreună cu un fecior de-al său.
— Par’că dăduse, sfântul Ilie dru

mul la zăgazurile cerului, măre dom
nule ! Așa turna! Și când a început 
și valea să vuiască... Era beznă și că. 
țăii grajdului trosneau de te cutre
murai. Așa am stat, până dimineața 
așteptând din clipă în clipă ca închee- 
turile grajdului, izbit de apă și o oș
teni t să se deschidă și să piei înecat, 
A vrut Dumnezeu și cu noi /

60 de gospodari 
în prund

comuna Aninoasa, tot Bratia, 
ce a luat mai multe case, graj-

și cu șeful de jandarmi, 
pe urmele dezastrului, a- 
pe unde, cu câteva zile

(Urmare din pagina tll) 
bastru, pe care-l descoperii sub 
pânza de sac, mă lămurea :

„Stimate domnule Pictor,
„Vilaș fi adus eu singur dar sunt 

„de servici și mierea cămăn târziu, 
,eu vă rog așa că mam cosultat 
„și cu nevasta că ori lucrați peste 
„ea casă numai cheltuiți bani cu 
„alt material ori pe partea cealaltă 
„ori dacă nu, faceți alta din nou 
„dar să se nimerească la ramă că 
„o avem cadou dela nașa câștiga- 
„tă ia loterie; duminică vin pela 
„maca cu nevasta că ține mult să 
„vă cunoaște și să vadă cum ați 
„începuto,
„la păr să fie brunetă sau șaten că 
„mal avem una blondă, ca să fie 
„variat

„Cu stimă I. Ltescu , . .
" * • • « « a

Biletul îmi scăpă dintre degete. 
Simții că-mi vine amețeală — și 
mă prăbușii pe băncuța de lemn, de 
sub liliacul din curte...
• «

«

» » • •

N. N» Tenttui

întrunirea „Ligii contra came- 
tei” fixată pentru 6 August la Târ- 
gu-Jiu, sa amânat pentru Sep
tembrie. în urma convorbirii avută 
eri de d. profesor Em- Antonescu 
și d. deputat Ion Ișac cu d. C. Ar- 
getoianu ministru de interne.

Asociația .surorilor de caritate de 
răsboi, pentru a strânge mai muTE 
relațiile de amiciție cu celelalte su
rori din țările vecine, proectează o 
călătorie de agrement la Rușciuk.

Excursia va avea loc în ziua de 16 
August 1931 orele 4 dim. precis. Ple
carea va fi dela Statuia 
teazul”. Doritorii pentru orice infor- 
mațiuni se pot adresa și înscrie mai 
din 
str. Edgard Quinet nr. E, etaj II, în
tre

Mecanicul a fost rănit
O drezină motor a inspecției c. f. 

r. din Pitești, pe când staționa pe 
linia de eșire a depoului din stafia 
Piatra-Olt, a luat foc.

incendiul se datorește impruden
tei mecanicului drezinei, Ștef. Ma
rin. care revizuind cantitatea de 

| benzină din rezervorul motorului, a 
apropiat prea mult lanterna de re
zervor, benzina luând foc.

Caroseria drezinei a ars complect; 
dcasemenea au fost distruse diferite 
piese de motor. Pagubele trec de 
50 mii lei.

Mecanicul drezinei a suferit ar
suri pe fată și mâini, fiind internat 
în spital.

„Mihai Vi-

vreme la sediul asociației din

orele 8—1 a. m., 4—7 p. m.

Tratativele de conciliațiune în con
flictul de muncă dela Creditul Mi
nier vor începe Luni. 3 August a. c., 
sub președinția d-lui inspector gene
ral Călciurescu și vor avea loc în 
localul Inspectoratului muncii din 
B-dul Elisabeta.

GENOVA, 1 (Rador).—In fata ho 
telului Columbia, din apropierea 
gării centrale- a exploadat astă 
noapte o rachetă. Pagubele sunt 
neinsenmate.

Domnuie Director,
Subsemnatul, Valeriu Pompilian, 

avocat al Soc. „Creditul Minier” am 
ono„. e a vă ruga să binevoiți a pu
blica în ziarul Dvs. că subsemnatul 
nu r.m nici o legătură cu Domnul 
Pompilian, care a vorbit la Asocia
ția Funcționarilor din industriile 
României (A. F. I. R.) contra direc
țiunii Soc. „Creditul Minier”, cu o- 
cazia unor concedieri de personal 
ce s’au făcut în ultimul timp.

(Nota informativă apărută în zia
rul Dvs. de azi), Sâmbătă 1 August.

Cu distinsă considerațiune
VALERIU POMPILIAN

Avccat, Soc. Creditul Minier 
No. 6773.

A doua zi încep să sosească știri 
mai precise din județ. Veștile sunt a- 
larmante. Râul Bratia și-a făcut de 
cap.

Angajez o mașină și plec în regiu
nea de nord-est a județului și în spe
cia’ spre bazinul Bratia. Pietrișul 
de pe șosea este complect spălat. Șan
țuri adânci făcute de șuvoaele de 
apă, brăzdează șoseaua. Mașina am
balează mereu. La Godeni ne așteaptă 
prima surpriză: Bughea a rupt șo
seaua și nu mai putem înainta.

Las mașina și într’o brișcă trecem 
prin vad, Bughea, care s’a potolit și 
ajungem la Berevoești.

Aici Bratia a expropriat bordeele 
țiganilor din Gămășești, a rupt po
dul și a inundat proprietățile. Oprite 
de răgălii și bolovani se svântă, la 
soare, pe prund, gardurile și restu
rile din povernele locuitorilor. La o 
cotitură a prundului, un stol de ciori 
croncăne și rup fâșii mari din stârvul 
unui porc.

Primarul 
mă poartă 
rătându-mi
înainte, existau lucrări omenești.

Bratia, apa cea mai periculoasă din 
județ, dintr'un capriciu, s’a despărțit 
în două brațe. Primul, cel din stânga, 
a încercuit locuințele d-lor P. Andrei, 
comerciantului Badea Ion, învățăto
rului P. Diaconescu cât și tot cătu
nul Mănești, inundând complect re
giunea. Apa avea o adâncime de doi 
mtri. Din proprietatea d-lui P. Dia
conescu nu a mai rămas decât prun
dul. Stupina d-lui Badea s’a ales cu 
grave avarii. Nu mai vorbesc de po
vernele de pe mal, cari au fost o ju
cărie a valurilor.

Brațul din dreapta a făcut o vizită 
minei de lignit „Drăgana” căreia i-a 
înghițit și dus la vale un pod de 70 
m. lungime. Deasemer.ea, valurile 
i-au mai șters de pe șantier bascula, 
atelierele de reparații, depozitul de 
lemnărie, un depozit de 30 vagoane 
lignit și au inundat mina, apa înain
tând 40 m.

Scene tragice
Am intrat în hanul d-lui Andrei 

Diaconescu unde ’luăm masa. Dealun- 
gul pereților, un soclu de noroi 
în dreptul ferestrelor ne indică 
țimea la care s’a ridicat apa.

Amfitrionul se chinue, prin curte 
să-și curețe de nomol și să-și usuce 
saltelele, velințele și mobila, înșirată 
ca la bâlci. De fapt toți sătenii se 
îndeletnicesc momentan cu această 
treabă.

Soția hangiului, ne povestește că: 
nu era bietu Andrei, bărhatu- 
azi mi-ar fi făcut de trei zile, 

leșinasem și apa era până la 
m’a luat la spinare și rupând 
gardul m’a dus sus pe deal. El

până 
înăl-

In 
după 
duri și poverni, modificându-și cursul, 
a prins pe prund, în mijlocul apei 60 
de gospodării pe care le-a inundat, 
încă o ploae mai mare și vor fi luați 
de apă. Locuitorii au făcut un apel 
disperat la prefecttură spre a li se 
salva avutul.

Mai jos, Bălileștii, unde Bratia a 
făcut mari ravagii, a rămas deaseme- 
nea izolat, prin ruperea podului.

Dezastrul e general
Dela Câmpulung lâ Domnești ni 

mai poți merge decât pe jos și lîteu 
cu trăsura, fiindcă toate podurile aa 
fost rupte sau avariate, alât prin Be- 
revosști cât și prin Piscani.

Râul Doamnei nu s’a lăsat mai 
prejos. A rupt și el podurile, a luat 
case, vite, poverni. grajduri, a dis
trus grădini și a inundat semănătu
rile în Siatira, Sboghnițești, Corbi,- 
aici dezastrul a atins proporții nebă
nuite — Corbșori, Stănești, Domnești, 
Pietioșani, Bădești, Retevoești, Gi
nești — unde a rupt podul cel marș 
— Jupănești, V. Mândri etc.

In Podgoria. Argeșul a inundat Iun 
cile și semănăturile de pe moșiile ex
propriate alo d-Ier Guși și Zarafi« 
rescu.

La Dâmhovicioara a fost ruptă șo« 
șeaua și câieva poduri.

Râul largului a distrus o bună pot 
țiune din linia ierată a soc. ccopeia. 
tive r.âul Târgului și a avariat răa 
stația Râușor. Puțin a lipsit ca fru
mosul ateneu popular din Voinești și 
școala primară din Vișoi să nu tis 
expropriate de râu.

In timpul dezastrului din 23 nu s’a 
înregistrat, din fericire, nici un ac» 
cident de persoane. Cine va pute.? re
face gospodăriile înjghebate an de an 
și distruse într’o noapte- Societatea 
sinistraților ? Hm 1 Poate alte geze< 
rații.

Abia acum, după ce am colindat 
pe urmele celor desmoșteniți de ca
priciile naturii, abia acum când scriu 
accs'o rânduri, am înțeles deplin 
„înecul ’ și „Cum mor oamenii’’ da 
Zola.

M. Petrán

LEI ®Oe~L0DIS 
CHARLES ROYRE 
Dep.Liiiràriei Franco

Română
Bui. Elisabeta 30

dacă 
meu, 
Când 
brâu, 
colea
s’a întors după aia, dar n‘a putut să 
facă mare scofală.

D. învățător pensionar Petre Dia- 
conescu, după ce ne arată gospodă
ria irosită își șterge discret o lacri
mă. E prea bătrân și-i e rușine, poate, 
să mai plângă. Ne povestește însă, 
sguduit de amintire, cu glas întretă
iat. că, noaptea potopului a petre
cut-o în podul grajdului, lângă care-1 
apucase răpăiala avalanșei de apă,

0 mare razia la Galați
GALAȚI, 1. — Organele poliție- 

ncșli ,?i militare au făcut astăseară o 
m-nte razie prin cartierele mărginași 
ai” <?ra,i.:lui.

S’au operat aproape 4oo de ares
tări, bărbați și femei, cari sunt w 
măriți pentru diferite delicte civile j| 
militare»
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Criza bancara oermanâlAdunarea generală
Directorul Institutului pentru 

cercetarea conjuncturii, prof dr- 
(Vagciuunn, se ocupă în ultimul 
laport săptămânal al Inst.tutului 
berlinez de cauzele cari au dus la 
ciiza financiară din Germania și 
mai ales la lipsa de lichiditate a 
băncilor, făcând, în rezumat, urmă
toarele constatări:

Volumul de credit al Germaniei 
a crescut dela stabilizare încoace 
in mediu cu șapte miliarde mărci 
și ceva anual. Institutele de credit 
neavând posib.litatea de a-și plasa 
banii disponibili numai în investiții 
pe termen scurt, stti investit o par
te din banii lor în plasamente pe 
termen lung. Pentru plățile curen
te. băncile erau în stare de a face 
față tuturor cerințelor, având la 
dispoziție un stoc de numerar în 
sumă de ;00—200 milioane Mărci-

8.tuația s’a schimbat deodată, 
acum câteva săptămâni, când de- 
ponenții au dat năvală la bănci ca 
să-și ridice depunerile. Gradul de 
lichiditate scădea dela o oră la 
alta- Pe de altă parte, pierderile 
de aur și de devize ale Băncii Rei- 
cliului, nu îngăduiau să acorde 
sorijin nelimitat băncilor cari se 
găseau în nevoie Astfel o bună 
parte din investiț.ile lor „lichide ' 
(cambiile) nu puteau fi realizate în 
mod practic. Conturile „debitori” 
nu puteau nici ele să f e reduse în- 
tr un interval atât de scurt. Stocu
rile de efecte, cari se numără și ele 
printre mijloacele lichide, ușor 
realizabile, ale unei bănci, nu pu
teau ii transformate în numerar 
din cauza suspendării oricărei ac
tivități fa bursele germane.

Si astfel s’a ajuns la măsurile 
restrictive în funcționarea meca
nismului bancar- Actualele dificul
tăți ale organizației germane dc 
credit își au obârșia în cele opt 
m!,’arde de mărci, (credite pe ter
men scurt) pe cari Germania le Ga-

tora străinătății la începutul anului 
1931. Din această sumă, străinăta
tea a retras în ult.mele luni Ger
maniei credite în sumă de ecâ 3 
jum. miliarde mărci. Situația s’a 
agravat însă prin aceea că și ca
pitalurile germane au fugit peste 
gran.ță, diminuând stocul de devi
ze al Reichsbankului cu sume con
siderabile.

Prof. dr. Wagemann atinge șl 
problema cum a ajuns Germania la 
situația aceasta de a datora străl 
nătății o sumă atât de mare- Dato
ria externă a German ei care se 
cifrează la 18 miliarde mărci (720 
miliarde lei) a luat naștere de pe 
urma ..transferului fals’’ a piăților 
reparațiunilor și a surplusului de 
mărlurl importate în anii 1925, 
1927, 1928 și 1929. Faptul că ju
mătate din această datorie, repre
zintă credite pe termen scurt, se 
explică prin structura specială a 
politicei internaționale de credit, 
din anii de după războiu O impor
tantă deoseb.tă a jucat deaseme- 
nea și introducerea standardului 
de devize la marile institute de 
emisiune. Astăzi, stocurile de devi
ze cari se ană acumulate Ia băn
cile de emisiune, depășesc cu mult 
cifra de 5G0 miliarde lei- Numai 
băncile de emisiune europene 
dispun tn momentul de față — po- 
tr.vit situațiilor publicate — de 350 
miliarde iei.

începând dela finele anului 1928, 
rezervele de aur s’au îngrămădit 
în cele șase State creditoare mai 
importante : America, Franța, Ita
lia, Elveția, Olanda și Sued a. Dela 
începutul anului 1929 și până as
tăzi, rezervele de aur ale acestor 
State au sporit cu peste 300 mi
liarde Iei,
State rezervele 
trat în acelaș 
de 150 miliarde

în timp ce în celelalte 
de aur au înregis- 
.nterval o scădere 
lei.

Mercator

a exportatorilor sl comorclanflior 
do cereale

Erț dimineață la orele 10 jum.-a a- 
vut loc în Palatul Camerei de comerț 
din apitală, adunarea generală a Ex
portatorilor și comercianților de ct- 
reale din țară.

Prezidează d. prof. EM. BRAN- 
COVICI, președintele Asociației, 
care salută pe cei prezenți și spune 
că ar fi fost nimerit ca să participe 
un număr mai mare de cerealiști.

D-sa citește apoi raportul Consiliu
lui de administrație al Asociației, în 
care, după ce se omagiază urcarea pe 
Tron a M. S. Regelui Carol II, se 
vorbește despre activitatea din trecut 
a Asociației. In raport se aduc mul
țumiri guvernului, care a afirmat că, 
„comerțul național este cel mai pre
țios auxiliar al promovării producți- 
unii naționale. Raportul se închee 
cu rugămintea ca membrii; Asociației 
să contribue pentru buna ei stare ma
terială și cu prezentarea discuțiilor în 
jurul „Uniunei Exportatorilor de ce
reale, a cărei înființare este impusă 
de legea valorificării cerealelor. Ci
tește raportul cenzorilor.

D. MANISSALIAN, directorul 
Asociației, face o dare de seamă a- 
mănunțită a situației materiale a Aso
ciației. In încheere, d-sa face apel la 
membrii, cari trebuesc să susțină ma
terialicește, în mod smțit, eforturile 
Asociației lor și sâ se strângă In jurul 
el, pentru ca ramura de comerț impor
tantă pentru care luptă să-și aibă lo
cul cuvenit în comerțul românesc.

D. Prof. BRANCOVICI compac
tează pe antevorbitor și deschide dis
cuția cu privire- la gestiunea supusă 
spre aprobare.

Se vorbește despre taxa de subven
ție de 5 lei devagon ,în folosul Aso
ciației, la care iau cuvântul d-nii:

Situaiia cerealelor romanești 
Be Diata străină

Gerealîștii și prima de export la yi au. husia pi oectează un nou dumping, iar 
America anunța exportarea a mari cantități de cereale. Exportatorii din 

Brăila speră
BRAILA 31. — După pronosti- 

nirile agricultorilor din jiul. Brăila 
anul acesta recolta de grâu pure 
iă fie mai abundentă-

In special grâul de Moldova și 
3asarabia are o culoare roșie gia- 
se (cu lustru), calitate care n'a 
mai fost produsă încă din anul 
191â
De ce e depreciat grâul

românesc
Cu toate acestea, din inîoimafu- 

ule culese dela cerealiști și din 
late iurnizate de d. Herman Weiss- 
mau. vechi comisionar de cereale și 
nujlocitor oficial pe lângă bursa Bcăj 
la, reese că grânele românești sunt 
puțin cerute pe piefele străine.

Aceasta se datorește faptului că 
Principalele noastre debușeuri de des 
facere, cum erau Franța, Elveția și 
Italia, și-au semăna! si ele terenuri 
însemnate cu grâu, iar recolta din 
anul acesta le-a produs atât, încât 
le-au rămas și pentru export. <Si 
;hiar dacă aceste țări ar solicita ceva 
lin grâul nostru, totuș pentru marîa 
mperioară de 80—81 la hl., nu oferă 
iecât 18—20000 lei de vagon, predat 
pe linie.
Astfel stând lucrurile, se Poate Ies

le deduce situata în care ar fi fost 
pus agricultorul român, dacă nu ve- 
aia guvernul ch inițiativa de a acot. 
ia producătorului, drept încurajare o 
pnmă de 10000 lei pentru vagonul da 
grâu exportat.

Cu toate însă că guvernul a acor
dat prima, comercianjii și exporta
torii noștri de cereale sunt tot nemul 
jumijb deoarece nu s au dat încă iD- 
«trucțiuni complecte asupra modului 
cum va fi achitată prima.

Din această cauză, exportatorii — 
cei cari trebue să plătească agricul
torul! prima — se abjin dela cum
părături, deoarece le lipsește capita
lul necesar, iar statul nu le rambur
sează primele decât după ce vaporul 
a părăsit portul cu maria pentru ex- 

t port.

Cum s’ar putea îndrepta
situația

; Ceiace ar fi deci de dorit din 
jartea guvernului — spun cerea

i lișiii — e ca Plata primei să
i iacii la înmagazinarea grâulu
; dociiri, unde există un export
i fia/ pentru verif-car ea călită
Ș grâulu:. conform legii pentru
I lorificare.

S<tua(ia aceasta mai este 
greniată și de împrejurarea că 
tualmente Rusia și America, a 
ror producție se credea că con-.- 
promisă, au început să arunce sto
curi importante de grâne pe piața 
nondiaiă, la orice preț li se oferă. 

j Singura speranță a agricultori- 
i lor rămăsese la morari.
■ Cu toate însă că dela j
l se ootme l'MO—1500 lei la
. mai bine ca la export, totuș
i nu e îmbucură lor. deoarece
i tine transportul pe C- F. R-, 

t suportat de producător, 
consumului intern, echivalează c>i 
cel al exonrtulul.

in reluarea raporturilor
Datorită acestor împrejurări, in 

ultimtle 10 zile, grâul a înregistrat 
o scădere de 3—4.000 lei la vagon. 
iar dacă guvernul nu va da disoo- 
zitiui.i urgente ca certificatele pe 
baza cărora se plătesc primela să 
fie eliberate îndată ce marfa e 
gata de export, situația prețurilor 
!a grâu se va înrăutăți.

Orzul și ovăzul
Recolta de anul acesta a orzului 

s a prezentat, contrar tuturor aș
teptărilor, inferioară cantitativ »> 
calitativ, anului precedent.

Ca tizele nu se pot preciza, dat 
fapt cert e, că dacă n’ar fi fost 
vânzări anticipate, azi orzul n ar 

mai mult de 21.000 le-’ 
stra;•

nu
ce! 

230ÜP
doc.
ut însă excluse iminent«

privește ovăzul, este cu

fi cotat 
comparativ cu prețurile din 
natate.

Ast el, fiind de acoperit 
inero3.se complectări, orzul 
ina' inferior poate fi cotat la 
lei lin.e

N:1 SL 
SCâucn.

hi ce
totul neglijat, iar prețul lui nu s’a 
putut tiică stabili.

Puținele cereri cari se ivesc- 
sunt pentru consumul intern. Res- 
tu' cantităților cari sosesc zilnic 
sunt depuse în magazie.
Celelalte produse agricole

Deasemeni și celelalte produse

va-

în- 
ac- 
că-

morari
îagon
faptul

• saco■ 
, are
prețul

BRAILA, 1. _ Piața de cereale se 
menține tor calmă, înregistrnd scă- 

’ cleri la porumb și grâu de 500—1000 
lei de vagon.

Pe linie, în port și dccuri, au sosit 
100 vagoane cu diverse cereale.

S a vândut :
Porumb 21.500_ 21,750 lei vg. linie-

doc.
Grâu roșu de 77 kgr. cu 2 la sută 

c. streine 27.000 lei vg. linie-doc ; 
inclusiv prima grâu roșu de 79-80 
kgr. cu 1 la sută c. streine 29.800 lei 
vg. linie-doc.

Grâu de 72 kgr. cu 55 la sută se
cară 24.000 lei port, inclusiv prima

Grâu de 75 kgr. cu 35 la sută se
cară 25.100 lei vg. linie-port.

Orz de Muntenia de 59-61 la sută 
22._22.250 lei vg. linie-port.

Orz 64 kgr. cu 2 la sută c. streine 
22.41'0 lei vg. linie-doc.

Orz de 65 kgr. cu 3 la sută c. strei
ne 23.000 lei linie-doc.

Orz de Basarabia 59-60 kgr. cu 4 
la sută c. streine 21.750—22.000 lei 
vagonul.

Orz alb de 65 kgr. cu 4 la sută c. 
streine 23.250 vg.

Secară 21.000 lei vg. linie-doc.
Pentru morari.
Se oirră .
Secară recoltă nouă pentru export 

19.1’00 lei vg. linie-doc.
Fasole nouă de Ialomița și Munte

nia cu 9 la sută colorată 44.000 linie

cu Germania

des-

foarte 
rămas 

nominal co- 
vagonul

într’un 
lei va 

timp

agricole nu se bucură de o situație 
mai plăcută.

Astfel că secara nouă, este vân
dută la export numai cu 19—20-0ÎJ0 
iei vagonul, totuși cu cereri 
tui de reduse.

Meiul, care în trecut era 
mult căutat de Polonia a 
neglijat, iar astăzi
tează la 28—29.000 lei 
predat pe linie.

Chiar și fasolea, care 
timp se ridicase la 60.000 
gonu!, a scăzut în ultimul
foarte mult așa că fasolea perlă e 
socotită la 50.000 lei vagonul, cea 
de rând de Moldova 47—48.000 
iei, iar fasolea de Muntenia 45— 
46 000 lei vagonul predat linie.

In schimb mazărea verde co
mestibilă este ceva mai căutată, 
și pentru marfa de calitate primă 
se plătește 47—50.000 lei de 
gon.

Mazărea Victoria este însă 
giijată. din cauză că fabricile
curățit nu lucrează, datorită cnzji 
economice din Germania.

Dacă Germania, care e socotită 
cheia finanțsîor și principala țară im 
portatoare a mărfurilor românești și 
mai ales a aiticolelor speciale — orz, 
mazăre, orzoaică — se va restabili, 
în curând produsele noastre vor tn- 
reț-istra o frumoasă urcare a pretu
rilor, astăzi atât de depreciate.

Brancovici, Manisalian, F. Grupper- 
Brăila, etc.

Se dă descărcarea consiliului de ad 
ministrație „Uniunea Exportatorilor 
de cereale“.

D. Prof. BRANCOVICI dă rela- 
tfl cu privire la înființarea acestei 
Uniuni, potrivit cu legea valorifică
rii cerealelor, arătând că a reușit să 
obțină suprimarea art. 65, care acorda 
„Societății naționale de cumpărare” 
exclusivitatea cumpărării cerealelor.

D-sa se ocupă apoi de convenția 
încheiată pe baza tarifului preferen
țial cu Germania, sperând că în ve
derea ei ca și în vederea diferitelor 
acorduri internaționale urmează să ia 
ființă „Uniunea". '

D. HEILPERN citește proeçtul de 
statut, elaborat de „Asociație”.

La art. 2 lit. b, din prœct, după dis 
cuțil, se precizează că aprecierea cu 
privire la repartizarea contingentării, 
se va face de către consiliul de admi
nistrație, avându-se în vedere expor
tările exterioare și capacitățile technl 
ee.

D. ROBERT LIÈVRE, vice preșe 
dinte, directorul casei Dreyfus et Col 
lămurește discuția stârnită de acest 
articol, arătând că „Uniunea" va fi 
numai un organ prin care guvernul va 
putea să execute contractele încheiate 
cu străinătatea fără să prejudicieze 
pe cineva.

D. KERN-Cemăuți se arată împo
triva latitudinii pe care ar avea o 
consiliul de administrație al „Uniu
nei”, de a face admiterile de membri 
în „Uniune”.

Iau parte la discuțiune di-nii Branca 
vid, Lièvre, Ciceiu-Brăila, Schor- 
Bălți, Heiîpem, etc.

Se hotărăște ca decizia consiliului 
de administrație să fie dată cu drept 
de Apel la comisarul guvernului șl A- 
dunarea generală.

Articolul 3, 4 și 3 trec, după admi
terea câtorva amendamente propuse 
de d-nii Kem, Volmarm. Ciceiu, Liè
vre. etc.

Art. 6 frece fără amendament.
Deasemeni, art. 7, 8.
La art. 9, se suprimă pasagiul în I 

care se prevede ca domicitiul membri 
lor din consiliul Uniunii să fie în Bu
curești.

Ari. 10, 11, 12, 13 se votează.
La art. 14 se stabilește că o cincime 

din numărul membrilor „Uniune!" are 
dreptul să convoace o adunare gene
rală extraordinară,

* Articolele 15 și 16 se votează.
D. F. GRUPPER-Brăila mulțumeș

te n numele Asociației brăilene și al 
asociației d-lui prof. Em. Brancovici, 
care a apărat cu pricepere interesele 
profesionale ale comercianților si ex
portatorilor din țară.

Adunarea subliniază cu aplauze.
D. prof. BRANCOVICI arată că 

este în perspectivă ținerea unui con
gres internațional al cerealiștilor la 
București.

D-sa se ocupă de contractul-tip al- 
Bursei din București

Adunarea a luat sfârșit la orele 1 
p. m.

Carse
va-

ne-
de

Exportam vanat

predabilă până la 20 August. 
Mazăre verde 44—46.000 lei vg. 
Orzul, ovăzul și meiul nu se tra

tează ; celelalte produse sunt slabe.
In obor s’a vândut :

30 care porumb cu 2.20__2.25 lei kg.
150 care ovăz cu 2.20—2.28 lei kg.
6 care grâu cu 2.80—3.00 lei kg.
1 car ovăz cu 3.30 lei kg.
1 car mei cu 3.00 lei kg.

BURSA
Sâmbătă, I August 1931

CURSUL SCHIMBULUI
3 Ai STREINATATE

ZURICH (închiderea) 
Bucua. 
New-Y.
Paris
Praga 
Belgrad
Viena

3,04% Amsterd. 206,70 
5.12%

20.12
15.18 

8,03%

Londra 
Milano
Budap. 

Varșovia

24.81
28.83 

80.02%
57.4Ô 

72.07%

un non üaüüâtlantic 
italian

GENUA 1 (Rador). — Cu deo
sebită solemnitate s’a făcut . azi 
lansarea transatlanticului ,J{ex”. 
Noul vapor, care este cel mal ra
pid din lume, are o deplasare de 
50.000 tone.

Proprietarii și arendașii drep
tului de vânătoare caii au vânat 
viu abondent din care ar putea 
fi exportată o cantitate în iarnă 
Si primăvara viitoare, să înain
teze ministerului agriculturii, 
serviciul vânătoarei, o cerere în 
care să arate felul vânatului, can 
titatea, proporția între sex și ga
ra de predare ambalat pentru a 
voiaja în străinătate.

Vor indica deasemeni și prețul 
ce pretinde pe bucată.

Iieasmenea cei ce speră să 
aibă vânat împușcat pentru ex
port va trimite serviciului vână
toarei un tablou arătând felul, 
cantitatea, gara de predare, pre
țul și data aproximativă a pre- 
dărei. <•.

Aceste date sunt necesare în 
vederea organizării exportului 
vânatului viu și mort disponibil 
in țările din occident (Franța, 
Italia, etc.).

Cantitățile oferite trebuesc ga
rantate.

Preturile ce s’ar putea obține 
sunt superioare celor de pe pia
ța internă.

5
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LA VULTURUL DE MARE CU PEȘTELE I

sÄHERDANM;
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tncasdri.e timbrului 
pe pftne

După datele ministerului agri
culturii până în seara de 31 Iulie 
s*a  încasat suma de 4.300.000 lei 
de pe urma vânzării timrbului 
pe pâine.

Tot odată la acea dată la Ga
lați s’a plătit prime de export în 
sumă de lei 831.000.

• •

Încadrările in învățământul 
procesional

Ministerul instrucțiunii a tri - 
mis o circulară tuturor școalelor 
comerciale, profesionale și de 
meserii desființate sau - trecute 
asupra comitetelor școlare, prin 
care le face cunoscut următoa
rea modalitate de încadrare a 
corpului didactic titular.

Se vor prezintă la minister în 
ziua de 11 August profesorii de: 
română, latină, franceză1, germa
nă, engleză și maeștrii de speci
alități dela școaleje inferioare și 
elementare de meserii.

La 12 August se vor prezenta 
profesorii de istorie, geografie, 
șt; juridico-eoonornice, filozofie 

și pedagogie.
La 13 August cei de materna- 

tici, fizico-chiiriice. naturale, pro- 
duptulqgie.

La 14 August , cei dc educație 
fizipă. muzică, .’desen, caligrafie, 
gospodărie, rufărie, croitorie, 
broderie artistică, țesut, lucru de 
mână, bucătărie și spălat, călcat.

Cei ce nu pot veni în Capitală 
vor petițlona până. la 8 August 
indicând 5 localități 
rință-.

La școalele unde 
școlar poate suporta 
personalul didactic 
putea să funcționeze niai depar 
te, fiind plătit de minister.

de prefe-

comitetul 
cheltuelile. 
titular va

A aparul

I LÚ'nár
16 pagini, tipărită, pe. hârtie cretată
Lei 5 la toți librarii ' și depozitarii 

de ziare

Luzias Bailfe
Naiilieimul românesc

cu ape minerale radioactive feruginoase, foarte bogate de acid carbonic 
Cu efect mare la boala organice de Inimă sau arteriöse.ei otice, la aor a 
după podagră cu anemice reumatismul și morburile de nervi după -nfr cțiunile 
acute sau cronice și ta conturbațiunile circulației sângelui. Lu boalele de ri
nichi, catar de beșică, la morburile femeiești, neplăcerile cLmaterice. Băi: 
naturale acido carbonice, feruginoase, cure de băut, tratament medical de spe-^ 
cialitate, bucătărie excelentă, hotel de primul rang, pensiune dietei . e cu pre-î 
țuri moderate.

Basln nou. modern de înotat, cu plajă de soare:- Sexon riela 15' 
Maiu — 1 Octombrie.

Prospecte și deslușiri cu plăcere.
DIRECȚIUNEA BAILOR 

BUZIAȘ, BANAT

Pi -J.ds----

Bolnavii de râme
iți recapătă sănătatea 

CEAIUL INDIAN PENTRU

1

*

OT.ghwl Bucâdh-a 
care nu este un preparat ©-a ’adorator 

ci o plantă naturală âiWkaîsâ
Aprobat de onor Minister al Sănăt-ijei

De vânzare la Farmacii ți drogherii 
Cereți literatura ia Depoul bun1-rai de plante 

medicale L’IHEODOR
București—Str. Smârdan No. 4.—Telefon 315-99 Etaj

Brevetul Regal Roman |. G. g. 8. No. 10737 
intitulat : «Focos« proprietatea D-iui Bohdan Pantotîicek directorul technic al 
uzinelor Skoda, din Piisen, Karlsbader sțr. 24 se vinde sau se cesionează spre 
exploatare, infoimațiuni la d-nii BUCOV și CHtRN, București, Calea Victoriei, 2

Afacerea asasinatului 
dela Buzău

moartea doctorului 
Aurel cosma

BUZĂU, 1. — Apărarea, 
zeiitată prin d-nii avocați 
Slăneșcu și C. Tegăneanu, au depus 
azi d-lui jude instructor C. Coloe- 
seu, titularul cabinetului II Instruc
ție, o a doua cerere de eliberare a 
tânărului Constantin-Titi Lupescu.

Cererea a fost luată în disculiune 
astăzi 1 August.

9

Cercetările în această tenebroasă 
afacere continuă cu asiduitate ascul- 
tăndu-șe numeroși martori.

Eri au fost audiate d-na Ana g-l 
Spirescu și d. Petrache Gheorghiu 
fost primar, doi din principalii mar
tori ai apărării.

repre- 
Justin

Arhiducesa ileana va vizita 
lașul

IAȘI, 31. — Din cercuri bine infor
mate se spune că Arhiducesa Ileana, 
împreună cu- Arhiducele Anton, vor 
veni foarte curând in viiită la Poeni, 
domeniul regal din județul nostru ut- 
Cu această ocazie, oaspeții imperiali 
vor vizina și lașul cu toate monumen
tele sale istorice.

TIMIȘOARA, 1. — Azi noapte a 
încetat din viață în etate cfe 63 ani 
doctorul Aurel Cosma, fost ministru 
al lucrărilor publice sub liberali.

El era suferind de câtva timp de, 
cord.

D-rul Cosma s’a născut la 17 Sep
tembrie 1866 iti comuna Deregtău din 
județul Timiș-Torontal.

Școala primară a urmat-o în comu
na sa natală, iar liceul la Timișoara. 
Doctoratul în drept ta luat la facul
tatea din Seghedin.

D-rul Cosma a fost primul prefect ( 
român al județului Timiș-TorontaL 
A fost în diverse rânduri deputat și. 
senator.

Prin moartea sa rămâne vacant lo
cul de senator al consiliilor comunale 
din Timișoara.

înmormântarea va avea loc mâine.

„curantul"
primește abonamente » ,â 
timp de o lună cu prêt 11 
de lei 75. 1

inero3.se
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MICA PUBLICITATE
RENTA blocată împrumutul Intern 
1920 cumpără Banca Hermes, Victo
riei 60 10047

Unieiorile se primesc la Administrația Hanhl 
str. ssruttsr A la» mia 8-tt. w-Cfi 

Telefon 375 Í2S
CERERI OE SERVICIU 

I leu cuvântul
DACTILOGRAFA prelențium absolut 
modeste caut post. Ziar sub Dactilo
grafă. 20393

TARAR co. tabii independent energic 
liber trei săptămâni 2—28 August 
< .iul« post inditenmt localitatea ziar 
tub Referent. 20457
UNGUROAICA tânără harnică și pri
cepută caută de lucru cu ziua. A. se 
i-utr-a imn, str. Albinilnr No. 51.

22222

ALBANEZ de încredere cu acte caut 
iost la București, recomandație. Str. 
■-ăl-Frumos 15, Zeinovici. 9700

îUN gospodar viticultură, agricul- 
ură caut post. Șos. Pantelimon No. 
2 eoni. Principele Nicolae. 9702

CANAR absolvent Școală Comercială 
tâsăîoril caut orice ocupație onora- 
iilă. La ziar „Muncitor* ’. 20446

JAUT tec ca. menajeră casă mre, 
ilecet 46. 9704
Î0R2SP0NDENTA engleză, ungară, 
ermana, română, franceză caută 
>ost. Ziar 92 E. 9705

JAUT de spălat cu bucala, Piața Bo- 
<~cu 11 etaj 111 Ana. 9705. «ia... ..

DOICA tânără copii 3 luni caută loc, 
ziar ..Independent’’ 29 F. 9706
DOMNIȘOARA tânără, cinstită, caut 
aost ca cameristă la birou sau cabi- 
mt clinică. Str. Mihail Mironescu 
vo. 11, Maria Cioban. 9708
DOAMNA tânără bună gospodină, do 
rește conducerea menajului persoa
nă bine situată. Oferte la. ziar sub 
57 F. 9709

FATA unguroiacă caută post la două 
persoane. Conduce menajul. Oferte 
ziar 36 F. 9710
FEMEE unguroaică caut loc pentru 
toate și copii. Adresa Ștefan, str. E- 
piscopiei 8 bis, Portar. 9711

FEMEIE caut loc la toate. Adresați 
etr. Verginia Bălescu 13. Eliza. 9712

GERMANA serioasă bune referințe 
caută post copii. Theodor Aman 8.

9713

MECANIC priceput energic caută ser 
viei tractorist, mori reparator. Ziar 
42 F. 9714

MERG ziua 60 spălat și orice. Ma
ri», Șoseaua Pantelmon 138. 9715

MENAJERA bună bucătăreasă 40 ani 
'Caută loc bun, sunt singură. Str. SfL 
Vineri-Tei No. 17, Lădacinianu.

• 9716

•EERTE DE SERVICIU 
ú I leu «uvântul
CAUT doică sănătoasă str. Eliza Po
pescu 50. 20440

DOAMNE, domnișoare croitoria în- 
vățați sigur trei luni. Cursuri spe
ciale croit. ^Milemar”, Victoriei 79.

20474

SE CAUTA lucrătoare și ucenice pen 
au broderie de mână. Str. Blănari 
No. 25 etaj I.__________ ___  21000

BUCATAREASA perfectă mâncări, 
prăjituri, acte serioase angajez Bule
vardul EHsabeta 65. 9727
BĂIEȚI la meserie, trai bun, întreți
nerea toată, Poleitoria ..Georgescu”, 
Schitul Măguneanu 5. 9728
BUCATAREASA bună fără bărbat 
lăută str. Berzei 18. 9729

BUC AT ARE AS A se angajează, trebue
-â cunoască limba engleză. Ziar
19. F. 9726

ANGAJEZ imediat bune lucrătoare 
croitorie dame. „Florentina”, Bucu- 
ești 17. 9725

CAUT loc femeo la toate jumătate zi, 
G-ral Angelescu 149, Ioana. 9502

CAUT post vier la vie mari sau mo
șie cunosc amândouă ramuri. Adresa 
Cost. Vasilescu, com. Chitila, satul 
Mogoșoaia, Ilfov. 9503

SERIOASA cunoaște bine menajul 
merge oriunde caut angajametv 
Ana. Mitropolitul Dosoftei 57. 9511
STUDENTA caută lucreze laborator 
analize chimico-medicală Ziar 6 F.

9512

STUDENTA litere tună dactilografii 
caută post secretară particulara 
Soriți ziar „Secretară” 104 E. 0513

UNGUROAICA serioasă cunoaște bu
cătăria cauta post gospodină jupâ- 
r.ens?. tinailie ușoară sau domn «n- 
■mr. Văduvă Wilhelm Varga, Buzești 
No. bo, i etaj prima »car. 9514

ALBANEZ de încredere cu acte caut 
post la București, recomandare. Str. 
Făț-Frumos 15, Zeinovici. 9500

CAUT femeie serioasă fără bărbat 
știind gătitul. Izbânda 13 Septembrie 
No. 99. 9733

CAUT un băiat de prăvălie începător
14—15 ani. Mitropolitul lesei No. 29.

9734

BUCATAREASA bună, recomandație, 
tară barba, meargă Bușteni, anga
jează imediat. Buzescu, Matei Millo 
No. 9. 10070

ANGAJEZ imediat bucătăreasă (spa
lă și rufele) și bonă copil trej ani. 
Hagiescu. Aure! Vlaicu. 1.003(5

farmacie de arendat provincie de 
la 1 Septembrie 1931. Adresați Ale
xandrine Bute, str. Sf. Vineri 25, Pi
tești. 20346

ÎNCHIRIEZ cameră mobilată antreu 
separat lângă Sf. Gheorghe, calea Mo 
șilor 102- 20469

DORMITOARE dela 6000 la 3000 Su. 
fragerii, nuc și stejar afumat, deTa 
15000 la 25000, facem și schimb ds 
mobilă, birouri ministeriale 1600 și 
orice fel *e  moblă găsiți cu prețurile 
cele mai reduse la sursa de mobilă 
Văcărești 4. 20466

Malura grâului ne aduce anual

o pagubă de 1112-2 miliarde

Evităm această pagubă, dacă tratăm sămânța cu

CERETAN
MOTOCICLETA Engleză 500 cm. bu
nă funcțiune vând convenabil, Tra- 
ian 61. 10048
MOBILE fine de Arad găsiți numai la 
magazinul General, str, Carol 9. 

10049
AVIZ. V&nd casă raport nouă (1931) 
venit 4v0000, lângă Cișmigiu, Grigo- 
riu, știrbey Vodă 99. 10050
BREAZA de Sus vis-a-vis de casele 
Naționale vând 1150 m. p. teren, to
tal sau parțial, București, Nicopole 9. 

10051

CAUT băeți bodegă Șos. Giurgiului
No. 36. 9735

OM de încredere cu garanție 25000 
ofer lunar 4000 și masă ziar 46 F.

9764

CAUT bucătăreasă să meargă la ța
ră. 29 strada Vasile Lascăr. 9736

CAUT băiat intern cinstit. Băcănia 
Ionică Hagi Ghiță 3 Filantropia.

9737

ANGAJEZ funcițonari fiecare oraș 
garanițe numerar douăzeci mii cu 
remiză idem una sută mii salariu lu
nar zece mii. Popp, Elena Doamna 
No. 57. 10065

ANGAJEZ băeți vânzători cu garan
ție, chioșc de pâine modern și fruc- 
rie. Victoriei 156- 10067
ANGAJEZ băeți mici de prăvălie șl 
vânzăori cu garanție penru pâine, 
fruce, Calea Vicoriei 156. 10068
BUCATAREASA perfecă șiind prăji- 
iiri cană Nicolescu, Sf, Ion Nou 24.

10069

BUCATAREASA pricepută și jupâ
neasă singt\e cn acte în regulă cau
tă Elena Cuza 52. 10071

CAUT oameni harnici la coloniale, 
cereale, Panaitescu, Piața Bibeecu 
Vodă 42. I0g>2

CAUT femee cu acte, la toate, fără 
bărbat, care să gătească bine. Nede- 
ianu, Maria Rosetti 53. 10073

CAUT femee la toate două persoane 
știe bucătăria Niculescu Basu, Lu
terană 6- 10074

CAUT jupâneasă servită acte fără băr 
bat Vila Dinescu în dosul Vilei Mi- 
novici tramvaiul 22 scoborârea Hi
podrom. Prezentarea dimineața.

10075

CAUT băeți bodegă Șos. Giurgiului 
No. 36. 10076

CAUT fată serioasă la copil merge 
Bușteni. Calea Rahovei 284 d-na 
Georgescu, 10077
CAUT servitoare bună la toate. Re
gală 21 Portar. 10078

VANZARI ȘI CUMPA-
RARI

» l»v vuvântul____
motor circular perfectă stare de 
funcțiune se vinde de ocazie. La ziar 
B. 55. 20150
VÂND Dormeză nouă eftină, str. Vâ
nători 15. Dragoman- 20387

APARAT taxat, piese Ford vând oca
zie, Tudor Vladimirescu 43 (Doam
nei). _______ _ 20421

MUȘTAR alb negru farmaceutic boa
be sau făină vinde Banca Țărăneas
că Focșani. 20420

CASA centru teren de construcție 
vând str. B.Stinean’x 10 (Nisipari).

10052

CUMPĂR imediat avantajos casă te
ren orice cartier, Volex, Regală 10. 

10053

CAUT case confortabile, prefer Car
tierul Grivița—Basarab, preț 3— 

400000 lei. Oferte Virgiliu 23
10054

CAMERA mobilată, intrare separată, 
bae, se închiriază unei doamne sau 
domnișoare evental epunsiune, Bd. 
Domniței 23 etaj II. 20486

CAMERA mobilată electrică, strada 
lancu, Căpitan 5, Foișor. 20486
ÎNCHIRIEZ mobilat cameră mică, 
mare, casă, liniștită, grădină, Vasile 
Lascar 139. 20483

DE ÎNCHIRIAT diferite terenuri Șo
seaua Viilor. Informațiuni Banu Mă
răcine 16. 20479

CIȘMIGIU. Cameră n^bilată absolut 
separat cu sau fără pensiune. Con
venabil. Splaiul Independenței 67 
(Isvor). 20480

RATE 500 LUNAR, comandați cos
tume bărbătești, croială elegantă, 
Magazinul „Mirador’’, Știrbey Vodă 
No. 25. 20481

ASOCIAȚII 
I leu cuvântul

ȚUICA, fabricăm tn regiune bogată 
prune câștig enorm caut asociat 21)0 
mii. Ziar „Țuică”. 20419

MODISTA perfectă caută asociată 
sau asociat cu capital modest. Adre
sat oferte Elena, str. Coșbuc 18. 
Pake. 24532

Í

epuratul universal pentru împietrirea uscată.

GARAJ plin centru 800 lei, Splaiul
Independenței 67 (Isvorj. 20480

urgent loc de veci central 
Bellu, Giossan, calea Gri- 

10055

imobil circa 20 milioane

cumpăr
Cimitirul 
viței 119.

CUMPĂR
cu venit bun plata integrală excluși 
intermediari. Georgescu, Dr. Felix 91 
orele 8—9, 2-4.. 10056
SUFRAGERII de nuc sau stejar cu 
lei 18000 gâsiți la Magazinul Gene
ral, ștr. Carol 9. 10057

CÂND motocicleiă 2 cai Monet-Golon 
str. Rozelor 26 (Isvor:. 10058

VÂND dormitor pianine, solanoși si 
scrin, răcitoare. Colonel Orero 11.

10059

SUFRAGERIE ocazie masă, două bu
fete, șase scaune vânzare str- 
klin IO, orele 9—12 și 4—6.
VÂND Poanteră pură dresată. 
Moși 1.

Fran- 
9566
loan
9567

VINDEM cincizeci vagoane bușteni 
brad orice dimensiune Gara Bușteni. 
Adresați str. Berthelot 42. București. 

9568
CĂȚELUȘI Spitz (Loulu de Pomera
nia) vinde Anastasiu, str. Epurilor 
60 (Tabacu). 8059

cumpăr casă tot confortul 1—150 
de mii afectate credit. Adresați Tri
umfului 24. 20348

CBRYSLER H. puțin rulat stare 
nouă vând avantaje, Olteni 74.

8057

CASA marcat Național 1.6 numere 
nouă se vinde eftin. Oferte ziar 7 C- 

8058

DORMITOR comnlect 7500, salonaș 
mahon veritabil 26000, mașină gătit 
emailată 6500 și diferite obiecte vin
de Gavrilă Povernei 8. 20410

CUMPĂR casâ cartier central. 6— 
700.000 lei bani gata. Oîerte portar 
Banca Națională, serviciu! cupoane.

9058

CĂȚELUȘI cocker inteligenți. fru
moși, de vânzare. Vodă Caragea 20

8054

marchiza mare și. glasswand fer—I 
vând eftin. Păstorului 2. 20441

CURELE transmisie, diferite pei, Ro 
mană 19. 8055

CENTRU cameră bine mobilată, 2 
camere goale, Apolodor 13 etaj.

10018

CROITOREASA perfectă, etate, seri
oasă, caut ca asociată atelier provin
cie, aproape București. Locuință, 
masă bună. Plată după lucru. Refe
rințe și condiții, adresați până la 15 i 
August, Hotel Mama pentru Provin
cială. 20450

DIVERSE 
I leu «uvântul

■«-

CAMERA mobilată, centru, intrare 
separată, Mareșal Badoglio 1 (B-dul 
Cafargiu). 10019

CONVENABIL cameră mobilată plin 
centru. Berzei 4 Aleea Socec (Cișmi
giu). 10020

CENTRU odaie curate separate, băi 
închiriez convenabil Știrbei Vodă 29 
etaj colț Câmpineanu. 10021
CAMERA elegant mobilată confort 
modern, bae, Franklin 7 etaj I stân
ga. 10022
CAMERA elegant mobilată, bae, e- 
ventual pensiune de închiriat. Ingi
ner Garoescu, Bulevardul Carol 6 
etaj II față. 10023

domn provincie găsește cameră mo 
bilată, centru, ia persoană de bună 
condiție, discretă. Ziar Himiș Cita.

20439

ÎNCHIRIEZ 1—2 cameră mare goală, 
mobilată la pereche liniștită even
tual pensiune baie centru. Nicolae 
Golescu 14 Portar. 20439

CAMERA bine mobilată, electrică in
trare separată, aproape Gara Nord, 
Miron_Costin 51. 9786
CAUT apartament 4—5 odăi, hali, 
tenanse, tot confortul, curte prefer 
parter, adresați Rubin. Triumfului 
No. 24. ___________20347
ÎNCHIRIEZ ieftin două prăvălii 
V.n apartament trei 
jmd confort. Vasiie

odăi, baie ulti-
Lascar 126.

9774

antreu, bucătă-LOCUINȚA cameră,
rie, de preferință bae sau loc de bae 
apropiere hala centrală caut. Oferte 
ziar 52 F. 9775

CABLU oțel metri mp. diametru 
vând, Giuricb, calea Dorobanților 27.

8053
ÎMPRUMUTURI
I leu «uvântul

50.000—50 000.000-}-fructificăm, pro
curăm. primim bani, ipoteci. Tănă- 
sescu, licențiat financiar, Mussolini 
No. 34. 20425

PARCHETE din stejar, perfect 
uscate, vinde eftin Fabrica S. I. 
L., Șos. Basarab 27 (Regie) Bucu 
rești, execută tâmplărie și mobilă 
cu avantaje de plată.20466

DORMITOR nou stejar masiv vând 
cin lip cauza plecărei. Vaselor 44, în 
curte ușa 2-a dreapta, etaju! I.

8060

DE PREDAT librărie, vad vechiu,
Griviței 197, București. 8062

VÂND Bulevardul Ferdinand 65 imo 
bil tot confortul fix 750000. 204M-

MUȘAMALE impermiabile vând ef
tin Antrepozitele „Obor”, Victoriei 
128. Telefon 224/18. 20328

CUMPĂR MOȘIE 200 până 250 po
goane numai pe șosea naițonală 35 
kilometri distanță, de București, cu 
conac, apă curgătoare și câteva po
goane pădure, plata imediat. Oferte 
numai dela proprietar, în scris foar
te detailat, sub Imediat. 20407

VÂND VILA Sinaia — Furnica iei 
600.000. Imobil București, str. Chin
dia 14 bis prin Bd. Maria. lei 600.000. 
Suprafața terenului 300 m. p. Adre
sați Vasile Ogneriu, București, strada 
Gh. Coșbuc 18 prin Pake. 24452

DORMITOR sufragerie bucătărie 
vând convenabil. Adresați Labirint 
139- stația Tabacu, orele 15—20 

8068

ÎNCHIRIERI 
I leu «uvântul

CAMERA frumos mobilată, electrică, 
teracotă, parter, stradă intrare se
parată. Vânători 15. 8i provincial. 
Dragoman. 2387

CAMERA mobilată, curată, grădină, 
electrică. Precupeții Noi 33. 20417

CAMERA nemobilată cu bae alături, 
lumină electrică și calorifer, caut în' 
centru. A se adresa I, N. cu prețul 
la ziar. 24444

tablouri 
mâincdnnvinahî?™CUn°ÎCali feP“faÎie »*• ”* <“ J»r8ț«»l •Xtrtttll O«r«CfUSa 
îuHvhM« VMMIC9 ecJle «»re sunt t a mai tfiirii vizitați apr« coavingara. Vizibil zilnic «uma( între 2-4 Dcm iica ți sirbitori toati ziua»;

Turturale > (prm Labirint) Trafrvs, electric 16 istația Tabacu)

LANGA CAZINO și Parc vând vilă 
confortabilă fac înlesniri. Vând par
cele cu două fațade a 200 m. p- lân
gă Cazino. Adresați Gărei 2 sau 
București, Cofroceni 8, Constantine», 
cu. 20363

VÂND casete din Aleea Frankmazo- 
nă 1, sect II, confort modern, libere 
la vânzare. Stație tramvai Dinicu 
Golescu gară, piața Matache,

VÂND rochie lingerie fileuri diverse 
obiecte casnice. Grigore Alexandres- 
cu Ig. 20471

TALBOT deschis Sport 4 cilindri 4 
locuri 45000 lei perfectă stare. Vizi 
bil Galajul Berzei 101. 20467

PARCELE str. Valeriu Braniște 60 
(Epuri), Baicului—Fântânica (fața An 
trepozite Obor), vinde cu înlesniri 
de plată Soc. Clădirea Românească, 
Ed. Domniței 39. 20467

CUMPĂR Pianine, obiecte artă, ta
blouri, covoare, argintărie. Wolff 
Pascu, Maria Rosetti 18. 10044

cumpăr urgent autombil Sedan, nu 
mai perfectă stare, prezentarea Ga
rajului Borzei 102. 10045

CUMPĂR automobil ocazie perfectă 
star« cauciucuri aproape noi» Popp, 
Elena Doamna 57. 10046

I
DE ÎNCHIRIAT camere mobila-,.
te, preț modest, str, Fontăriei I 

„Jjb-J4.___ __________ 23333J

CAMERA mobilată, electrică, cuvelă, 
intrare separată, Închiriază Dimi- 
triu, — Doctor Botescu 16, în fund. 

20442
ÎNCHIRIEZ cameră spațioasă front 
Hochparter elegant mobilată, bae. E- 
galităței 42. 20456

CAMERA mobilată centru, acces bae 
aproape Cișmigiu, Vieențiu Babeș 2 
(începutul Isvor). 20455

INCHINIEZ camere mobilate elec
trică. parchet, bae, domni seroși. Co- 
bălcescu 16. 20476

DQAMNA singură închiriez cameră 
mobilată convenabil 1—2 persoană. 
Str. Ferarilor 10. 20453

mobilate confort bae con- 
Bul. Maria 39 în curte 

20452

CAMERE
venabile. 
stânga.

NOI DE GANDACI am scăpat căci
Prafurile rZara” la Drogueria Sfân
tul Gheorghe am cumpărat. Rugăm 
observați firmele albastre. 20461

CAMERA elegant mobilată,, bae, elec 
tricitate, intrare separată, 2000 lu
nar. Victoriei 167 Nicolau. 20460

PODGORENI ȘI VINARII A sosit 
Antifumentidul ,.Sepe” cel mai bun 
Kali metabi sulfat cutia pentru 1000 
Litri Vin lei 60 la Drogueria Sfftntul 
Gheorghe peste drum de Lupoaica, 
expediați în Provincie contra ram- 
burs.__ _____________ ____  20461
BARBAȚ1 slabi, impotenți, comuni
cați adresa dvs. și trimit pratuit pros 
pectul meu asupra invenției mele 
senzaționale. Adresați „Patent 603” 
Cluj, Căsuța Poștală No. 1. 18888

BUNA recompensă aducătorului va
liză conținând încălțăminte uitată 
Miercuri noaptea taximetru.
cu. General Ipătescu 22.

Petres- 
20462

Ceretaii s’a vândut mai înainte sui 
denumirea de C £ « E S A N

De vânzare la:
Semințeria «Flora* Al. Kamrek, 
Semințe,ria «Pildncr* București, 
Max Gier seb, & Co. București, 
W. Staadcclter, M a ș in i

Buc. Carol Qi 
Str. Carol Nj. Iii 

Str. Academiei 11. 
W. Sțaadcc/'er, M a ț; in i Agricole, Crai o r al 
cât și în toate magazinele- de specialitate.

Prospecte și informațiuni:
„Pharma" Stud&ms & Co. București 2 
Strada Splru Harat • ț

«

în
Noui complicații 
atacarea fraudelor de t 

Casa muncii c. i. r.
atât de cunoscuta afacere a

SOC. CLĂDIREA ROMANEASCA
Construește cu înlesniri de plată 

imobile situate central și având de
vizul peste două milioane. Informa- 
țiuni la sediul Societății, B-dul Dom
niței 39. 20466

SINDICATUL acționarilor din Bucu
rești str. Cernica No. 4 roagă acțio
narii. creditorii și deponenții BĂNCII 
GENERALE A ȚARII ROMANEȘTI, 
care doresc refacerea, băncii, asigu
rarea, valorificarea și recuperarea 
drepturilor lor, să treacă zilnic între 
orele 4—5 p. m. pe la acest sindicat 
pentru Informațiuni. Cei din provin
cie sunt rugați a trimite procuri de 
reprezintă», Avocat Frunzescu, cu
noscând că în caz contrar interesele 
lor sunt periclitate. 20484

In
fraudelor dela Casa Munc’i C. F. 
R- a intervenit, în ultinule zile, o 
nouă complicație.

Se știe câ după descoperirea 
fraudelor, între alții, a iost suspen
dat și d Măidărăscu, casierul ge
neral al Cassei Muncii.

La sfârșitul lunei Iunie, în urma 
unei cereri adresate ministerului

i de comunicații, d. Măldărăscu a 
| fos reintegrat Această măsură a 
d-lui ministru Vâlcovici a nemulfu 
mit direcțiunea contabilității Cassei 
Muncii care printr un raport a ce
rut ca d. Măldărăscu să fie suspen
dat, din nou

Iu raportul pomenit și In spriji
nul cererii sale, direcțiunea conta
bilității Cassei Muncii aduce ur
mătoarele acuzații d-lui Măldă 
răscu:

1. Este radă 
Nicolae Ufe;

& N a raportat în scris că Mice- 
lae ilie făcea încasări ilegale:

3. Nu cunoaște legea contabili#, 
ti! publice, fapt ce a recunoscut U 
scris;

4. A plătit ordonanțe semnat*  
de către I;arbu Niculescu. pentra 
sume pentru cari n’avea comp». 
Lnță;

5. De când ocupă postul ng(Ș, 
sier general a funcționat fără • 
depune garanția necesară;

6. A ținut conturi de chelind! 
extraordinare nelichidate timp dej 
ani de zile, fapt care a dus la de
pășirea acelui credit;

7. N’a urmărit încasarea cupoa
nelor scadente 4 ani și jumătății 
din care cauză aceste cupoane erag 
pe punctul de a se penima.

cu deíraudatond

Verdictul în procesul 
soc. Fero<himica

Lectiuní «I Meditații 
( lea cuvântul

Dezbaterile zilei xxm

PLASAM orice sumă de bani, contra: 
gajuri 'bijuterii), recipisele Muntelui 
de Pietate, efecte de Stat etc. Șaraga, 
Neculai Șelari 9. etaj (Ascensor). 
____________________ 20444 

LAMA Bassatis o găsești numai la 
Drogueria Sfântul Gheorghe. Lipscani 
No. 96._________________________ 20461

RENTE obligațiuni, monezi străine, 
redevențe cupoane petrolifere și di
verse titluri cumpărăm și vindem 
„Argus”, Academiei 2, Etaj.. 20464

PROFESOARA stat prepară corigen
te, admiteri — 1000 lei — reușită si
gură. Călărașilor 181. 20423
EXAMEN intrare Politechnică -nul 
preparator sau întâi prepară inginer 
licențiat matematici. Sub Politech- 
nic. 20430

STUDENT matematici, prepară Jn 
condițiuni avantajoase, orice examen 
la această materie. Floricel Șerbă- 
nescu, Grigore Pleșoianu 6. sectorul 
II. 20397
MEDITATOR. Limba Latină. Caut 
student filologie. Ricci, Sfântu Con
stantin 26. 20451
PROFESORI-preparatori cereți prin 
scrisoare „Asociației licenția ym uni 
versitari ”, parcul Carol, sector 5. 
___ _______________________  20463

CORESPONDENTE
1 l«u «uvântul

să

C.

CAPITALURI mari de plasat urgent 
parțial, ipotecă prim rang moșii, imo 
bite urbane toată țara dobânda 10, 
12, 14% fără impozit, vânzări—cum
părări, moșii, imobile. Proprietari ve- 
niți orele 7—8 a. m., 3—4)4 p. m,, 
seara 8—9.. Agent Bașalma, Văcă
rești 64. 20487

PROFESIONALE
__ I leu «uvântul

DR. ȘERBANESCU. Boale interne 
extern. Parcul Deiavrancea Alea D. 
34 (Piața Filantropia), 20478

BLANAR execut lucrări fine Ia do
miciliul clientului. Mișu, Cantemir 
No. 5.___ _ 20470

PENSIUNI
1 leu cuvântul

PENSIUNE bună abondentă, lei 40 
dejunuri, dau și extern, Iulia Hajdău 
No. 16, 20477

COMERCIALE
I I«m cuvântul

FABRICA „REZISTENȚA” ușurează 
existența, încercați cu a Dv- prezen
tă dela Muncitor până la Excelență, 
str. Bărăjiei 29 Etaj, vindem prețuri 
absolut fixe extrem de ieftin Înce
pând dela:
Lei 40 Bonete pentru bucătari; 
Lei 60 Șorțuri pentru bucătari ;
Lei 80 Pantaloni trainici pentru băeți; 
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei
Lei 
Lei

„DRAGA, am primit rândurile plă
cute și am să te ascult să fiu punc
tuală de data fixată. Pentru mine 
ești un suflet fin și dulce. Mă înțe
legi și simți durerile mele și greută
țile. Vacanța trece. Mereu gânduri 
frumoase. Trimetem dornice și dragi 
îmbrățișeri celor iubiți, Lenuța, Cra- 
iova”. 23335
STELUȚO- Neîntrecutul insecticid Ca 
put găsești anul ăsta pretutindeni la 
București sticla originală un kilo 
100 lei la Craiova cel mult 110 lei. 
Cornea. 20443
ATENȚIUNE! Dacă nu plecați la 
Băi, au sosit Sare de Basna cu Iod 
Bălțătești, Pucioasă ficat. Sare de 
Mare cu prețurile ca la Sursă numai 
la Drogueria Sfântul Gheorghe peste 
drum de Lupoaică. Rugăm observați 
firmele albastre. 20461

CASATORII 
I leu «uvântul

130 Pantaloni pentru lucrători; 
130 Halate rezistente;
kîO Bluza albe pentru chelneri; 
150 Matrose pentru copii;
250 Costume pentru ucenici;
180 Combinezoane pentru șoferi.
300 Costume pentru muncitori;
350 Pardesiașe pentru băieți;
500 Pardesiașe pentru fetițe;

Lei 700 Cositune stofe pentru băieți, 
Lei 865 Fardesiuri moderne pt dame; 
Lei 875 Pardesiuri pentru bărbați;
Lei 900 Costume stofe fine;
Lei 165C Costume vărgate 2 rânduri 

fine.
Cine prezintă această reclamă pri- 

mcșfe un rahat de 5 la sută. 30000
VULPI splendide găsiți eftin la De
pozitul de Blănuri Mitropolitul Da
nii! 2 fost Tudor Vladimiresctt.

20458

CREMELE: Oxigen Boian din Târgul 
Mcreș, Loebel, Gura Humorului, Flo- 
rea Reginei Cluj, Kovaci Ajud, Orien 
tala Orșova, Uralla Houbigant. Coty, 
Flcra, Simon, Elida cn prețurile ori
ginale le găsești numai la Drogueria 
Sfântul Gheorghe. 20461
VĂDUV deces 48 ani avere 3.000.000 
caut asociată cu 100—200.000 even
tual căsătorie garantez câștig 500— 
1.000.000 anual. Ziar Ionescu.

20473

Ședința se deschide Ia ora 7 
sub președinția d-lui general Flo- 
rescu.

D. col ATANASIU, apărător 
din oficiu roagă consiliul să a- 
probe ca d. col. Dragalina. care 
a depus ca informator să fie che
mat din nou având a face decla
rații foarte importante în legătu
ră cu nevinovăția acuzaților.

D. comisar regal se opune.
Consiliul intrând în deliberare, 

hotărăște chemarea col. Draga
lina și audierea sa din nou.

D. COMISAR REGAL SPECI 
AL obiectează că dacă ofițerul 
va declara altfel decum a decla
rat întâia oară, va suferi conse
cințele.

Consiliul ordonă ca ofițerul 
se prezinte până la ora 12.

Pledoaria d>lui avocat 
Solomonescu

Se dă apoi cuvântul în conti
nuare d-lui avocat Const. Solo
monescu, care analizează în 
drept și in fapt toate punctele 
susținute de acuzare.

Arată că interpretarea juridică 
Indicată de rechizitoriu e ero
nată.

Dovedește apoi cu jurispru- 
dențe ale consiliului de revizie, 
că art. 40 din codul ■justiției mi
litare nu se poate aplica în speță.

Apărătorul citează apoi con
cluziile generalului Referer.daru 
Leonte, Makarovici, care toate 
sunt favorabile acuzaților și pes
te care s’a trecut cu ușurință.

D. AVOCAT SOLOMONESCU 
prezintă consiliului un act din 
care se constată că în 1929, mi
nisterul armatei s’a adresat fa- 
bricelor străine, în chestia muni 
(Iilor, iar acum d. comisar regal 
acuză că s’au întrebuințat spe - 
cialiști străini la distrugerea mu
niției.

Apărătorul prezintă apoi o m* 
rie de date din care se constat! 
că chimistul Pândele îșl datorea
ză siuația de azi d-rulul Rădule*  
seu, și totodată calitatea morali 
a martorului.

Inchee exprimându-șl încrede 
rea în consiliu, dela care așteap
tă dreptatea.

Ședința secretă
După o suspendare e introdu» 

în ședință secretă d. col- DRAGA*  
LINA, care dă referințe asupra ir<3 
clului cum s'a făcut ancheta in 
acest proces.

Șcdmța secretă durează o jumă' 
tate de oră.
Ultimul cuvânt al acuz» 

ților
La redeschidere d. președinți 

întreabă rând pe rând acuzarea șl 
apărarea dacă mai au ceva d*  
adaogat.

dă apoi ultimul cuvânt acu
zaților.

Generalul LUCESCU EUGEN- 
foarte emoționat declară că a 
ajurs la sfârșitul unei încercări 
crude-

A fost întotdeauna omul dato
riei și al cinstei. Prin acest pro
ces i s a făcut un rău ireparabil, 
inchee spunând că își încredin
țează onoarea consiliului.

In acelaș sens vorbesc d-nii 
col PRESBITERIAN, col. $OA0- 
REC și d:. chimist RADULESCL-

D președinte citește apoi între
bările de culpabilitate, după care 
consiliul intră în deliberare.

VERDICTUL
După o deliberare de 

două ore, consiliul pronun 
jă un verdict prin care a« 
chită de orice penalitate 
pe generalul Lucescu, col. 
Presbiterian, col. Șoarec 
și dr. chimist Rădulescu.

Pungașii pe vagoanele c. f. r.
Urmăriri ca în cinematograf

îndrăzneață tentativă de cu multă prudență a chemat ia 
a fost Încercată în noaptea

IOAN BOBOCESGU contabil Galați 
căsătorit cu d-șoara Elena Crețescu, 
București, Erodiade 2. Rugăm triml- 
teți-ne comisionul căsătoriei Agenției 
Nobilimei, București. 20482

CASATORII posturi menajere com
panii plecări la băi găsiți rapid ce
reți „Gazeta Mea” chioșcarilor. vân 
ză lorilor. 20482

Publicații de licitații« 
«onvocări, juridice) f» 
aanciare.

2 lei cuvântul
BANCA NAȚIONALA A ROMÂNIEI

De vânzare 1 agregat Ballol 110 
wolți, 60 arnperi, complect și un a- 
gregat Fiat 110 wolți, 106 arnperi, 
cu tablouri de distribuție și rezis
tență. Vizibil la Garajul Băncii Na
ționale. Dorobanți No. 36. 25000

Banca Națională a României

O 
furt 
de 28 Iulie la unul din vagoanele 
de dormit ale Donului accelerat 
No. 21.

In puterea nopții, pe când tre
nul se aila între stațiile Augus- 
tin și Rupea, în apropierea Si- 
ghișoarei, doi pungași, au încer
cat ca, de pe acoperișul vagonu
lui să spargă unele din geamuri. 
Dacă ar fi reușit călătorii rămâ
neau fără vestmintele ce erau 
agățate de partea de sus a feres 
trelor.

In momentul când unul dintre 
pungași se aplecase spre a în
cepe operația, ținut de picioare 
de tovarășul său. a fost zărit de 
conductorul vagonului de dormit 
anume Cerny Iosef.

Acset conductor, din moment 
ce i-a văzut, și-a făcut, un plan 
spre aJ putea prinde și astfel

ajutor pe conductorul de tren 
Căun Radu și pe d. Davidescu, 
voiajor din București.

Toți trei s’au pus la pândă și 
în momentul când trenul a '’torit 
în stația Rupea, Cerny Iosef. 
înarmat cu un cuțit, s’a urcat 
pe vagon.

Pungașii astfel surprinși au 
luat o la, fugă pe acoperișul va
goanelor și în c,,Ie din urmă au 
fost prinși și predati în stația 
Rupea.

LONDRA, 1. (Rculorl D. Mac- 
Donald a plecat eu avionul la Los
siemouth, satu! sün naici

L. probabil ea primul ministru va 
rămâne, aci până toamne, i'âpd 
va veni la Londra să asiste la der 
chide; ea coti et in-ci neutru India.



«U RENTUl

Noui școli secundare 
desființate

i Ministerul de instrucțiune a dat 
Uluitoarea decizie relativ La o nou*  
arie de scoli secundare desființate.

Având in vedere ci Statul nu mai 
toate susține întreg învățământul se
cundar si că deci e necesar a trece 
întreținerea unui număr de ;col) 

secundare din seama Statului !n a- 
ceea a Comitetelor școlare, șco- 
iile mai jos notate se suprimă 
din bugetul Ministerului de ins
trucțiune, ori se transformă, se con
centrează, ori se mută in altă loca
litate, pe ziua de 1 August 1931, du
pă cum se arată pentru fiecare in 
Mrts:
directoratul Ministerial

I București
fecala normală de băeți din Ale- 

undria se suprimă complect.
Oiamaziol de băeți dia Caverna 

«suprimă complect.
Gimnaziul de băeti din Odobești 

« suprimă complect
Gimnaziul do băeti din Adjud se 

■primă complect.
Gimnaziul de fete din Ourtee de 

Arcuș m suprimă complect
Gimnaziul de fete din Tnrtncaia

■ suprimă complect
Școala normală de băeti din Tul- 

Sta se suprimă complect
Școala normală de băeți din Pi

teați se suprimă complect.
Școala normală de fete din G- 

Long-Huscel se mută la Pitești (în 
local școalei normale de băeti varo 
ts suprimă).

Școalele normale de oondncătuare 
„Principesa Elisabeta’* și „Domnita 
Anca’’ din București ce contopeso 
Po sica de 1 Septembrie 1931. 
Directoratul Ministerial

II Cernăuți
Uoeul de b^eți din Cosmeni se 

■primă complect
Gimnaziul de băe|f din Pascari no 

■primă complect
Directoratul Ministerial 

IliChișinău
Gimnaziul mixt din Bulboaca, fud. 

țighina se suprimă complet.
Gimnaziu] de băeti din Baraboi 

țnd. Bălti se suprimă complet.
Gimnaziul mixt din Bairamcea (ud. 

Bălti se suprimă complet
Gimnaziul mixt din Ceadâr-Lunga 

H suprimă complet-
Gimnaziul mixt din Chilia Noua 

ta suprimă complet
biceul de băeti din Comrat se su*  

jjltnă complet.
Gimnaziul de băeți No. 2 din Chl- 

ștnău se suprimă complet
Gimnaziul mixt din Căuzanl sa 

■primă complet.
Gimnaziul mixt din CinîreuV f 

■primă complet (mutat la Bezina).
Gimnaziul de băeti din Ootiuaenll- 

Xut se suprimă complet
Gimnaziul de băeti din Florești se 

■primă complet.
Gimnaziul de băe(i din Leova se 

■prima complet, 
primă complet.

Gimnaziul mixt din Saba se suPrL 
mi complet
Glmraziul mixt din Tătărești se 

ourimă complet.
Gimnaziul mixt din Volintlri ss 

■primă complet-
Gimnaziul de fete din Qomrat s» 

«primit compiot.
Directoratul Ministerial 

IV Ciuj
Gimnaziul de băeti din Diciosân*  

nutin sa suprima comPlet
Gimnaziul de băeti din Huedin se 

■piimă complet.
Gimnaziul mixt din Oc. Mureșului

■ suprimă complet

Gimnaziul da băeti din Petrocaul 
sa suprimă complet

Gimnaziul de băeti din Reghin se 
suprimă complet

Gimnaziul de băeti din Ștmleui- 
Silvanlel se suprimă complet

Gimnaziul de băeti din Satn-Luag 
se suprimă complet

Gimnaziul do băeți din Vissul do 
Bus se suprimă complet

Gimnaziul de băeti din lebeș-Afba 
se suprimă complet

Gimnaziul de fete din Abrud 
suprimă complet.

Gimnaziul de fete Miercurea Cio
cului se suprimă complet.

Școala normală de băeti din Cris- 
tur se suprimă complet

Liceul de fete din Saiu-Mare se 
transformă In gimnaziu.

Gimnaziul de fete din Oareli-Mari 
se transformă in liceu alipindu-i-so 
cursul superior dela liceul de teta 
din Satu-Mare care a fost transfor
mat in gimnaziu.
Directoratul Ministerial 

V Craiova
Gimnaziul de băeti din Corabia se 

suprimă complet
Directoratul Ministerial 

VI lași
Gimnaziul de băeți din Tg.-Frumes 

■a suprimă complet.
Gimnaziul de băeți din Tg.-Ocna 

se suprimă complet
Școala normală de băeți din Vas

lui se suprimă complet
Seminarul teologic din Huși se su

primă complet

Directoratul Ministerial 
VII Timișoara

Gimnaziul de băeți din Ciacova se 
suprimă complet

Gimnaziul de băeți din Hmbella 
se suprimă complet.

Gimnaziul de băeți german de 
stat din Lugoj se suprimă complet

Gimnaziul de băeți din Periamoși 
se suprimă complet

Gimnaziul de băeți român din Re
șița se suprimă complet

Gimnaziul de băeți din Sântana se 
suprimă complet

Gimnaziul de fete din Reșița se su- 
primă complet

Gmnaziul de băeți din Ratomnta 
se suprimă complet

Ce se fac profesorii șl ele
vii dela școlile desființate

Personalul administrativ și de ser
viciu al școalelor ce se suprimă corn 
plet din Duget rămâne in disponibili
tate pe ziua de 1 August 1931 : acela 
al liceelor ce se transformă în gim
nazii se reduce la numărul prevăzut 
pentru acest din urmă tip de școaiâ 
isecretar, supraveghetor de ordine și 
doi servitori) restul rămânând In dis
ponibilitate, In conformitate cu ari. 
142—146 din legea învățământului 
secundar din 1928; cei rămași în di« 
ponibilitate au dreptul să primească 
leafa pe luna August

Profesorii titulari vor fi reîncadrați 
după cum urmează t

a) Cei dela liceele tip C. cari au 
fost transformate în gimnazii tip A. 
vor fi reîncadrați la catedrele acestui 
tip de școală.

b) Cei dela școalele suprimate corn 
plet vor fi reîncadrați la catedre de 
aceleași specialități sau de speciali- 
tăti similare din orașul în care au 
catedra.

c) Cei ce nu pot intra în catego
riile .ja" și „b” vor fi chemați la mi
nister, în zilele ce sevor anunța spre 
a-și alege catedră din specialitățile 
similare. în alte localități, pulănd a- 
răta și în scris & localități iu care

sunt catedre vacante unde doresc a 
ti reintegrați. Această reîncadrare se 
va face pe baza tabloului de care- 
dre vacante publicate în „Monitoial 
Oficial’’ Nn 76—1 Aprilie 1931 și 
după modalitățile prevăzute in legea 
învățământului secundar promulgată 
cu 1 ,D. R. 2673 din 19 iulie 1931 
publ. In M. Of. Nr. 166 din 27 Iulie 
1931.

La alegerea catedrelor pentru re
integrare se va da precădere prote- 
serilor după vechime și după greu 
lăți le familiare care îi leaga de ve
chea localitate în care au avut cate
dra, sau de cea noua, m care cer ca
tedra.

Elevii interni al școatelor normale 
și seminariilor suprimate vor ti tre
ceți la alte școli normate sau seinr- 
narii după Dosibililâțile oferite de 
local, în ce privește dormitoarele ri 
clasele, elevii păstrându-si situația 
de bursieri sau solven-p,

, E>evii externi ai liceelor și gitu- 
naziilor desființate se pot înscrie ia 
alte școli similare din localitățile 
vecine; ei se pot înscrie și ca pregă
tiți în particular la școale de ace- 
laș fel din localitate, indiferent dacă 
școala e pentru băeti sau pentru fete.

Până în trei zile dela comunicarea 
deciziunii de față direcțiunile școa- 
lelor cuprnse In ea vor trimite m' 
nisterului un tablou cu datele rela
tive la local (al statului, al altor in
stituții închiriate cu termenul și chi 
na), buget, clase elevi (bursieri, sol- 
venți, semi-bursieri șl externi) pr&- 
fesoii titulari, profesori suplinitori, 
personal administrativ etc.

Școlile suprimate din bugetul Sta
tului, vor putea continua să funcțio
neze ca școale extrabugetare întreți
nute de Comitetul școlar respectiv, 
confonn cu declaratiunile ce au dat 
ca răspuns la circulara noastră Nr. 
94697.... In acest caz Comitetele 
vor avea de susținut toate cheltue- 
hle referitoare la local, material, 
personal didactic, administrativ ți de 
serviciu. Ministerul nemai putând 
contribui cu nimic. Profesorii titulari 
al școale suprimate prin buget vor 
face declarația până la data anunțată 
pentru operația reîncadrării, dacă ta- 
țeleg de a rămâne la școala devenită 
extrabugetară, sau cer a fi reînca
drați aiurea. In primul caz, comitetul 
școlar li va plăti oi salariul cuvenit 
lor ; în celelalte cazuri va angaja 
profesori suplinitori. Foștii profesori 
titulari reîncadrați aiurea, pot fi de
tașați ia vechile lor catedre, în con
dițiile și cu felul de retribuție obiș
nuit

Administrarea materială a școale- 
lor devenite extrabugetare se va face 
sub controlul Casei Școalelor, după 
prevederile legale în vigoare.

Inventarierea și lichidarea fiecărei 
școale se va face la fața locului de 
o comisiune compusă dintr’un ins
pector școlar, un delegat contabil al 
Ministerului sau inspectoratului lo 
caL președintele comitetului școlar 
și directorul școalei în chestiune 
după dispozițiile date de Administra
ția Casei Școalelor împreună cu Di
recțiunea învățământului Secundar.

Cămăși
Oxtord și Panama 

cu guler și cravată de
senele cele mai mo
derne, asortiment bo

gat cu preț de Lei 
1S5, 225, 250 

Făur ea de cantâți 

„Âero-Eiub“ 
ȘELARI 4 

Academiei 2 Griviței 99 

cămăși pentru 

Copii 
din panama și poptin 
ultimele modele VIHD 
CU PREȚ D£ RECLAMAE 

Faisrca de clătiși 

„Aero-Eiub“ 
Șelari 4

Griviței S9 Academiei 2 
Nu avem nici o sucursală în 

provincie

noul emnasador 
ai Eran^i ia rferlin

BERLIN, 1 (Rador). — Ziarele 
pariziene anunță numirea subsecreta
rului de stat Francois Poncet ca am-

D. FRANÇOIS PONCET
barador la Berlin, actualul ambasa
dor d. de Margerie urmând a trece la 
pensie, D, Poncet este numit provi
zoriu pentru șase luni, când d-sa va 
avea de ales intre ambasadă și man
datul de deputat.

CAPITALA

Desigur că
CEA MAI FRUMOASĂ

FATĂ DIN LUME

e în România, 
foto§raiiațî-o 

și câștigați o avere 

Ai ARELE concurs Kodak d& putință 
-ăVx fiecărui amator — chiar celui cu mai 
puț'nă experiență — să câștige cele mai 
mari preniii, deoarece nu contează per- 
fccțimiM technică, ci interesul pe care-i 
prezintă fote grafiile.

Fotografiile trimise vor fi judecate mai 
întăi în țară, pentru decernarea premiilor 
naționde. Acestea sunt compuse dintr’un 
preniiu național de lei 25.000 și șase 
prr :nd de Iei 5000, câte unul pentru fie
care din cele șase categorii în care vor fi 
împărțite fotografiile precum și alte premii. 
Aceste caiegoru sunt: 1. Copii; 2. Peisagii; 
3. Sporturi; 4. Natiră moartă, arhitectură 
și interioare; 5. Portrete; 6. Animale.

Fotografiile câștigătoare ale premiilor I, 
d’n fiecare categorie, vor fi trimise la Ger 
leva unde vor fi jrdecate de către juriul 

i:itern.'-.'icnal pentru decernarea premiilor 
internaționale.

Lua ți-vă aparatul și faceți cât mai multe 
fotografii până Ia 31 August. Fiecare con
curent poale trimite un număr cât de mare 
de fotografii.

Cereți regulile concursului la orice maga
zin de articole fotografice sau acriți la 
KODAK, 6, Str. Edgar Quinet.

Complectați cuponul de participare și 
trimiteți-1 cu fiecare grup de fotografii.

CONCURSUL
INTERNAȚIONAL

16.0OQ.O0O lei în premii
ii1 uri «»■■■■■■■■■■■■■■■■■■

Noul regim al Învățământului
secundar

Norme de funcționare pe anul 1931-1932
Ministerul de instrucție a dat 

unuaioarea decizie relativ la func
ționarea anului școlar viitor-

Anui școlar al învățământului 
lecunuar îurepe ia 1 Suptemorie- 
In Uiiuiiicațu acestei zile se va face 
w-euuuiaiea dcscinaerei cuisuri- 
loi, priu simțirea apei.

Cu acest prilej se va face reco
mandarea mai.uaielor didactice- lu 
după amiaza zilei de 1, sau in 
cursul zilei de 2 Septembrie, se 
vor tine examenele de corigentă, 
uameu&e integrale aie eieviloj 
unanați din lume și examenele ae 
idmiiere in clasa i-a.

Examenele de corigentă se vor 
ine in ^ța unei comrsmnt iormată 
din profesorii dela toate școalele- 
lu general va fi o comisie pentru 
toate școalele din acel oraș, afară 
de localitățile cu școli numeroase, 
unde vor putea fi două sau cei 
mult trei cormsiunL

Directorii scoalelor secundare se 
vor întruni in ziua de 27 August la 
liceul cel uiai vechi din oraș sub 
președeuția directorului acestui li
ceu. vor întocmi comisiile iixând 
ii programul depunere! examenu
lui și reaartizând elevii pe materie 
șl local-

Examenul de admitere în ciasa 
l-a, se va da tiupâ normele regu.a- 
mentare, cu deosebire că va fi o 
singură probă scrisă de limba ro
mana $1 o probă orală de cetire, 
comisia căutând să aleagă pe elevi 
or după cunoștințe ci după aptitu
dinea de a utma in învățământul 
secunaar-

Examenul de admitere pentru 
tnrsui superior al iiceumt nu se 
Sne. iar cel trecut in luna Iunie se 
mulează.

Gimnazhil va funcționa în cursul 
anului 1931-932, cu clasele I, 11. 

. 111 și a IV-a- Dintre acestea clasa 
î’ Pa va funcționa pe baza unul pro

gram nou; clasele a II-a și a Ill-a 
pe baza celui vechi, iar pentru 
clasa IV-a se va elabora un nou 
program de iepe tare, consolidare 
și adâncire a cunoștințelor printe- 
or 3 crasw.
Elevii care au promovat clasa 

li l-a la sfârșitul anului școlar 1931) 
—1931. și doresc să continue 
cursul superior al liceului, vor îi 
înscriși în c.asa a IV-a a gimnaziu
lui tip nou.

Cursul superior de liceu va func
ționa în cursul anului școlar 1931— 
1932, cu clasele a V-a, a Vl-a și a 
Vil-a de tip vechi, după programa 
în vigoare.

Penii u necesitățile racordării ÎI- 
ceumi ce tip rou cu cel vechi, nu 
vor funcționa deci in cursul anului 
școlar 1931—.32 o clasă a IV-a tip 
vechi (liceu) nici o clasă a V-a «Ie 
tip nou, ci o clasă a IV-a de tip nou 
(gimnaziu) și o clasă a V-a de tip 
vechi-

Nefiina cu putință ca până Ia în
ceperea cursurilor. să se întoc
mească și tipărească manuale di
dactice contor m cu noile progra 
me, vor fi valabile la clasele I și 
IV nianuaicic prelucrate duna 
programele si vigoare-

D-nii profesori vor avea grlțe să 
indice elevimi modificările on 
adaptările cerute de noile pro
grame.

La școalele normale ș! semina- 
rli nu se vor tine examene de ad
mitere nici pentru clasa I-a, nici 
pentru celelalte clase; nemai pri- 
înmdu-se în aceste școale nici un 
elev nou- Cazurile excepționale se 
vor indica prin ordine speciale.

Inspectorii celegati cu conduce 
rea de regiuni școlare și directorii 
de școli, sunt obligați să ia din vre
me toate măsurile pentru aplicarea 
dispozițiunilor de mai sus.

îndrăzneață spargere
In plin centrul Capitalei, — str. 

Sft. Ionică — s’a petrecut eri o 
indrăsneață spargere, ai cărei au
tori n’au putut fi încă identificați. 
Să povestim faptele:

In suszisa stradă, la No. 5, d. 
pictor Steriade care actualmente 
e plecat în provincie, ocupă un 
frumos apartament

Eri dim- portarul casei, privind 
întâmplător pe geamul dela hal), a 
observat că lucrurile dinăuntru 
sunt complet răvășite. Bănuind ce 
s’a petrecut, a anunțat circa 3l po
liție, pe d-nii comisar șef Atana- 
siu și comisar Vasiliu, care au 
procedat imediat la deschiderea 
locuinței d-lui Steriade.
CASA ÎNTREAGA DEVA

LIZATA
In faja ochilor, oamenilor po

liției li s’a prezentat un specta
col extraordinar; întreg aparta. 
meritul răscolit garderoabele ră
vășite» sertarele birourilor sparte 
și împrăștiate pe jos.

După declarațiile făcute de lo
catarii imobilului reese că d. Ste
riade avea colectate numeroase

d o str. Sft. Ionică 
obiecte de artă, antichități și bi
juterii.

Astfel că după devaliza
rea făcută, valoarea lu
crurilor furate s’ar ridica 
ia aproape 500.000 lei. De 
sigur că in acestea n’ar in
tra eventualele bijuterii 
prădate.

Din cercetările sumare tăcute de 
d-nii comisar șei și ajutor, reese 
că spargerea s’a făcut, hoții in
trând în casă prin chei potrivite, 
unde apoi au operat în pace, fără 
a se sinchisi de vecini.

Deasemenea se presupune că lo
vitura a fost dată de doi inSi, bine 
imbrăcați cari au fost văzuțldând 
târcoale prin jur în ajunul zdet-

Casa a fost sigilată iar d. pictor 
Steriade anunțai să se reîntoarcă 
în Capitală.

D. inspector Frânctdescu, dela 
poliția Capitalei, a luat întinse mă 
suri pentru urmărirea hoților, tri- 
mițându-se totodată circulări ca
selor de amanet și polițiilor din 
provincie in legătură cu furtul.

di ier. rou am gnmiji 
oe o. misaryk

PRAG A, 1 (Rador) Ofițerii ro
mâni, elevi ai Școlii de războiu, so
siți ui excursiune în Cehoslovacia, 
au fost primiți azi de președintele 
Aiasaryk la castelul său din Zidlo- 
chovice, în Moravia. Generalul lo- 
nescu a prezentat pe ofițefi cu care 
picșcdintele Masaryk s’a întreținut 
timp de o oră.

Excursioniștii, care sunt însoțiți 
și dc loc.-col. Nasta, atașatul mili- 
tar român la Praga, au plecat apoi 
lu hrno.

h£w-ViH’ii va scolia 
da tenmii ?

NEW-Y0RK, 1 (Rador). - In 
noaptea trecută, poliția a pus In a- 
piicare planul de a curați Ncw- 
Yorkul de bandiții cari iși au car. 
tieruî in anumite centre ale orașu
lui.

Razzia a durat dela orele 6 sea
ra până la 6 dimineața. In cursul 
incăerărilor cu polițiștii, doi ban
diți au fost omorâți și 12 grav ră
niți.

Blocul mesei*  așilor
Comitetul de acțiune pentru forma, 

rea blocului meșteșugarilor din Ro 
mânia’’ a țir.,ut aseată ia orele 7, șe
dință la sediul Comitetului cenira) 
al breslelor și corporațiunilor din Ca- 
piîală.

Au luat parte din partea confede
rației generale a meseriașilor și mun 
citoiilor asigurați, d-nii: D. Daco- 
uesen, Ic an Olteana și D. Adamescu; 
a „Ur.iuiiei generale a Meseriașilor", 
‘l-nii; Teodor Ionescu, și Gh. Morarii, 
și dir. partea „Uniunei generale a 
micilor industriași, d-nii: Ghițâ Geor 
gescu, și Gh. Soxescu.

S'au discutat modalitftț le de a uni 
cele trei orga; izațiuni într’un singur 
bloc pentru apărarea intereselor ge- 
nera'e ale m.-.eriașilo- din România.

^norocire
CRAIOVA, 1. — Bătrânul Gh. 

Neagu din comuna Mihăiță. pe când 
băga snopi în mașina de treerat a fost 
prins în toba mașinei și mutilat ori
bil.

Sătenii i-au scos trupul sfărămițat. 
S’a deschis o anchetă.

juriul românesc se compune din:
D-ra Lili Popovicl, societară a Teatrului 
Național; D-l /. M. Sadoveanu, scriitor; D-l 
Ion Minulescu, director al Departamentului 
Artelor și D-l P. Grant, director artistic al 
Institutului de Arte Grafice „Luceafărul“.

CUPON DE PARTICIPARE

Numele . ......   „
(Rugim » M ecrle cu l/terc A tipuri

StnJe IIIL ___

Orațul mu eomua« ,i județul . ... . . .

Murea aparatului fotografie .

Marea filmului ......... , ,, ,

Numlrul fotografiilor trimite eu aceat eubon

KODAK

drastica desminiira
a guvernului

uuvernui a dat teri următorul 
comunicat;

„De câteva zOe unele zlve pu
blică în mod sistematic știri ten- 
uenlioase cu privire Re la politica 
externă a guvernului, fia la even
tuale călătorii în străinătate aie u- 
nor miniștri. Astiel un ziar de eri 
publică următoarele!

„Conflictul diplomatic, isbticnit 
intre guvernul nostru și Franța, a 
avut ca primă consecință o comu
nicare, din partea guvernului lran- 
cez. prm care ni se face cunoscut 
că un important membra al gu
vernului iorga, este indezirabil in 
Franța In consecință vizita pro- 
ectată în Franța, de acest mais
tru, nu va mai avea toc.

iar ziarul „Patria*'  din Citii pu
blică informația ce urmeaza:

BUCUREȘTI 30. (Rador). — D. 
Ptirțtix, ministrul Franței la Bucu
rești a părăsit azi capitala intor. 
căndu-se la Paris- In locul d-lui 
Puanx guvernul francez a numit 
pe marchizul de Hautecloaue,

D. Dinu Cesiona, ministrul nos 
tru la Paris de asemenea a fost 
rechemat. Decretul de rechemare

va li transmis de d. Pangal car*,  
pleacă în curând la Paris. Asupra 
urmașului d-lui Dinu Cesianu na 
s’a hotărât încă, se vorbește dr 
persoana d-tui Ghica, actualul mi | 
nistru de externe, care ar urmn 
să demisioneze din guvern.

Comunicatul ^guvernului) con
tinuă:

»»Agenția „Rador" desmlnte ști. 
rea publicată de ziarul „Patria*  
va proceda la darea in Judecați 
imediată a zisului ziar pentru acest 
uz ilicit ai numelui ei- s

„Se dă pe de altâ par
te cea mai categorică 
desmințire tuturor a« 
cestor născociri care sunt 
menite numai să creeze o! 
atmosferă dăunătoare ță-> 
rii atât înăuntru cât și în 
afară. Guvernul este ferm 
hotărât să procedeze la i- 
mediata dare în judecată 
a tuturor celor cari ar. 
mai colporta sau publica 
știri necontrolate dăună
toare intereselor Statu
lui”.

Avionul „Jastifie pentru Ungaria" 
va sbura deasupra României?

CLUJ, 31. — Unele ziare mino
ritare au lansat svonul că cei doi 
aviatori ungurj cari au trecut o- 
ceanul cu avionul Justice for Hun- 
gary, intențiouează să intiepnnuâ 
un zbor in România, cu escală în 
principalele orașe din Ardeal și la 
București.

Credem că e o glumă de prost 
gast din partea presei minoritare, 
întrucât, dincolo de Trla nici n’au 
încetat încă manifestării ireden
tiste, cu prilejul acestui sbor, al 
celor doi soli ai iridentei maghiare.

Intre hotarele lor, sunt liberi un
gurii să întreprindă orice agitațiuni 
iredentiste. Nu ne încFi"”im însă,

să ribă curajul să o facă și între 
hotarele noastrs.

Ca motiv al raidului aerian, pe 
cari cei doi aviatori unguri vor( 
să-l întreprindă în România se dă 
faptul, că unul dintre ei Endrez, e 
ardelean, din P.riamoș și că ar fi 
fost invitat de ai săi să întreprindă' 
acest sbor. , ■ '

Citiți
Mica Publicitate

Rectificare
Intr’una din știrile înserate la fap

te diverse din Capitală, ale ziarului 
nostru, sub titlul „Isprava unui om 
nemilos’’, relatam că un anume d. 
Petrescu ar fi aruncat în stradă pe 
o bătrână suferindă.

Din informațiile ce ne-au parve
nit în urmă, reese că acea femee era 
bunica d-lui N. Cucu la poarta că
ruia a fost găsită și ea fusese adusă 
Miercuri seara, 29 Iulie, de către 
paznicul de noapte dela fabrica unde 
funcționează d. Cucu și predată 
d-sale.

De acest fapt a fost anunțat și d. 
subcomisar Popescu al circ. 4 din 
str. Londrei. Prin urmare nu d. Pe
trescu a alungat-o și nici în serviciul 
d-sale n’a fost

Când nu ești prevăzător
D- Nicolae Toacă, de fel din Te

cuci, aflândtrse pe peronul gării 
de Nord și aducându-și aminte 
că n are bilet a rugat pe un tânăr 
să-i păzească până la înapoiere 
valiza în care avea 10 acțiuni ale 
Băncii Naționale, mătase pentru 
două rochii, stofă pentru trei cos
tume și acte de mare valoare.

La înapoiere d. Toacă a cons
tatat că tânărul dispăruse luând 
cu sine bineînțeles și valiza.

Imediat păgubașul a adus cazul 
la cunoștința circumscripției gărei 
de Nord, care a luat măsuri pen
tru prinderea hoțului.

Accident de bicicletă
Niculae Ciolică, de 26 ani, din str. 

Petre Ciobanii 9, pe când trecea cu 
bicicleta pe str. A (cartierul Regiei) 
a căzut fracturându-șj piciorul drept.

Âoioriî
Herndon și raugborn au 

trecut Uraiiî
LONDRA, 1 (Rador).— Aviatorii

Henidon și Pangborn,
cari încearcă să bată recordul in-
conjurului pământului în avion, au 
fost nevoiți să ateriseze la Jietugarț 
ia 230 kilometri de Rustanaisk, du
pă ce trecuseră munții Uralî și 
frontiera rtiso-sîbu» lână.

Aviatorii plecaseră eri din Mos
cova propunându-și să ateriseze 
la Irkutsv

Editura „EMINESCU”
recomandă ultimele sale SU

FRIEDR1CH TORBERG
L)in irauv.iille școlii

Bacalaureatul 
elevului Gerber 

Ir românește de r. ADERGA
ln acest roman autorul redă torturile 

unui puflet tânăr pus in iața celor 
dintâi iubiri, viclenii și dureri ale vieteL 
E cea mai puternică și pură oglindă a 
sufletului unui Werther modern, in acclaș 
timp autorul redă spectacolul complect 
al tragediei bacalaureatului pe care o 
trăesc mii de tineri și mii de familii din 
zilele noastre.

KLAB U N D 
k omanul unei 'amilii 

BDRGIA
li ronlNțta te VlsrOH RODAM

Acest roman, neîntrecut ca tacturi, 
evoci, intr'o viziune uriașă, figurile pline 
de viată ale Renașterii, o furtună de pa
timi nestăpânite și de cinică cruzime. 
Papa Alexandru I, Cesare Borgia, Lu- 
creția, Savonarola, Macchiavelli, Miche- 
langelo se apropie de priceperea noastră 
în mod omenește sjjuduitor și In ace- 
las timD tnsD&im&at&tor«

tîRfCH MARIA REMARQUE
Pe irontul de vest, nimic nou

. . . cartea aceasta este un monument al răsboiului 
mondifi1. monumentul soldatului nostru necunoscut... 
e scrisa de toți morții, e testamentul tuturor celor 
câzuțj, il in toate națiunile, către.toți cei râmași în viață-.

IValter von Molo. Președ. Academiei

N APOLEONdeBM'
Cereți gratuit ultimul Catalog al Editurii

C
ucuresti
C E S E mari
LUDWIG WOLFF

Misterele tunului

Fiul Iii hM
Roman Hlpplc teitlmiiital

O povest re pasionată in care toți șei 
cari frecventează câmpurile de curea 
ee vor regăsi. Toate dedesupturile și vl« 
cleșugurile acestei lumi speciale a pro
prietarilor, jockeilor, antrenorilor, Eoolc- 
makerilor și celor cari se învârtesc te 
jurul lor, alternând cu pagini magistrala 
de roman sentimental, care emoționează 
până la Jăcrimi-

BRNST GLAESEK
Contingent ’924

Succesul cel mai mare nu va fi destul de mane pe» 
tru cartea aceasta. E mai mult decât literatură peutn 
adulți; timp de multe generațiuni ar trebui să se des 
oricărui băiat, dela 16 ani în sus, cartea acoasta, drept 
avertisment pentru toată viața. iDie M&nschheit).

. LU O W I G. O curie târâ precedent. 
Cel mai mare succes al anului

„Eminescu“, București I, Str. Saligny 2

L
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Guvernul $î atacurile
împotriva d-lui N. Titulescu

De ce nu Ai guvernul nn comunicat Partidul 
liberai și „cazul Titulescu”

Deși guvernul a arătat în diferite ATITUDINEA PARTIDU-

întrevederea dele Ciul
D. maniu înformeazâ pa d-nii mihalache 

și Vaida

Colaborarea Băncii Angliei 
cu Banca Franței

rânduri — prin nofo apărute în „Nea. 
mul Românesc”, etc. — că nu are 
niciun amestec în campania dusă de 
BtEPoca’* împotriva d-lui Titulescu, 
totuși parte din presă șf unele cercuri 
politice continuă să-și manifeste sur. 
Prinderea că guvernul nu dă un co
municat in această chestiune.

Interesându-ne, ni s’au dat djin 
cercurile oficiale următoarele nord 
explicațjuni asupra atitudine! gu
vernului :

. Guvernul nu alimentea
ză nici o campanie de pre
să împotriva nimănui și 
cu atât mai puțin împo
triva unui reprezentant al 
său în străinătate, cum e 
d. Titulescu.

In ce privește intenția 
de a lua parte activă la 
viața politică internă, ce-i 
se atribuie d-lui Tituies- 
cu, desigur că nu guver- 
hul e in măsură să dea un 
lomunicat, ci însuși cel 
vizat.

In orice caz, insistă cer
curile oficiale, guvernul 
nu va întreprinde nici
odată operă de discredi
tare împotriva vreunui 
fost, actual, sau viitor mi
nistru al țării.

LUI LIBERAL
In „L’Indépendance roumaine" a 

apărut zilele trecute o notă prin care 
se cerea ca guvernul să intervină pen. 
tru curmarea campaniei contra d-hti 
N, Titulescu.

In ,.Viitorul" de ieri se revine insă 
prîntr'o notă care arată Că partidul 
liberal nu înțelege să se amestece în 
această chestiune care privește exclu
siv ’guvernul.

Lumea politică s’a întrebat firește: 
îr.'.-e cele două oficioase liberale care 
e atitudinea partidului liberat?

Această confuzie a dat loc chiar 
unui violent ata: al trEpocei‘ împo
triva d-lui Richard Franasovici, că
ruia i se atribuia nota din „L’Indé
pendance roumaine".

Rămâne însă întreba
rea : care e atitudinea 
partidului liberal?

Cercurile liberale, afir
mă că nota atribuită d-lui 
R. Franasovici reprezintă 
mai bine punctul de ve
dere al partidului liberal, 
decât aceea apărută în 
„Viitorul” de ieri.

Se afirmă că o lămurire 
se va produce în curând, 
pentru a pune capăt aces
tei confuzii.

CLUJ, 1. _  D. Iuliu Maniu a so
sit astănoapte în localitate venind 
dela Sovata, unde a vizitat niște rude 
și a consultat pe medicul d-sale cu
rant. Astăzi dimineață a sosit dela 
București și d. Mihalache.

Cei doi fruntași național-țărăniști 
au avut o lungă consfătuire cu d. 
Vaida Voevod, acasă la fostul minis
tru de interne.

Masa de prânz d-nii Maniu și Mi
halache au luat-o la d. Vaida Voe
vod.

Astăseară d. Mihalache a părăsit 
Clujul plecând în județul Neamț, un
de va lua conducerea campaniei elec
torale, în vederea alegerii parțiale de 
la 30 August.

D. Maniu pleacă, mâine dimineață 
la Bădăcin.

Asupra celor discutate

in întrevederea dintre 
d-nii Maniu, Mihalache și 
Vaida n'a transpirat mare 
lucru. Au s’a putut afla 
decât că d. Maniu a infor
mat pe d-nii Mihalache și 
Vaida asupra felului cum 
a decurs recenta audien
ță pe care a avut-o la 
Rege.

Cercurile național-țără- 
niste locale acordă« to
tuși, o importanță deose
bită întrevederii dintre 
cei trei fruntași național- 
țărăniști.

I ntre vederea de astăzi 
este considerată ca un 
prim act care va preceda 
revenirea d-lui Iuliu Ma
niu la conducerea parti
dului național-țărănesc.

S'a aluns la un acord mire cam doua institute de em sium

intre

au acceptat imediat participarea p 
care Banca Franței le-a cerut-o.

finent sunt aprobate aci in toate cer
curile.

Se amintește a:i că Banca Angliei 
a avut și in 1905 un credit de două 
sute de m.lioane de dolari, care nu a 
{ost însă utilizat niciodată.

PARIS, I (Rador). — Ne
gocierile reluate eri intre 
d. Kindersley, reprezen
tantul Băncii Angliei și d. 
Moret, guvernatorul Băn
cii Franței, s’au încheiat 
aseară printr’un acord de
plin privitor la colabora
rea intre aceste două ins- 
tituțiuni.

Nu s’a publicat nici un 
comunicat oficial asupra 
cuprinsului acestui acord 
și asupra cifrei la care se 
ridică, creditul consimțit 
Băncii Angliei, pentru a-și 
reface stockul atins de ul
timele retrageri de capi
taluri din Anglia.

Informațiunile publicate azi 
dimineață de ziare asupra cifrei 
acestui credit sunt din această 
cauză contradictorii. „Petit Pari
sien" crede a ști că creditele pre
văzute prin acordul intervenit ar 
întrece cu câteva milioane cifra 
de 20 milioane lire sterline, des
pre care se vorbise la începerea 
tratativelor. „Excelsior” și ,,Le 
Matin” vorbesc însă de deschide
rea unul credit până la concu
rența sumei de 50 milioane lire 
sterline. La acest credit ar par
ticipa în părți egale Banca Fran. 
ței și ..Federal Reserve Bank” 
din New-York.

..Excelsior” observă că impor
tanța acestei cifre nu înseamnă 
că nevoile Băncii Anglisi sunt a. 
tât de mari. Se urmărește însă 
ca prin puterea creditului de care 
va dispune Banca Angliei să se 
împiedice orice speculațiune.

Ziarele primesc încheerea acor
dului cu deosebită satisfacție, in. 
terpretând înțelegerea ca o ma
nifestare a solidarității franco- 
britanice, lipsită de orice inten. 
ție politică.

D. Moret e mulțumit
de inisegirea incheiată

PABIS, 1 (Rador). — Guvernatorul 
Băncii Frarței a declarat reprezen
tanților presei, că ea simte fericit că 
a putut da amicilor britanici tot con
cursul necesitat de împrejurări. In- 
tervențiunea aceasta, a adăugat d-sa, 
dovedește spiritul de strânsă colabo
rare care domnește intre băncile cen
trale. Aceasta corstitue un element 
important de încredere, ind spansabtl 
mai ales intr’o asemenea perioadă 
turbure.

D. Moret a încheiat că este foarte 
mulțumit că marile bănci pariziene

Și finanța germani tra*  
tează cu Banca Fran.el

PARIS, 1 (Rador). - „Petit 
Parisien” anunță că mai muljl 
reprezentanți ai finanțai genui
ne tratează pe diferite piețe fi*  
nanciare o colaborare cu institu» 
țiunile bancare ale Reichului. .

Un reprezentant al lui >,Deut*  
sche Bank" a avut în acest seni 
mai multe întrevederi cu d. Mo, 
ret, guvernatorul Băncii Franței, 

Negocierile sunt în legătură w 
funcționarea normală a băncile 
germane, cari de Miercurea vi- 
toare vor lucra liber, restricțiu. 
nile de până acum umând să fin 
ridicate.

Activitatea bancară 
reîncepe in Germaniain jurul întrevederii d-lui maniu cu gene

ratul von sechi
polemizând cu cu întrevederea pe care, în 1929, d. 

Iuliu Maniu a avut-o cu generalul 
von Seckt.

„Epoca” afirma ca, impresionat de 
tălmăcirea dată la Paris acestei în
trevederi, d. Iuliu . Maniu a telegra- 
fiat reprezentantului nostru din ca
pitala Franței, rugându-1 să explice 
la Quai d’Orsay că a văzut pe gene
ralul von Seckt constrâns de împre
jurări.

Ministrul nostru dela Paris nu s'a 
conformat instrucțiunilor d-lui Ma
niu și i-ar fi răspuns prin următoa
rea telegramă :

„Socotesc că șeful guvernului 
român nu are să ceară voe nimă
nui să primească pe ciue crede de 
cuviință, nici să dea explicație oda
tă ce a primit ne '’•’leva".

Relatările „Epocii” capătă, în nu
mărul de astăzi al „Patriei” răspun
sul de mai jos :

,,Epoca” spune din nou neade
văruri. Nu este adevărat că d. 
Maniu ar fi dat ^explicații unei 
puteri streine relativ la o între
vedere a d-sale.

„Deasemenea este neadevărat 
că ar fi primit vre’odată dela 
vreun subaltern al său*  oricare 
ar fi fost el, vreo îndrumare ori 
observare.

,,întreaga denarare a ,»Epo. 
cii” nu este altceva decât o năs. 
cocire răutăcioasă inventată pen 
tru naivi”.

Acum două zile, 1, 
„Patria’’, ziarul d-lui Gr. Filipescu a 
făcut unele destăinuiri în legătură

1 August a trecut în liniște
Alii in canilaiă cil și in provincie n’a tool nici un 

indieni do seamă
. Ziua de 1 August a trecut. Măsu
rile chibzuite luate de siguranța ge
nerală e statului au făcut ca planu
rile comuniștilor să fie toate dejucate 
fax intențiunile șiA loviturile pe cari 
le pregătiseră, în întregime paxalîza. 
le. Din informațiile primite de sigu 
xanfa generală ca șl de ministerul de 
llntezna. sum și Aha relatările trimise 
de corespondenții noștri provinciali, 
fa toată țara am putea spune că a 
domnit cea mai perfectă liniște.

Nicăeri nn s’a încercat nici o agi. 
tatie. Nu s’au Înregistrat incidente.

Nu s’au petrecut nici măcar obi
cinuitele mau. ies tații de stradă. Pro 
tntiudenl repetăm, un calm și-o li
niște desăvârșită. La Ghișinău, unde 
daobiceiu ziua aceasta trecea cu în. 
căerări șt răniți, și la Tuxda și Iași 
câțiva muncitori doar, au fost prinși 
împrăștiind manifeste subversive

prin oare se proslăvea jiua roșie șl 
se făcea apologia comunismului.

in o» privește Capitala, se poște 
spune acelaș lucru: o inofensivă ten 
tatlvă de retorică incediară la eșirea 
lucrătorilor dela fabrica ^Venus” șj 
uzinele „Lemaître” care s’a sfârșit 
prin câteva arestări. încolo nimic. 
Dar absolut nimic.

Eliberarea celor arestați
In cursul zilei de astăzi comuniștii 

arestați înaintea zilei de 1 August vor 
fi puși In libertate afară, de S din ei 
la care s’au găsit manifeste și scrisori 
compromițătoare.

Aceștia din urmă aflați în arestul 
poliției vor fi înaintați Siguranței de 
unde cu actele dresate por fi trimiși 
la parchet.

tru descoperirea autorilor acestei 
manifestațiunl.

In urma acestor cercetări a fost 
descoperit și arestat un individ 
suspect, totdeodată fiind chemați 
spre a da lămuriri și prelatul 
Hirschler, paracliserul și clopota
rul catedralei, cari n'au putut insă 
da nid o lămurire.

Cercetările continuă.

In străinătate

Ce a fost în tară
la Brașov

BRAȘOV, L — Azi dimineață, 
trecătorii au tost atrași de faptul 
că statuia lui Honterus de lângă 
Biserica Neagră era vopsita in 
roșu-

De statuie era agățată o placar- 
dă de tablă, pe care era scris: 
,Azl eu, m£ue toată lumea”.

Indignați, locuitorii s’au adresat 
siguranței locale.

D Aurel Ghinea, directorul poli
tiei locale, în vederea descoperirii 
autorilor acestei manifestații co
muniste, a oferit un premiu de 5U 
orii lei.

D. Sebastlan Popescu, șeful si
guranței. după investigații asidue, 
a reușit să identifice pe autori.

Ei se numesc Bartha Enek șl 
Gătăneanu Vaslla.

Ei vor fi azi înaintați parcheta
tă!.

CHIȘINĂU, 1. — Organele sigu
ranței au reușit să aresteze aseară 
pe o funcționară dela telegraf și 
pe o prietenă a sa tot funcționară. 
Cele două funcționare sunt învi
nuite de a fi emlsarele organiza
ției din Moscova*

Ele au făcut senzaționale măr
turisiri, cari servesc poliție] la a. 
restarea unei noul și temute orga
nizații comuniste.

întreg aparatul polițienesc a 
fost desconcentraț pe la ora 10 șl 
jum. seara Iar echipele de agenți 
au fost retrase de pe la fabrici și 
din cartierele muncitorești.

In Franța
PARIS, 1 (Rador). - Agitațiile Plă. 

nalte de comuniști cu prilejul zilei 
de 1 August a eșuat lamentabil. 
Parisul și-a păstrat în totul înfățișa- 
rea din zilele obișnuite. Absențele 
lucrătorilor din uzine au fost neîn
semnate și nu au produs nici cea 
mai mioă turburate activiății nor
male.

Servicii!*  transporturilor publice 
au funcționat atât In Paris cât și în 
împrejurimi. Tazimetrele de aseme
nea au circulat normal. Până la ora 
4 după amiază nu s’a produs nici o 
manifestație și nici nu meeting.

Poliția a arestat vreo douăzeci de 
persoane, intre cari câțiva străini 
pentru refuz de a circula sau pentru 
răspândirea de manifeste sedițioase*

Creditele puse la dfspozi'ta 
Băncii Angliei 

LONDRA, I (Rador) Un 
comunicat oficial anunță 
că Banca Franței și „Fe
deral Reserve Bank” dini 
New-York aii pus fiecare 
la dispoziția Băncii Angli
ei, in devizele lor respec
tive, câte un credit de 25 
nniiioane lire sterline, a- 
dică in total 50 milioane.

*
BERLIN, 1 (Rador). - Tratati- 

vele dintre băncile germane șl 
Banca Franței pentru a nu se mal 
retrage creditele pe termen scurt 
din Germania, urmează in mod fa
vorabil

Propunerea germană, de a se 
acorda Germaniei o păsuire de șa
se luni pentru creditele franceze, 
care se ridică la un miliard și juniă 
tate de mărci are toate șansele de 
a fi primită fără a se impune Ger
maniei vreo condițiune.

mat încredere d-lui Lui*  
her, președintele acestei 
instituții, împotriva căru
ia s’a dus in ultimele zik 
o campanie susținută șl i 
cărui înlocuire fusese ce 
vutâ de unele cercuri.

De ce a ridicat scontul 
Banca Reichului

BERLIN 1 (Rador), — Iu cerc» 
riie economice se discută viu ridi
carea taxei de scont al Băncii Rel*  
chuiui la 15 la sută $1 a taxei de 
lombard dela 15 la 20 la sută, to 
unele cercuri financiare se declari 
că această măsură trebuia iuti 
tm i de mult pentru a evita retfa*  
ger:,e capitalurilor străine.

Conducerea Băncii Reichului sus. 
ține că ridicarea taxe] de scont 11 
această proporție neobișnuită este 
absolut necesară pentru revenlret 

. la sistemul de plăți normale, care
Consiliul de ad-ție al probabil va fi repus in vigoare Ir 

Băncii Reichului a expri-15 August.

Prelungirea creditelor

BERLIN, I (Rador)- Gu
vernul a decis ca activita
tea bancară să înceapă 
de săptămâna viitoare în 
mad treptat. Restricțiuni- 
le privitoare ia virimente- 
le băncilor vor fi ridicate 
de Luni, restricțiunile la 
conturile particulare vor 
fi ridicate Marți, restric
țiunile la conturile de ce
curi poștale și la conturi
le de viramente la Reich- 
sbank vor fi ridicate Mier
curi.

Tot Miercuri se va su
prima moratoriul pentru 
conturile curente la ve
dere.

Singurele restricțiuni 
menținute sunt acelea la 
conturile de economie de 
schise de bănci caselor de 
economie și cooperative
lor.

în Jogoriavla
BELGRAD, 1 (Rador). — Ziua de 

1 August a trecut în liniște complec
tă în toată Iugoslavia.

La aaiait
GALAȚI 1. — Cu ocazia zilei 

do azi, organizațiile polițienești 
au tăcut numeroase razzi, ares
tând chiar în cursul nopței tre
cute în număr de 200 indivizi.

Aseară. In cursul unei asemenea 
raz zii, a tost găsit un anume Pa- 
raschiv Sandu din str. Libertățel 5 
care căuta să se sustragă atenției 
polițiștilor, ascunzându-se în râpa 
din spatele închisorii militare.
} Santinelele, având ordin a trage 
tn oricare individ ce ar încerca să 

. se apropie de închisoare, au tras 
o salvă de tocuri asupra lui, ră- 
iundu-l grav. El a tost pe urmă 
transportat la spital, unde s’a do
vedit că nu este decât un borta? 
ordinar.

El va H înaintat parchetului.

La iași
IA$I, 1. — Ziua roșie comunista 

s’a scurs în liniște- Nu s’a înregis
trat nici un incident. Trupele an 
fost consemnate In cazarmă, iar 
instituțiile au fost sever păzite.

La BDriad
BARLAD 1. — Ziua de 1 Au

gust' a trecut îtn liniște in orașul 
nostru.

Pentru preîntâmpinarea agita
țiilor au tost arestați 8 fruntași 
comuniști, în majoritate băeți de 
prăvălie.

La ciul
CLUJ, 1. — In cursul nopții tre

cute comuniștii au arborat un dra
pel roșu pe tumul catedralei cato
lice din piața Unlrei. Mal mulți 
trecători observând drapelul arbo
rat, au anunțat autoritățile poliție
nești, al căror reprezentanți so
sind la fața locului, au luat drape
lul șl au Început cercetările pen-

La Cltșnâu
CHIȘINĂU 1« — In legătură 

dua de 1 August s’au găsit azi
cu 

- ---------.. di
mineață lipite pe zidurile orașului, 
Muneroase afișe ale asociației me- 
teriașifor, micilor industriași și co- 
Merdanțl, prin care se îndeamnă 
mulțimea a nu se lăsa influențată 
ie ademenirile bolșevicilor și să 
repudieze pe orice cale, orice încer
care de ademenire a conștiinței ro
mânești.

Nu s’a înregistrat, altfel nici un 
lei de Incident

In Bulgaria
SOFIA, 1 (Rador). — Ziua de 1 

August s’a desfășurat în deplină or
dine la Sofia.

Informațiunile din țară semnalează 
deasemenea perfectă liniște.

La Budapesta
BUDAPESTA, 1 (Rador).- Ziua 

de 1 August a trecut în liniște în în
treaga Ungarie. Nu au avut loc ma
nifestații nici în Budapesta și nici în 
prov!ncie.

In Snania
MADRID, 1 (Rador). — Ziua de 

l August a decurs fără nici un in
cident.

in Cehoslouacia
P.'MGA, 1 (Rador). — In tot cu

prinsul rcpublicei cehoslovace ziua 
comunistă internațională s’a petrecut 
fără incidente.

Numai în Moravia și Silezia co
muniștii au încercat să organizeze 
demonstrațiuni. La Brno s’au ope
rai 9 arestări dintre persoanele care 
încercau să țină întruniri interzise.

Fuziunea dintre Standard Oii 
Company și Vacuum Oii Company

Marele grup petrolif er tifieat această hotărâre. 
Standard Oii Company of A oul trust mondial de pe- 
Alew-Vork a hotărât fuziu- frol va dispune de un ca-
nea cu grupul Vacuum 
OU Company.

Adunările generale a 
celor două societăți du ra-

pital social de t miliard 
de dolari il(i8 miliarde 
lei)»

D-nii subsecretari de Stat Meteș 
și Stanciu, carf după cum se știe 
au fost numiți înainte de intrarea 
ir. guvern a d-lui Vaier Pop ca mi
nistru al Ardealului și-au manifes
tat dorința de a părăsi posturile 
le ocupă, primul la ministerul 
interne, iar celălalt Ia domenii

ce 
de

D. METEȘ

Demisia d-1or subsecretari de 
Stat Meteș și Stanchi va H primită 
de guvern zilele acestea.

Nu se știe dacă cele două posturi 
de subsecretari de Stat vor fi mea. 
ținute in viitor.

Partidul ifierai 
șî moartea d-ralai Aiosma

D. Richard Franasovici a plecat 
aseară la Timișoara unde va re
prezenta conducerea partidului U- 
beral la înmormântarea d-rului Au
rel Cosma, fost ministru liberal

Accident de avion 
:n Franța

DIJON, 1. (Rador). — Un avion 
militar s’a prăbușit ad. Pilotul a fost 
ucis.

Banca Angliei și-a sporit 
. emisiunea monetară 
LONDRA, I (Rador) — 

Ministerul de Finanțe a 
autorizat Banca Angliei, 
la cererea acesteia, să-și 
sporească emisiunea de 
monetă fiduciară cu 15 
milioane lire sterline, pe 
o perioadă de trei săptă
mâni.

Totalul emisiune! auto
rizate va fi astfel de 285 
milioane lire sterline.

*
REW YORR, I. (Rador). — Ho

tărârea Băncii Federale de Re
zervă de a cumpăra pentru 25 de 
milioane de lire sterline trate co
merț iale de primul rang dela Ban
ca. Angliei, cu cooperarea Băncii 
Franței, care a tăcut și ea opera
ția aceasta pentru o sumă simila
ră. este aprooată aci în mod una
nim.

Se scoate în relief că astfel este 
sprijinită lira sterlină 
momentul când se iac 
pârâturi de bumbac în 
îite.

NEW-YORK, 1 (Rador). - La 
„Federal Reserve Bank” s*au  în
trunit aseară conducătorii princi
palelor bănci americane, pentru a 
discuta ultima comunicare din par 
tea președintelui Băncii Reichului 
în chestiunea prelungirii creditelor 
externe pe termen scurt, acordate 
Germaniei.

Ultimile propuneri germane sunt 
considerate ca acceptabile în prin
cipiu. Cu deosebire a făcut o bună 
impresie cererea ea să se prelun
gească creditele pe un interval de 
șase luni și nu pe doi ani, așa

cum se propusese la început 
Este probabil

ricani vor face contra propuneri, 
înainte de a se

că bancherii ame.

încheia un acord
♦ V

NE-YORR 1 (Rador). - D. Al- 
beri Wiggîns. președintele Băncii 
„Board Chase Natonul Bank" s'a 
îmbarcat azi plecând in Europtk 
D. Wiggins va reprezenta-Statele 
Unite in comitetul instituit de Ban
ca Reglementelor Internaționale 
pentru a ancheta situația fintnt» 
ciară a Germaniei-

Importantele rezultate 
ale călătoriei Zeppelinu ui la Pol

FRIEDRICHSHAFEN 1 (Ra
dor). — După declarațiile făcuta 
de către profesorul Samoilovicl, 
rezultatele călătoriei arctice a 
dirijabilului ,,Graf Zeppelin” sunt 
foarte însemnate și îmbucură
toare.

Dirijabilul a înaintat până la 
105 grade longitudine est și 
până la 81 grade nord. Călăto-

Edison grav bolnav

tocmai in 
mari cum- 
Statele 11-

o
LONDRA, t (Rador). — Măsu

rile luate de către Banca Angliei spre 
a opri scurgerea aurului spre con- 1 tică.

NEW-YORK I (Rador) 
Celebrul inventator Tho- 
mas Edison este bolnav, 
Ia reședința sa din Llowe- 
lyn Park, în New Jersey.

Starea bolnavului, care 
e în vârstă de 84 ani, este 
considerată ca fiind cri-

ria din Friedrichshafen și înapoi 
a fost de 13.028 de kilometri, 
din care 3000 de kilometri zbo
ruri de recunoaștere.

Descoperirea cea mai însem*  
nată constă în precizarea că re
giunea numită ..Nordland”, corn 
piect prinsă în ghețuri, se com
pune din două mari insuie a că, 
ror sirconferință este de 90.000 
de kilometri.

După prelucrarea bogatului ma 
terial geografic, meteorologa 
oceanografie acesta va fi publi
cat într’un volum pe care îl vor 
edita împreună întreprindere» 
„Aeroarktis” și conducătorul Zep 
pelinului.

Ford concediază 75.000 
muncitori

Fabrica din Detroit închisă pentru câteva săptămâni
Direcția uzinelor Ford 

anunță închiderea fabricii 
de automobile din Detroit 
pentru timp de câteva săp 
tâmâni. Prin suspendarea 
activității fabricii din De
troit, rămân fără ocupație

75.000 muncitorii cari vor 
îngroșa rândurile șomeu*  
rilor.

Este probabil că și alte 
întreprinderi industriale 
vor urma exemplul lui 
Ford.

LONDRA. 1. (Rador)— Vaporul 
de explorare ..Discovery” »'a înapoiat 
la Londra, după o absență de doi sol, 
petrecuți în regiunea antarctică.

Căpitanul Mackenzie a declarat dl 
în cursul călătoriei, pe care a între
prins-o sub conducerea luî Sir Dou
glas Mawson, au fost descoperite 
șapte regiuni noui iar o mie de mile 
engleze de litoral au fost revendi
cate în numele Marei Britanii.

Mackenzie adaugă că vasul a pat
ents 4Soo de mile marine în apele po
lare și că la întoarcerea expediției au 
fost depuse la universitatea din Ade
laida o eerie de însemnări de o nari 
importanță științifică. 1
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